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Abstrakt

Herich, Pavel: Holistický manažment chráneného územia v kontexte masového turizmu
na príklade Demänovskej doliny (Nízke Tatry, Západné Karpaty). (Diplomová práca)
Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Fakulta prírodných vied, Katedra biológie a
ekológie. Školiteľ: Doc. Ing. Juraj Švajda, PhD. Stupeň odbornej kvalifikácie: Magister
environmentálneho manažmentu. Banská Bystrica, FPV UMB, 2022, 109s.

Predkladaná práca sa zaoberá prioritne environmentálnymi problémami Demänovskej
doliny z pohľadu komplexného a udržateľného manažmentu chráneného územia. Hlav-
ným cieľom práce je nastavenie vhodných opatrení, postupov a riešení vzniknutej ne-
priaznivej situácie tak, aby bola možná dlhodobá, nedeštruktívna koexistencia intenzív-
neho turizmu s prísne chráneným a z prírodného hľadiska vysoko hodnotným územím.
Zrekonštruovali sme vývoj legislatívnych a organizačných zmien s vplyvom na správu
územia za uplynulých 30 rokov. Vyčlenili a čiastočne kvantifikovali najdôležitejšie as-
pekty a úskalia tohto vzťahu, zohľadňujúc pritom aktuálny vývoj poznatkov v oblasti
ohrozenia a znečistenia životného prostredia a vplyvov na rôzne aspekty biotopov a
krajiny. Súbor riešení obsahuje ďalšie výskumné úlohy, argumentáciu pre posudzova-
nie vplyvov činností na životné prostredie, územnoplánovacie dikcie a manažmentové
a regulačné opatrenia zamerané na jednotlivé oblasti využívania a zaťažovania De-
mänovskej doliny človekom. Navrhujeme vytvorenie prvého speleoparku na Slovensku,
podmieneného prísnou reguláciou dopravy cez najprísnejšie chránenú časť Demänovskej
doliny.

Kľúčové slová: integrovaný manažment krajiny, znečistenie, odlesnenie, stredisko
cestovného ruchu, Demänovské jaskyne, podzemné vody.
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Abstract

The thesis deals with environmental problems of the Demänová valley in terms of com-
plex and sustainable management of conservation area. Aim of the work is to set app-
ropriate steps, approach and solutions to the unfavourable situation, so the long-term,
non-destructive coexistence of intensive tourism with a strictly protected and highly
valuable natural area is possible. Legislative and organization changes which had affec-
ted the management of the area in the last 30 years were reconstructed. Knowing the
latest development in the field of pollution of the environment and its impact on bio-
topes and landscape, the most important aspects in these relationships were identified
and partly quantified. Solutions are focused on next research tasks, argumentation in
the process of environmental impact assessment of projects and activities, dictions in
urban planning and management and regulations in land use and carrying capacity of
the Demänová valley. Under a condition of strict traffic regulation, creation of the first
speleopark in Slovakia was designed as well.

Keywords: Integrated Landscape Management, pollution, deforestation, tourism des-
tination, Demänovské jaskyne Caves, underground waters.



Predhovor

Rozhodnutie na pokus o nájdenie komplexného riešenia problémov Demänovskej do-
liny je výsledkom širokej spoločenskej diskusie na tému devastácie prírodného bohatstva
Slovenska, ktorého excelentným príkladom je práve táto dolina. Vychádzame z dvad-
saťročných skúseností a poznatkov o tomto území, z podrobného poznania miestnej
situácie, najmä z pohľadu speleologických súvislostí a následkov a neskôr aj z celo-
stného prístupu. Toto územie je dlhodobo, najmä od čias objavu Chrámu slobody v
roku 2021 s obľubou navštevované širokým spektrom návštevníkov. Od druhej polo-
vice 20. storočia ponuku jaskýň doplnilo stredisko cestovného ruchu – prvé plánované
stredisko v Nízkych Tatrách. Do dnešných dní sa de facto situácia vytrvalo v mnohých
aspektoch zhoršuje a uplynulých 17 rokov bolo z hľadiska devastácie prostredia bez-
precedentných. Objavujú sa snahy, podporené aj druhou najväčšou environmentálnou
petíciou Slovenska, o zvrátenie tohto trendu, na čo reaguje aj táto práca. Jej cieľom
je identifikovať problémové strety záujmov hospodárskych, spoločenských a environ-
mentálnych, vyhodnotiť ich rozsah a váhu spolu s návrhom celého komplexu riešení na
rôznych úrovniach. Konečným cieľom je prispieť k nastaveniu manažmentu tak, aby s
odstupom času bolo možné hodnotiť toto územie ako stabilizované s dobrým stavom
biotopov, nárastom biodiverzity a sekvestrácie uhlíka oproti dnešnému stavu, mini-
málnym znečistením, ktoré poskytuje adekvátne rekreačné a vzdelávacie služby jeho
návštevníkom. Časť práce sa zaoberá hľadaním súvislostí medzi znečistením prostredia
a jeho následkami, prípadne návrhom ciest, ako tieto kauzality spoznať. Vo svetovej
literatúre sa objavuje množstvo poznatkov ku každej časti práce, no je nutné konšta-
tovať, že prepojení medzi zdrojmi znečistenia či konkrétnym správaním a následkami
na úrovni druhov či jedincov v prírodných ekosystémoch je pomerne málo. Podzemné,
jaskynné ekosystémy, ktoré sa aj v medzinárodnom porovnaní vyskytujú v Demänov-
skej doline vo výnimočnej miere, sú poznané výrazne menej a vplyvy ľudských činností
na ich biotu sú takmer neznáme. Aj preto je žiaduce pri manažmente takýchto území
vychádzať z princípu predbežnej opatrnosti.
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Úvod

Demänovská dolina, legislatívne uznaná ako jedno z najhodnotnejších území Sloven-
ska, dlhodobo čelí tlaku ľudských aktivít. Najmä v uplynulých rokoch sa to prejavuje
už bezprecedentnou devastáciou územia a ohrozené (ak nie nenávratne poškodené) sú
mnohé jeho prírodné zložky a systémy. V predkladanej práci sa zaoberáme dôvodmi
súčasného stavu, analýzou problémov a vyhodnotením ich dopadov na prostredie, ako
argumentačnou základňou pre návrh riešení. Všeobecne vychádzame z toho, že stav
Demänovskej doliny nie je žiaduci a súčasný rozvoj a spôsob jej využívania si vyžaduje
výraznú korekciu. Ultimatívnym cieľom práce je zlepšenie stavu územia a nastavenie
ľudských aktivít tak, aby jeho využívanie bolo dlhodobo udržateľné a v súlade s po-
žiadavkami ochrany prírody a verejným záujmom, vychádzajúc z princípu predbežnej
opatrnosti voči všetkým neznámym dejom a látkam antropogénneho pôvodu.

Jendotlivé ciele práce nachádzajú odozvu v rámci jej členenia do kapitol. V kapitole
3 sme rekonštruovali porevolučný vývoj legislatívnych a územnoplánovacích pravidiel,
zmeny v samospráve a riadení územia, nové ochranné opatrenia a podobne. Kapitola
4 sumarizuje a kvantifikuje zmeny a súčasné využívanie územia Demänovskej doliny
po stránkach najmä urbanizácie, ťažby dreva, dopravy, čerpania vodných zdrojov a
návštev strediska cestovného ruchu. Následne v kapitole 5 sú stanovené dôležité ne-
gatívne externality a skúmame, čo tieto činnosti z hľadiska priameho a nepriameho
poškodzovania prostredia a spoločenskej ujmy majú potenciál spôsobiť. V tejto časti
sa opierame o dostupnú odbornú literatúru a z veľkej časti tým nahrádzame chýbajúcu
kapitolu prehľadu predchádzajúcich poznatkov. V nasledujúcej časti (kap. 6) je pokus
o syntézu prejavov negatívnych javov v prírodných a ľudských systémoch, rozdelené na
vplyvy na terestrické systémy, vodu a akvatické systémy, jaskyne, krajinu, spoločnosť
a podobne. Z uvedeného vychádza kapitola 7, ktorá na rôznych úrovniach prináša re-
guláciu súčasného využívania územia v prospech prirodzeného prostredia aj človeka.
Zaoberáme sa regulatívmi územného plánovania na regionálnej úrovni, posudzovaním
vplyvov ďalších potenciálnych projektov na životné prostredie a návrhmi na vyrieše-
nie dopravných a urbanizačných problémov, nastavením miery ťažby drevnej hmoty a
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2 ÚVOD

revitalizáciou územia. Ďalej navrhujeme doplniť súčasné poznatky komplexným porov-
návacím výskumom Demänovskej a Jánskej doliny tak, aby bolo možné lepšie pochopiť
reakcie živých systémov na zmeny a tlak antropogénneho pôvodu s lokálnym pôsobe-
ním.

Obr. 1: Demänovská dolina pred storočím, pohľad na bralo Uhlišťa (vľavo hore). Kolorované,
autor neznámy, archív SMOPaJ.



1. Charakteristika územia

1.1 Poloha riešeného územia a prírodné pomery

Demänovská dolina (DD) leží na severnej strane Nízkych Tatier (geomorfologický pod-
celok Ďumbierske Tatry) a v jej najsevernejšej časti ústi do Liptovskej kotliny v nad-
morskej výške 705 m.

Z hľadiska geológie je v južnej, hornej časti budovaná horninami kryštalinika, kde
sa nachádza aj jej najvyšší bod – vrchol Chopka (2024 m). Smerom na sever sa zu-
žuje a prechádza do karbonátových hornín, v ktorých sú v úzkom kaňone Demänovky
vytvorené aj známe Demänovské jaskyne. Územie DD korešponduje s k.ú. Demänov-
ská Dolina a je ohraničené vrcholmi a hrebeňmi Demänovskej hory (1034 m), Magury
(1377 m), Krakovej hole (1752 m), Krúpovej hole (1905 m), Chopku a Derešov (2004
m), Poľany (1890 m), Bôru (1888 m), Sinej (1560 m) a Pálenice (1021 m) nad Pavči-
nou Lehotou. Toto územie zaberá plochu 46,5 km2, z čoho karbonátové horniny majú
rozlohu 15,5 km2.

Demänovská dolina leží v rámci typológie klimatických oblastí Slovenska v chladnej
a veľmi vlhkej oblasti s júlovým teplotným priemerom teploty vzduchu nižším ako 16
°C (Lapin et al., 2002). Hlavným vodným tokom územia je Demänovka, ktorá vzniká
spojením Lúčanky (Demänovky) a Zadnej vody. Významnými prítokmi sú ešte Priečny
potok a najmä podzemná Demänovka, ktorá sa na povrch dostáva vo Vyvieraní a je
zložená z ponorných alochtónnych aj autochtónnych krasových vôd. Priemerné ročné
prietoku Demänovky na ústí do Liptovskej kotliny boli v rokoch 1969 až 2009 stanovené
na 812 – 1861 l/s, minimálny prietok bol 83 l/s a maximálny dosiahol až 34350 l/s (34,35
m3/s) (Blaškovičová et al., 2011).

Pôdy DD sa vytvárajú v závislosti od geologickej stavby, reliéfu a klimatických pod-
mienok. Od najvyššej časti doliny po nižšie miesta sa vytvorili pôdy kamenisté lito-
zeme modálne silikátové a rankre, nižšie hlavne podzoly modálne a kumusovo-železité,
v pásme lesa sú to podzoly kambizemné. Na karbonáty sa vo výšších polohách viažu
rendziny kambizemné a organogénne, nižšie sa vyskytujú rendziny kambizemné a kam-
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4 KAPITOLA 1. CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA

bizeme rendzinové. Na riečnych náplavách v severnej časti DD pozdĺž toku Demänovky
sa vytvorili fluvizeme (Linkeš, 1967 a 1970). V rámci fytogeografického členenia Slo-
venska (Futák, 1966 a 1980) DD patrí do oblasti západokarpatskej flóry, obvodu flóry
vysokých (centrálnych) Karpát. Potenciálnu vegetáciu (Maglocký, 2002) nižších častí
doliny predstavujú jedľové a jedľovo-smrekové lesy, pre skalnaté karbonátové svahy sú
to smrekovo-borovicové lesy so smrekovcom, a vyššie na kryštaliniku sú to smrekové
lesy čučoriedkové. Nad pásmom lesa sú potenciálnou vegetáciou subalpínske kosodre-
vinové spoločenstvá a vyššie alpínske trávnaté spoločenstvá.

1.2 História

Z doby praveku nachádzame najmä v jaskyniach a hradiskách DD početné nálezy, pat-
riace predovšetkým lužickej kultúre, ktorá využívala aj vrchol Demänovskej hory a Na
Jame ako refúgiá (miesta posledného útočiska), priestorovo súvisiace s trvalými hra-
diskami v nižších polohách. Neskôr počas keltského osídlenia Liptova sa jadro Nízkych
Tatier stalo predmetom ťažobného záujmu. Až oveľa neskôr sa datuje prvá zmienka
o Demänovskej doline a jej jaskyniach – listina Ostrihomskej kapituly z roku 1299
(Droppa, 1957). V 15. a najmä 17. storočí prebiehala Valaská kolonizácia, do Demänov-
skej doliny priniesla rozsiahle, no extenzívne odlesnenie, na miestach bývalých
lesov vznikali pastviny, budovali sa salaše. Zmena myslenia ako prejav vedeckej re-
volúcie sa v DD prejavila až koncom 17. storočia, kedy tu vznikol jeden z najstarších
plánov jaskyne v Európe (r. 1670, dnes stratený). Európski učenci sa začali zaujímať
najmä o demänovské jaskyne čo vyvrcholilo viacročným výskumom G. Buchholtza ml.
od roku 1719. Zameral a opísal niekoľko Demänovských jaskýň, jeho výsledky publiko-
val Matej Bel v roku 1723 a 1736. G. Buchholtz je tiež autorom mapy Veľkej a Malej
Čiernej jaskyne (dnešná Ľadová jaskyňa) z roku 1719. V tomto čase sa predpokladalo,
že mohutné kosti vyhynutých jaskynných medveďov nachádzané v jaskyniach patrili
miestnym drakom. Prvou sprístupnenou jaskyňou v DD bola práve Ľadová jaskyňa
počas 19. storočia.

V roku 1921 prišel najdôležitejší impulz turizmu v Demänovskej doline
– Alois Král objavil Chrám slobody. Prvé sprístupnenie jaskyne prebehlo o tri
roky neskôr, vybudovala sa cesta z LM po jaskyňu a vznikli prvé plány pre ďalší rozvoj
doliny. Na sprístupňovacie práce dozeral aj architekt Dušan Jurkovič, ktorý už v
roku 1923 v monotematickom čísle časopisu Prúdy, venovanom Demänovským jasky-
niam a doline, dôrazne varoval pred rozvojom doliny v rukách nesprávnych ľudí:
Je nutné riešiť ochranu jaskýň a ich okolia počnúc údolím od obce Demänovej
ďalej, až cez Ďumbier pred znešvarením ako spekulačnými a obchodnými
podnikami, tak rôznymi stavbami, lebo niet žiadnych vecných hodnôt, ktorých by
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sme mohli viacej ľutovať a vyššie ceniť ako to, keď uchováme neporušenosť svojej zeme a
jej najdrahocennejšej časti. Odhadnúc dimenzie DD navrhoval budovať všetky stavby
v demänovskej oblasti z kameňa a dreva, budovy len patrové, na vonok
prosté.

Po II. svetovej vojne boli oživené plány výťahu na Chopok a Jasná sa stala
prvým plánovaným strediskom v Nízkych Tatrách. V roku 1964 vznikla samotná
obec Demänovská Dolina odtrhnutím od Demänovej. Približne počas 70. rokov známy
urbanista, nositeľ ceny Dušana Jurkoviča, Ivan Michalec naprojektoval stredisko
cestovného ruchu Demänovská dolina. Stredisko pozostávalo z vicerých podstre-
dísk ako Jasná, Jaskyne, Lúčky, Repiská, Tri studničky a troch dosiaľ nerealizovaných
– Ploská (Bôry), Dereše a Široká. Celkovú lôžkovú kapacitu určil na maximálne
3400 postelí v týchto 8 podstrediskách. Počas socializmu sa vybudovalo viacero
hotelov a zariadení v duchu tohto návrhu a následne výstavba až do revolúcie bola
zakázaná prísnou stavebnou uzáverou.

1.3 Legislatívna ochrana

Ochrana územia a jednotlivých zložiek prostredia Demänovskej doliny:

• Národná prírodná rezervácia (NPR) Demänovská dolina s 5. stupňom ochrany
vyhlásená v roku 1929 (jedna z najstarších na Slovensku), zaberá predovšetkým
krasovú časť doliny.

• Chránený prírodný výtvor Demänovské jaskyne od roku 1972 s ochranným pás-
mom (OP), neskôr nahradený NPP.

• Národný park Nízke Tatry s 3. stupňoch ochrany vyhlásený v roku 1978 a OP s
2. stupňom ochrany.

• Národné prírodné pamiatky – Vrbické pleso s 5. stupňom ochrany a OP so 4. stup-
ňom ochrany (rok vyhlásenia 1975), Demänovské jaskyne s OP (1996), jaskyňa
Štefanová (2001), jaskyňa Okno (2001).

• Sústava Natura 2000 – Územie európskeho významu Ďumbierske Tatry (SKUEV0302)
od roku 2004 a Chránené vtáčie územie Nízke Tatry (SKCHVU018) od roku 2010.

• Mokraď medzinárodného významu (Ramsarská lokalita) Jaskyne Demänovskej
doliny ako rozsiahle podzemné riečiská a vzácna jaskynná fauna. Zapísané v roku
2006.

• Chránená vodohospodárska oblasť od roku 1987.

• Ochranné pásma vodných zdrojov I., II. a III stupňa.
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Obr. 2: Demänovská dolina - všeobecná mapa.
Zdroje: GKÚ Bratislava, SSJ, JK Demänovská Dolina; zostavil: P. Herich 2022



2. Metodika a zdroje

Zastavané plochy

Vývoj zastavaného územia sme rozdelili na dve obdobia, do roku 2006 a od roku 2006
po súčasnosť. Zastavané plochy sme určili prostredníctvom dvoch prístupov založených
najmä na plochách zón ÚPN, ktorých výsledok sme následne porovnali a rozdiel dosa-
hoval veľkosť asi 1 ha na 28,35 ha, čo sme sa rozhodli zanedbať a do úvahy sme vzali
kombinovaný výsledok. Prvý prístup pozostával z identifikácie jednotlivých zón a ich
zastavanosti podľa ortofoto snímok z roku 2006 a 2020 - 2021, pričom sme brali do
úvahy aj aktuálny stav v území a prebiehajúce stavebné práce. Zóny sme delili per-
centuálne na základe odhadu o zastavanosti v rámci danej zóny, pričom do sumáru
vstupovala plocha zóny skutočne zastavaná. Druhý prístup bol založený na vyhrani-
čení zastavaných plôch v GIS prostredí na základe aktuálnych ortofoto snímok. Vo
všetkých prírpadoch bola podrobnosť identifikácie objektov stanovená v mierke 1:5000
a podrobnejšej.

Lôžková kapacita

Počet lôžok aktuálne v obci DD prihlásených na daň z ubytovania (ubytovacie zaria-
denia cestovného ruchu) sme získali od obce DD na základe Zákona č. 211/2000 Z. z.
o slobodnom prístupe k informáciám. Ďalšia lôžková kapacita zariadení vo výstavbe
a s platnými povoleniami nám bola obcou odmietnutá, preto sme na základe dostup-
ných dokumentov, projektových dokumentácií zo stavebného úradu a z procesov EIA
približne určili počet lôžok. Počet až 1000 lôžok Hotela Damian sme získali ústnou
informáciou priamo od investora, kapacitu Hotela Centrum 1 sme určili na základe
počtu 49 hotelových apartmánov a 130 izieb s násobkom 3 postele v priemere. Tento
hotel bude mať v stravovacích zariadeniach 827 miest a 277 parkovacích miest, z čoho
usudzujeme, že určený počet postelí 537 nie je nadhodnotený. Podobne sme postupo-
vali aj pri chýbajúcich dátach o ďalších projektoch. Nepostavené, resp. projekty s ÚR
sa môžu ešte počas ďalšej prípravy a výstavby meniť, preto sú čísla orientačné.
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Krajinná pokrývka

Pre údaje o postupoch ťažby drevnej hmoty v hornej časti DD v rozmedzí rokov 2006
až 2021 sme pracovali v prostredí GIS a jednotlivými polygónmi ohraničili plochy lesov
a plochy s holorobnou, resp. "náhodnou"ťažbou v rámci plôch kalamít a ich okolia.
Určenie hraníc jednotlivých celkov prebiehalo vizuálne na základe ortofoto snímok.
Hornú hranicu lesa, t.j. prechod medzi predovšetkým smrekovo-jedľovo-smrekovcovo-
borovicovými lesmi s dominantným postavením najmä smreka sme určili ako polovičnú
vzdialenosť medzi úplnou dominanciou stromových porastov a úplnou dominanciou ko-
sodrevinových porastov. V rámci výpočtu plochy lesov sme určili aj plochy zjazdoviek,
zastavaných plôch, spevnených ciest okrem zvážnic, vodných plôch a lúk, ktorý sme od
celkovej plochy odčítali. Určenie jednotlivých plôch podľa ortofoto snímok prebiehalo
v mierke 1:5000.

Obr. 3: Zasnežovacie nádrže na Zadnej vode. Foto: OZ pre Dolinu, 2020

Spotreba vody

Výšku odberov vôd vo vodných zdrojov a zasnežovanie sme získali z údajov ich povolení
okresným úradom a v prípade malých zdrojov aj odhadom (išlo o malé výdatnosti na
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úrovni 1 l/s).

Návštevnosť

Údaje o návštevnosti strediska Jasná sme čerpali z dostupných nformácií priamo od
vlastníka strediska a brali sme do úvahy aj osobne podané informácie, ktoré sa verejne
neobjavujú. Správa slovenských jaskýň pravidelne zvrejňuje štatistiky návštevnosti svo-
jich jaskýň.

Autonehody

Údaje o týchto udalostiach sa nám do skončenia prác nepodarilo získať od Doprav-
ného ústavu v Žiline, použité údaje majú pôvod od Horskej záchrannej služby, médií a
osobných rozhovorov s ich aktérmi.

Identifikácia zvážnic a ťažobných liniek

Pre spresnenie odhadu dĺžky zvážnic, terénnych zárezov a ťažobných liniek v doline
Zadnej vody sme primárne použili DMR 5.0 (lidar), línie sme doplnili na základe ak-
tuálnehch ortofotsnímok WMS vrstvy GKÚ Bratislava.

Identifikácia jaskynných brlohov

Na základe našich dlhodobých pozorovaní a meraní v jaskyniach sme vyhodnotili počet
evidovaných jaskynných brlohov väčších šeliem. Tieto brlohy okrem pobytových znakov
museli byť vystlaté rastlinným materiálom min. v priemere kruhu 0,5 m a ich morfológia
musela zodpovedať potrebám aj zimných dlhodobých pobytov.

Analýzy vôd

Na základe Zákona o slobodnom prístupe k informáciám sme získali výsledky pravi-
delných analýz vôd orčených na pitné účely z VZ Vyvieranie. Kvalitu vôd a jednotlivé
ukazovatele vyhodnocuje certifikované laboratórium Liptovskej vodárenskej spoločnosti
(a.s.), ktorá je vlastníkom aj súvisiacej infraštruktúry na úpravu a distribúciu pitných
vôd. Pre vlastné výskumy z rokov 2016 a 2017 sme spolupracovali s Katedrou anorganic-
kej chémie Univerzity Karlovy a laboratóriom Výzkumního ústavu lesního hospodářství
a myslivosti v Prahe.

Odtokové pomery

Odtokové pomery územia sme študovali na dátach denných prietokov získaných od
SHMÚ a Správy slovenských jaskýň (objekty 5590, 5570 a iné).
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Obr. 4: Poškodenie cesty II/584 povodňou roku 2017. Foto: P. Herich



3. Rekonštrukcia zmien od Nežnej
revolúcie po súčasnosť

• V roku 1990 už postupuje stavba Hotela Grand. Tento objekt čelil vlne nevôle
za svoju neadekvátnu veľkosť. V archíve RTVS sa nachádza dokumentárny film
z roku 1990 popisujúci urbanizáciu v Demänovskej doline v negatívnom svetle.
Významným kritikom stavu doliny je tu básnik Ivan Laučík.

• V roku 1991 sa stáva riaditeľom NAPANTu Ľuboš Čillag, prvé obdobie na tomto
poste trvá do roku 2002.

• V roku 1994 vstúpil do platnosti Zákon NR SR o posudzovaní vplyvov
na životné prostredie. § 35, ods. 1 znie nasledovne "Návrh (písm. a) zásadnej
rozvojovej koncepcie, najmä v oblasti energetiky, baníctva, priemyslu, dopravy,
poľnohospodárstva, lesného a vodného hospodárstva, odpadového hospodárstva a
cestovného ruchu, musí obsahovať hodnotenie z hľadiska jeho predpokladaných
vplyvov na životné prostredie a podľa potreby tiež návrh opatrení na vylúčenie
alebo zníženie nepriaznivých vplyvov". Citovaný text sa týka strategickej úrovne
(dnešná SEA). V prílohe č. 1 tohto zákona "Zoznam činností podliehajúcich po-
sudzovaniu ich vplyvu na životné prostredie", je od verzie zákona platnej od 1.
12. 2000 v tabuľke 9. Ïnfraštruktúra", zavedené pod položkovým čílom 14 Ürba-
nistické rozvojové projekty vrátane výstavby parkovísk"povinné hodnotenie čin-
ností s vybudovaním viac ako 500 stojísk, prahom pre zisťovacie konanie bolo
100 stojísk v rámci parkovísk. Tabuľka č. 14 prílohy 1 "Zmeny vo využívaní kra-
jiny"vyžaduje "bez limitu"začať zisťovacie konanie pre "Zásahy do územia, ktoré
môžu spôsobiť podstatné zmeny v biologickej rozmanitosti, štruktúre a funkcii
ekosystémov". Napokon, tabuľka 15 "Účelové objekty na šport, rekreáciu a ces-
tovný ruch"v položke č. 1 vyžaduje povinné hodnotenie pre "Výstavbu športových,
rekreačných a turistických ubytovacích zariadení vrátane kempingov a iných ob-
jektov, hotelové komplexy a súvisiace zariadenia"v chránených územiach. Táto,
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pre Demänovskú dolinu najdôležitejšia časť prílohy zákona bola v platnosti od 1.
12. 2000 do 31. 1. 2006, kedy bol Zákon č. 127 / 1994 nahradený novým zákonom
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie č. 24 / 2006.

• V decembri roku 1996 bol vyhotovený koncept ÚPN Veľkého územného celku
Nízke Tatry, hlavným riešiteľom bola Ing. arch. Mária Chocholová, koncept vy-
hotovila firma Urkea s.r.o. so zástupcom Ing.arch. Ľudovít Jankovič. Pre krajinný
celok Demänovská dolina bola stanovená denná návštevnosť na úrovni 8100 pre
letnú sezónu, resp. 8300 pre sezónu zimnú. II. variant počítal s počtom 8500/8300
osôb denne. Maximálny počet lôžok v stredisku medzinárodného významu roz-
členili na časť Jasná so 1760 lôžkami, Záhradky so 560 lôžkami, Repiská s 300
lôžkami, Jaskyne so 180 lôžkami a Tri Studničky so 650 lôžkami, spolu tento
počet dosahoval 3450 max. počet lôžok.

• Záväzná časť územného plánu Vyššieho územného celku (ÚPN VUC) Žilina vyšla
Nariadením vlády č. 223 v roku 1998. Odráža spoločenskú dohodu (keďže
územný plán je z definície výsledkom dohodi partnerov v území) pre zachovanie
prírodných hodnôt v národných parkoch žilinského kraja s tým, že ďalší rozvoj
na ich území výrazne limituje. V bode 3.4 sa píše: "preferovať kvalitatívny roz-
voj a nadštandardnú vybavenosť pre horskú turistiku, klimatickú liečbu a vrcholové
športy, bez zvyšovania kapacít na území Tatranského národného parku, Ná-
rodného parku Nízke Tatry, Národného parku Malá Fatra a Chránenej kra-
jinnej oblasti Veľká Fatra;". Bod 3.5: "dobudovať jestvujúce a založiť nové prímest-
ské rekreačné zóny, s rekreačnými lesmi a vybavenosťou pre pohybové a relaxačné
aktivity vo všetkých mestách v kraji; sledovať pri tom potrebu znížiť tlak na na-
jatraktívnejšie turistické a kúpeľné centrá, ako je Vrátna dolina a Rajecké
Teplice pri Žiline, Martinské hole pri Martine, Malinô Brdo pri Ružomberku a
Demänovská dolina pri Liptovskom Mikuláši,". Bod 4.14 znamenal fak-
ticky koniec najmä rekreačnej výstavby (nevylučoval skvalitňovanie služieb) v
národných parkoch: "v turistických strediskách na území Národného parku Malá
Fatra, Tatranského národného parku, Národného parku Nízke Tatry a Národného
parku Slovenský raj: 4.14.1 neprekračovať súčasné hranice zastavaného
územia novou výstavbou, 4.14.2 nezvyšovať počet lôžok v turistických a
športových zariadeniach, 4.14.3 regulovať prírastok bytov, ten povoliť výni-
močne pre trvalo bývajúcich obyvateľov s cieľom zlepšiť ich bytovú situáciu a zvý-
šiť architektonickú úroveň existujúcich budov"Podotýkame, že hoci znenie týchto
bodov sa v roku 2005 dodatkom č. 1 zmenilo, toto Nariadenie vlády dosiaľ
nebolo zrušené. V roku 2001 tzv. Malý kompetenčný zákon previedol niektoré
pôsobnosti z orgánov štátnej správy na obce, mestá a vyššie územné celky a s
tým súvisela aj kompetencia meniť a schvaľovať ÚPN vrátane záväzných častí.
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• Koncepcia územného rozvoja Slovenska z roku 2001 je najvyšším územ-
ným plánom Slovenska pod gesciou Ministerstva dopravy a výstavby SR. Jej
záväzná časť musú byť povinne prevzatá do ÚPN nižších úrovní (VÚC, regióny,
mestá a obce). Bod 9.5 znie nasledovne: "Viazať lokalizáciu služieb zabazpe-
čujúcich proces rekreácie a turizmu prednostne do sídiel s cieľom zamedziť
neodôvodnené rozširovanie rekreačných útvarov vo voľnej krajine, pri-
čom využiť aj obnovu a revitalizáciu historických mestských a vidieckych celkov a
objektov kultúrnych pamiatok.", bod 9.10: "Na území Národných parkov a Chrá-
nených krajinných oblastí dodržiavať únosný pomer funkcie ochrany prírody a
ostatných funkcií spojených s rekreáciou a turizmom."

• V Demänovskej doline pôsobí spoločnosť Ski Jasná (budúca Jasná Nízke Tatry
vlastnená skupinou J&T) a Andrej Kollár (iniciátor a stavebník Hotela Damián)
sa stáva predsedom predstavenstva (nahradil Ivana Šimka). V predstavenstve
sedí aj Mojmír Mamojka (SMER). Začínajú prvé zmeny v Jasnej aj myšlienky o
veľkom centrálnom hoteli po vzore amerických stredísk.

• V roku 2002 sa konajú voľby v obci Demänovská Dolina, 156 oprávnených
voličov. Vzhral nezávislý kandidát Štefan Šramka (ŠÚ SR, 2002). A. Kollár sa
stáva aj poslancom obce.

• V roku 2002 sa stáva riaditeľom NAPANTu Marián Jasík (do r. 2007), ktorý
nahrádza Ľ. Čillaga.

• V júli 2004 bolo na väčšine územia Demänovskej doliny vyhlásené územie
sústavy NATURA 2000 – SKUEV0302 Ďumbierske Tatry o celkovej rozlohe
44028,46 ha (Výnos MŽP zo 14. 7. 2004).

• Jún 2005 priniesol veľkú zmenu v záväznej časti ÚPN VÚC Žilina a de facto
zrušil limity pre rozvoj turistickej infraštruktúry v národných parkoch Žilinského
kraja. Bod 3.4 bol preformulovaný takto: "preferovať kvalitatívny rozvoj a vysokoš-
tandartnú vybavenosť pre horský turizmus, klimatickú liečbu a vrcholové športy na
území Tatranského národného parku, Národného parku Nízke Tatry, Národného
parku Malá Fatra a Národného parku Veľká Fatra, v kapacitách stanovených
podľa schválených územných plánov obcí a podľa výsledkov posudzo-
vania v zmysle zákona č. 127/1994 0 posudzovaní vplyvov na životné prostredie;".
Bod 3.5 ostal v pôvodnom znení, čím sa dostal do rozporu s novou formuláciou
bodu 3.4. Zmena nastala aj v ďalšej časti, konkrétne v bode 4.14: "v turistic-
kých strediskách na území Národného parku Malá Fatra, Tatranského národného
parku a Národného parku Nízke Tatry a Národného parku Veľká Fatra: 4.14.1
zmeny hraníc zastavaných území, kapacity rekreačných lôžok, prírastky bytov pre
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trvalo bývajúcich obyvateľov, rozvoj športových zaradení novou výstavbou riešiť len
podľa schválených územných plánov obcí a podľa výsledkov posudzovania v zmysle
zákona č.127/ 1994 zz. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie; 4.14.2 neza-
kladať nové strediská a lokality turizmu, rekreácie, športu a klimatickej liečby na
území Tatranského národného parku, Národného parku Nízke Tatry, Národného
parku Malá Fatra a Národného parku Veľká Fatra,".

• 1. februára roku 2006 bol schválený nový Zákon o posudzovaní vplyvov na ži-
votné prostredie č. 24/2006. Príloha 1 definuje "Strategické dokumenty podlieha-
júce posudzovaniu ich vplyvov na životné prostredie vrátane zdravia". Pre obce
do 2000 obyvateľov takáto povinnosť vyplýva, ak sú obcami," na ktorých území
sa nachádza navrhované vtáčie územie, územie európskeho významu alebo sú-
vislá európska sústava chránených území (Natura 2000)". V prílohe 8, tabuľka
14, položka 1 ukladala povinné posudzovanie (nie zisťovacie konanie) "Re-
kreačných areálov a súvisiacich zariadení (ubytovacie zariadenia okrem
ubytovania v súkromí, stravovacie zariadenia)"v chránených územiach.

• V decembri roku 2006 sa konali komunálne voľby, ktoré vyhral miestnym takmer
neznámy, dôchodca Ivan Šimko (SMER, do roku 2002 predseda predstavenstva
Ski Jasná) a medzi poslancami mal podporu aspoň 3 z 5 poslancov. Tesne pred
týmito voľbami sa do Obce Demänovská Dolina na trvalý pobyt prihlásilo ďal-
ších takmer 200 ľudí (spolu 363 voličov oproti 156 v roku 2002) (ŠÚ SR, Vražda,
2008a; Droppa, 2009). Prihlasovanie na trvalý pobyt organizovali ľudia z prostre-
dia J&T (Jasná Nízke Tatry), odmenou boli Skipasy do lyžiarskeho strediska,
rovnako prihlasovanie organizoval aj neúspešný kandidát J. Vojtek a v mešej
miere aj A. Kollár (Vražda, 2008a). Médiá citovali aj Igora Rattaja z J&T, ktorý
sa prihlásil týždeň pred voľbami a priznal, že chcel vzhľadom na investície do úze-
mia ovplyvniť výsledok volieb (Droppa, 2009). Neúspešný kandidát na starostu
J. Vojtek a poslanec V. Čabo sa v tejto veci obrátili na Ústavný súd.

• V roku 2007 sa stáva riaditeľkou NAPANTu Elena Gragorová, pracuje na tomto
poste do r. 2011.

• 2006 – 2008 prebiehajú práce na ÚPN obce DD, ktorý znamenal bez-
precedentné rozšírenie rozvojových území najmä v hornej časti obce. V
roku 2007 na objednávku A. Kollára bola vypracovaná štúdia realizovateľnosti
koľajovej - vlakovej dopravy do Dem. doliny s konečnou stanicou na Lúčkach.

• V novembri 2008 Ústavný súd SR vyhlásil voľby starostu obce a voľby
poslancov do Obecného zastupiteľstva obce Demänovská Dolina konané 2. de-
cembra 2006 za neplatné. Citujeme z 1. právnej vety: "Zvlášť negatívne treba hod-
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notiť takéto aktivity vtedy, ak kandidáti na volené funkcie v orgánoch samosprávy
obce, resp. subjekty, ktoré ich kandidatúru podporujú, prisľúbia fyzickým osobám,
ktoré trvalo nežijú na území obce, určitú protihodnotu za to, že sa v obci prihlá-
sia na trvalý pobyt v čase pred voľbami kvôli výkonu volebného práva do orgánov
samosprávy obce.".

• V čase už známeho rozhodnutia Ústavného súdu zvolal starosta Šimko mi-
moriadne obecné zastupiteľstvo a bol schválený nový ÚPN obce (vražda,
2008b). Predpokladáme, že išlo o schválenie konceptu ÚPN, pretože k jeho de-
finitívnemu schváleniu (avšak len s drobnými úpravami) došlo až v roku 2012.
Schválenie konceptu prebehlo v súlade so zákonom, keďže rozhodnutie Ústav-
ného súdu nadobúda platnosť až doručením stranám sporu. V súvislosti s ÚPN
vzniká podozrenie na obídenie Zákona o posudzovaní vplyvov na životné
prostredie, keďže sme nenašli jediný dokument svedčiaci o procese SEA v rámci
posudzovania ÚPN (neúspešne sme sa obrátili na OÚ v LM, OÚ v ZA aj MŽP).

• Nové obecné voľby v apríli 2009 vyhral I. Vojtek.

• V roku 2010 bola schválená Metodika identifikácie a hodnotenia charakteristic-
kého vzhľadu krajiny (vestník MŽP SR, 22/2010). Nenašla však oporu v Zákone
č. 543 / 2002 a v rámci EIA sa takmer nepoužíva.

• EIA hotela Damian prebehla celá v roku 2010. Medzi určeným rozsahom hodno-
tenia a predložením správy o hodnotení prebehli len dva mesiace (Enviroportal,
2010a).

• EIA Obnovenie prepojenia Chopok Sever - Chopok Juh a dobudovanie lyžiar-
skeho strediska Jasná Chopok Juh prebehlo rovnako v 2. polroku 2010. Medzi
Oznámením o predložení zámeru a predložením Správy o hodnotení prebehlo len
6 mesiacov (Enviroportal, 2010b).

• V roku 2010 bolo tiež vzhlásené Chránené vtáčie územie SKCHVU018 Nízke
Tatry o rozlohe 98168,63 ha.

• V roku 2010 sa konali tiež regulérne komunálne voľby, vyhral opäť J. Vojtek,
poslancami sa stali Ľ. Klepáčová, J. Veverica, A. Devečka, J. Hurtaj, I. Šimko.

• Rokom 2011 začína veľký rozmach výstavby v Demänovskej doline.
Stavba veľkého záchytného (dočasného) parkoviska na Lúčkach.

• V roku 2011 sa stáva riaditeľom NAPANTu Peter Morong, pracuje na tomto poste
len krátko a v roku 2012 ho nahrádza opäť Ľuboš Čillag, ktorý je riaditeľom až
do svojho odvolania ministrom ŽP koncom roka 2020.
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• Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení z novembra z roku 2011
(aktuálne platné) posilnila niektoré časti svojho pôvodného znenia, predovšet-
kým bod 9.10: "Zabezpečovať na územiach európskej sústavy chráne-
ných území a územiach národnej sústavy chránených území funkcie
spojené s rozvojom turizmu a rekreácie tak, aby nedochádzalo k zhor-
šeniu stavu ochrany týchto území a predmetu ich ochrany."Tento bod
interpretujeme ako spoločenskú objednávku po zastavení intenzívnych rozvojo-
vých aktivít v chránených územiach a zamedzenie akéhokoľvek negatívneho zá-
sahu do nich.

• V decembri roku 2011 bola schválená novela Zákona č. 24 / 2006 o Posudzovaní
vplzvov na ŽP, ktorá bez náhrady zrušila povinné hodnotenie „Rekreač-
ných areálov a súvisiacich zariadení“ v chránených územiach! Taktiež
viac ako zdvojnásobila prahové hodnoty zisťovacieho konania pre "Športové a
rekreačné areály vrátane trvalých kempingov a karavánových miest".

• V roku 2012 bol definitívne schválený ÚPN obce DD, ktorý obsahoval rozsiahle
rozvojové územia určené pre novú výstavbu celkovej veľkosti až 50,73 ha (Zóna
A 7,02 ha max 20 chát 75 m2, OP NANANTu; Zóna B 4,04 ha; Zóna D 16,28 ha,
čiastočne zastavaná, veľký rozvoj následne; Zóna E 1,28 ha, 40 % zastavanosť;
Zóna G 5,53 ha, max. 15 chát 75 m2; Zóna CH 2,52 ha, výhľad; Zóna I 9,66
ha, výhľad; Zóna J 1,18 ha, výhľad; Zóna K 1,06 ha, 75 % zastavanosť; Zóna L
4,06 ha, čiastočne asi 30 % zastavané, zastavanosť max. 40 %; Zóna M 1,82 ha,
viac ako 50 % zastavané, max. 40 % zastavanosť; Zóna N 2,43 ha, (premenovaná
neskôr na Y5), už zástavba asi na 50 % územia, 85% zastavanosť; Zóna R 1,52
ha, 40 % zastavanosť; Zóna U 1,06 ha, 40 % zastavanosť; Zóna V 5,36 ha, zast.
35 %. Z toho rozvojové plochy (pre obec s približne 200 obyvateľmi) v
území 3. stupňa ochrany dosahovali plochu 43,71 hektárov. Jednotlivé
zóny ÚPN boli definované so zastavanosťou 45 až 85 %!. Súčasne tu ale
platila povinnosť spracovať ÚPN zón tak, aby bolo presne určené rozmiestnenie
jednotlivých stavieb už vo fáze plánovania celej zóny a súčasne, aby strategické
posudzovanie vplyvov na životné prostredie prebehlo na celej určenej ploche a
nie jednotlivo na projektovej úrovni.

• Rok 2012 zmanená aj začiatok výstavby prvých 9 nových objektov na Lúčkach.

• V jauári 2014 novelou Zákona č. 543 / 2002 vypadol z predmetu zákona pojem
"Charakteristický vzhľad krajiny", ktorý bol definovaný vyššie uvedenou vyhľáš-
kou MŽP. Domnievame sa, že keďže tento zákon neobsahoval žiadne paragrafové
zmenie k tomuto pojmu, išlo len o formálne "vyčistenie"textu zákona. V Českej
republike sa ochrane krajinného rázu venuje aktuálne platný Zákon č. 114 z roku



REKONŠTRUKCIA ZMIEN 17

Obr. 5: Záchytné parkovisko pred ústím do DD (vľavo) a Zóna A ÚPN DD (výstavba okolo
cesty v tvare S v pravej dolnej časti obrázka). Výstavba v tesnej blízkosti parkoviska vyplýva
už z ÚPN mesta LM. Snímka vľavo je z roku 2017, vpravo z roku 2020. Ortofoto podklad:
CNES / Airbus, 2022, spracoval: P. Herich, 2022

1992, konkrétne § 12 Öchrana krajinného rázu a přírodní park". U nás dosiaľ
takáto legislatíva chýba a v chránených územiach sa tento deficit prejavuje pri-
búdaním stavieb hrubo narúšajúcim prírodné scenérie týchto území. Markantným
príkladom je nepochybne Hotel Damian v Demänovskej doline.

• V novembri 2014 sa konali komunálne voľby, po ktorých na poste starostu obce
J. Vojteka vystriedala dovtedajšia poslankyňa Ľ. Klepáčová. Poslancami sa stali
Michal Tichák, Jozef Veverica, Andrej Devečka, Tibor Kočtúch a Ján Urban,
pričom Andrej Devečka bol predsedom, resp. členom dozornej rady TMR a.s.

• V januári 2014 bolo na Enviroportáli zverejnené oznámenie o strategickom do-
kumente (návrh znenia Zmien a doplnkov č. 1 ÚPN obce DD), ktoré obsahovalo
okrem iných aj Zónu W (Šuľkovo) s plochou 11,08 hektárov ako plochy vy-
medzené pre vybudovanie nového lyžiarskeho strediska. Následne bolo stiahnuté
a v júli 2014 predložené oznámenie o strategickom dokumente už bez tejto zóny.
Napriek tomu, že ZaD č. 1 obsahovali nové rozvojové plochy o veľkosti
38 hektárov, rušili povinnosť obstarávať ÚPN zón pre väčšinu aj v
ÚPN-O definovaných plôch a umožnili výstavbu jednoduchých stavieb
(do 300 m2 podlahovej plochy) v neurbanizovanej zóne zahŕňajúcej
celý kataster obce Demänovská Dolina, nikto zo zúčastnených subjek-
tov v konaní nepožadoval riadne posúdenie strategického dokumentu
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a proces skončil výrokom "sa nebude posudzovať"vplyv na ŽP. Podľa
slov zamestnancov NAPANTu, posudzovanie nevyžadovali pre dohodu o stiahnutí
Zóny W z návrhu ZaD č. 1. Zóna W však bola v rozpore s ÚPN VÚC Žilina a
súčasne ZaD č. 1 otvárali rozsiahle plochy pre výstavbu v jadrovom území Národ-
ného parku Nízke Tatry, preto niet pochýb o pochybení orgánu ochrany prírody aj
odbornej organizácii ochrany prírody (ŠOP SR – NAPANT). Nové zóny schválené
VZN č. 3 / 2015 obce DD sú nasledovné: Zóna Q - 2,82 ha, max. 40 % zastava-
nosť, nutnosť ÚPN-Z; Zóna K1 - 0,86 ha, nutnosť ÚPN-Z; Zóna K2 - 2,5 ha, max.
75 %, nutnosť ÚPN-Z; Zóna K3 - 0,83 ha, max. 55 %, bez UPN-Z; Zóna K4 -
5,84 ha, max. 45 %, bez UPN-Z; Zóna L2 – 2,46 ha, + 15 chát, bez UPN-Z; Zóna
O1 – 7,58 ha, max. 85 %, nutnosť UPN-Z; Zóna O2 – 1,84 ha, max. 10 objektov,
max. 45 %, bez UPN-Z; Zóna O3 – 1,43 ha, polovica zastavaná, max. 50 %, bez
UPN-Z; Zóna O4 – 8,78 ha, polovica zastavaná, max. 85 %, bez UPN-Z; Zóna O5
– 6,89 ha, 18 – 20 rekr.domov, max 45 %, bez UPN-Z; Zóna U2 – 1,44 ha, max.
50 %, nutnosť UPN-Z. Pričom ďalšia zmena záväznej časti ZaD č. 1 znela: Öb-
staranie územného plánu zóny predstavuje možnosť obce obstarať podrobnejšiu
územnoplánovaciu dokumentáciu a nie povinnosť stavebníka. Absencia územ-
ného plánu zóny vo vymedzených územiach nie je dôvodom na vydanie
nesúhlasného záväzného stanoviska obce s plánovanou výstavbou".

• V roku 2015 sa dokončili prvé "chalety"v lokalite Otupné, štartuje živelná vý-
stavba.

• V auguste 2016 spoločnosť Skilandia s.r.o predložila zámer "vybudovania lyţiar-
skeho strediska v lokalite Šuľkovo“ vrátane doplňujúceho rekreačno- ubytovacieho
komplexu v lokalite Jasná- Zadné, Ploskéümiestnený do navrhovanej a následne
stiahnutej Zóny W. Po určení rozsahu hodnotenia zámeru sa práce dosiaľ zrejme
zastavili.

• Začiatok výstavby kontroverzného hotela Damián.

• V rokoch 2017 a 2018 prebiehali zisťovacie konania podľa Zákona EIA / SEA
na zasnežovacie nádrže, 600 lôžkový hotel a podobne, výrok znel spravidla "sa
nebude posudzovať".

• V roku 2018 sa konali komunálne voľby v obci DD, Ľ. Klepáčová bola opätovne
zvolená za starostku a poslancami sa stali: Ján Urban, Richard Hajzuk, Jozef
Hurtaj, Richard Bros, Milan Španko. Išlo o spoločnú kandidatúru, pri ktorej
deklarovali obmedzenie stavebných aktivít v Demänovskej doline.

• Vo februári roku 2019 bol VZN č. 2 / 2018 obce DD schválený dokument ZaD č.
2 ÚPN obce DD, ktorý predstavoval rádovo menšie zásahy do prostredia Demä-



REKONŠTRUKCIA ZMIEN 19

novskej doliny, avšak naďalej potvrdzoval zrušenie povinnosti ÚPN zón. Prešiel
plným posudzovaním SEA. Špecifikoval CH1 zónu pre výstavbu so max. 40 % za-
stavanosťou, určil však podlažný regulatív až na 6 nadzemných podlaží s dvomi
podlažiami podzemnými. Doplnil tiež Zónu K5 s plochou 0,71 ha a maximálnoum
zastavanosťou 50 %, tiež Zónu M1 s plochou 1,08 ha a zastavanosťou do 50 % s
maximálne dvomi nadzemnými a jedným podzemným podlažím, kde nevzžado-
val UPN-Z. Čiastočne reklasifikoval Zónu Q na Q1 pre nádrže na zasnežovanie a
okrem ďalších menších plôch určených pre výstavbu schválil umiestnenie lanovky
Biela púť – Priehyba.

• V júli roku 2019 obec DD oznámila strategický dokument – nový ÚPN-O. Na
tomto základe Správa NAPANTu požiadala o dočasnú stavebnú uzáveru podľa
§39d zákona č. 50/1976 (Stavebný zákon), avšak vedenie obce sa s týmto kro-
kom nestotožnilo a vyzvalo Správu NAPANTu na predloženie všetkých stanovísk
dotknutých orgánov a subjektov k tomuto návrhu.

• V októbri roku 2020 obec DD oznámila strategický dokument Zmeny a doplnky
č. 3 ÚPN-O Demänovská Dolina, v ktorom zavádza povinnosti spracovania ÚPN
zón a súčasne ruší možnosť výstavby jednoduchých stavieb v X zóne – neurbanizo-
vanej krajine. Malo ísť o ekvivalent stavebnej uzávery (s určitou "priepustnosťou")
do času schválenia nového ÚPN-O.

• Od roku 2017 sporadicky, od júna 2020 intenzívne prebiehali prípavy na kampaň
za obmedzenie výstavby a reguláciu dopravy v Demänovskej doline. V novembri
2020 bolo založené OZ pre Dolinu (o.z.) a súčasne spustená petícia, ktorá do
marca 2021 sa stala druhou najväčšou enviropetíciou Slovenska so 113
500 podpismi. V máji 2021 bolo NR SR predložených 36 legislatívnych a iných
návrhov na zlepšenie situácie v chránených územiach Slovenska najmä v rámci
územného plánovania a rozvoja. NR SR sa odmietla návrhmi zaoberať pre chý-
bajúce oslovenie NR SR v petičnom texte.

• Koncom roka 2020 Minister ŽP Ján Budaj dáva pokyn na odvolanie riediteľa
NAPANTu Ľ. Čillaga pre zlyhania pri stavebnom rozvoji Demänovskej doliny.

• Obec DD v apríli 2021 predložila zámer na vybudovanie nového centra obce
– Nové Koliesko (Zóna M1) na 2 ha plochy lesa na Lúčkach. Zámer je ďalej
posudzovaný a rozsah hodnotenia zahŕňajúci kumulatívne vplyvy bol zverejnený
19. 1. 2022.

• Obec DD 27. mája 2021 definitívne schválila Zmeny a doplnky ÚPN-O DD, v
ktorých opätovne zaviedla povinnosť vypracovávania ÚPN zón (s výnimkou pre
zónu M1 s vlastným zámerom v procese EIA), odstránila možnosti povoľavania
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náhradných zdrojov energie (napr. motorgenerátorov, ako náhrad v nedostaku el.
energie v DD) a zrušila možnosť výstavby v neurbanizovanej krajine (X zóna),
ktorú ustanovili Zmeny a doplnky č. 1.

• Obec DD v máji 2022 plánuje predložiť verejnosti koncept nového územného
plánu, ktorý má zohľadniť verejný záujem a obmedziť rozvojové plochy na súčasný
stav, s výnimkou časti Lúčok, kde plánuje obec pripraviť plochu pre rôznorodé
športové aktivity.



4. Využívanie územia a recentné zmeny

4.1 Urbanizácia

Podrobným popisom zmien a opatrení, ktoré viedli k súčasnej stavebnej expanzii sa
zaoberá kapitola 3.

4.1.1 Zastavané plochy

Existujúce zastavané plochy celého k.ú. DD spred roka 2006 (prvý krát do-
stupné podrobné letecké snímkovanie) sme určili na 0,370 km2 (36,98 ha). Túto
plochu sme odhadli na základe veľkostí zón ÚPN, v ktorých sa nachádzajú s tým, že
sme percentuálne vyhodnotili aj jednotlivé zastavané časti týchto zón spolu so spev-
nenými plochami. Do týchto plôch sú zahrnuté jednotlivé solitérne objekty lyžiarskeho
strediska (vrcholová stanica Chopok, Luková, Rovná hoľa s plochou 0,95 ha). Pre za-
stavanú časť zóny C považujeme 25 % jej plochy, t.j. 1,69 ha; pre D zónu 60 % a plochu
9,77 ha; pre E zónu plochu 0,88 ha; pre F zónu 50 % a plochu 1,46 ha; pre G zónu 10
% a plochu 0,55 ha; pre H zónu 100 % a plochu 0,82 ha; pre K5 zónu 40 % a plochu
0,28 ha; pre L zónu 30 % a plochu 1,22 ha; pre M zónu 50 % a plochu 0,91 ha; pre O3
zónu 100 % a plochu 1,43 ha; pre O4 zónu 40 % a plochu 3,51 ha; pre viaceré plochy
P zóny 100 % a plochu 5,59 ha;pre S zónu plochu 0,73 ha; pre T zónu 100 % a plochu
1,92 ha; pre Y5 zónu 100 % a plochu 2,43 ha; pre Y6 zónu 100 % a plochu 2,84 ha.

Od roku 2006 sa zastavané plochy len v hornej časti DD (Jasná, Lúčky;
3. stupeň ochrany) zväčšili o 0,284 km2 (28,35 ha). Išlo o stavebné (aj plánované
so SP) aktivity v zónach ÚPN označených ako Zóny K (100 % plochy, výmera 1,06 ha),
L (70 % plochy, výmera 2,84 ha), L2 (100 % plochy, výmera 2,46 ha), K1 (50 % plochy,
výmera 0,43 ha), K3 (100 % plochy, výmera 0,83 ha), K4 (100 % plochy, výmera 5,84
ha), K5 (60 % plochy, výmera 0,43 ha), R (100 % plochy, výmera 1,52 ha), V (90 %
plochy, výmera 4,82 ha), O4 (40 % plochy, výmera 3,51 ha), O5 (výmera 0,83 ha) Q
a Q1 (výmera 2,76 ha) a Y4 (výmera 1,02 ha). V dolnej časti DD prebehla a stále
pokračuje výstavba v zónach A, B1, B2, výrazné zahustenie stavbami nastalo v Zóne

21
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Obr. 6: Zóny ÚPN DD a zmien a doplnkov č. 1 a 2. Zostavili: R. Hladký a P. Herich.

D (Tri studničky) veľkosti 16,28 ha. Celkové zastavané plochy počítame ako celé plochy
zón A, B1 a B2, ktoré v roku 2006 boli tvorené TTP a lesmi; pre D zónu uznávame
zvýšenie zastavanosti o 40 % a plochu 6,51 ha. Výmera týchto plôch 0,145 km2 (14,47
ha).

Od roku 2006 sa v k.ú. Demänovská dolina zvýšil rozsah zastavaných
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Tabuľka 1: Aktuálna a potenciálna lôžková kapacita obce Demänovská Dolina. Pre podrob-
nejšie vysvetlenie určenia počtu lôžok pozri kapitolu 2.

zariadenia / projekty počet lôžok počet zariadení
Aktuálny počet lôžok jednotlivé chaty až hotely 5375 151

Hotel Damian 1000 1
Hotel Centrum 1 540 1
Chalets Lúčky 48 6
Ind. chaty Zóna L / L2 120 20

Projekty vo výstavbe

Chaty a penzióny Zóna K4 250 15
Projekty so SP

Hotel Lúčky 232 1
Úboč 200 13Projekty s ÚR
Wellens hotel - III. časť 150 1

Spolu 7915 209

plôch o 0,428 km2 (42,82 ha). Toto číslo predstavuje 0,89 % plochy celého katastra,
ktorý má rozlohu 47,85 km2.

Celkovo tak zastavané plochy (bez dopravných komunikácií) k. ú. Demänovská
Dolina sa rozkladajú na ploche 79,8 ha (0,798 km2), pričom nová výstavba
od roku 2006 predstavuje 53,7 % tejto sumy. Znamená to, že od čias zma-
nipulovaných volieb v obci v roku 2006, ktoré priniesli nový územný plán
(pozri kap. ??) sa zastavané plochy viac ako zdvojnásobili.

4.1.2 Lôžková kapacita

V apríli roku 2021 sme na základe Zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k
informáciám získali údaj o počte lôžok aktuálne v obci prihlásených na daň z ubyto-
vania. Ich počet je k tomuto dátumu 5375 v 151 ubytovacích zariadeniach.
Lôžková kapacita aktuálne vo výstavbe spolu s už povolenými stavbami, ktorých do-
siaľ výstavba nezačala nám nebola obcou DD sprístupnená, preto nasledujúca tabuľka
obsahuje približne odhadnutú lôžkovú kapacitu.

Z tabuľky 1 vyplýva výrazný rozpor medzi plánovanou lôžkou kapacitou 3400 po-
stelí v 7 subcentrách cestovného ruchu v 70. rokoch minulého storočia ??. Rovnako
výrazný rozdiel predstavuje aj doteraz najnovší výpočet únosnej kapacity Demänov-
skej doliny stanovený v roku 1996 Konceptom ÚPN VÚC Nízke Tatry na 3450 lôžok
(pozria kapitolu ??). V aktuálnej situácii počet lôžok nevyhnutne presiahne viac
ako dvojnásobok tohto čísla. Je vhodné si v kontexte budúcej existencie 8000 postelí
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infraštruktúry cestovného ruchu uvedomiť, že počet ľudí prihlásených na trvalý pobyt
v DD k 31. 12. 2019 je len 314 (obecná štatistika), pričom navyše treba vzhľadom
na trvalú snahu o ovplyvnenie volebných výsledkov predpokladať, že skutočný počet
obyvateľov je na úrovni okolo 200 ľudí.

4.2 Ťažba drevnej hmoty

Problematiku ťažby dreva vzťahujeme na hornú časť DD, ktorá je vo výškovej pozícii
nad Národnou prírodnou rezerváciou DD. Táto najväčia časť k.ú. DD má rozlohu 35,69
km2 a predstavuje 74,6 % územia. Dôvodom pre zúženie výberu je najmä fakt, že v
NPR DD s 5. stupňom ochrany a plochou 8,45 km2 nie je povolená ťažba a dolná časť
DD s plochou len 3,71 km2 je zasiahnutá ťažbou v menšej miere a súčasne je čiastočne
aj mimo vlastného územia NAPANTu.

V hornej časti DD sme vyčlenili plochy "potenciálneho rozšírenia lesa"(pozri kap.
2) na ploche 24,55 km2 (2455 ha). Toto číslo predstavuje plochu ohraničenú hornou
hranicou lesa, hranicou katastra a NPR DD. V rámci potenciálneho lesa sa nachádzajú
plochy zarastajúcich nepôvodných lúk ako pozostatku ľudskej činnosti, zjazdovky, za-
stavané plochy vrátane ciest, vodné plochy a najmä súčasné lesné a vyťažené plochy.
Pomer jednotlivých krajinných pokryvov uvádzame v tabuľke 2.

Obr. 7: Odlesnenie Širokej doliny a Podrohu. Foto: OZ pre Dolinu, 2020

Rýchlosť ťažby drevnej hmoty v hornej časti DD od r. 2006 môžeme pokladať za
historicky bezprecedentnú, za 15 rokov do súčasnosti tu bolo vyťažených 32,6
% všetkých lesných plôch (kumulatív odlesnenia spolu s novými zjazdovkami a
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Tabuľka 2: Krajinný pokryv hornej časti DD, podiely v rámci vonkajších hraníc výskytu
lesa. Ľudské zásahy sú vyznačené hrubým písmom; avšak aj lúky a pasienky sú pozostatkom
historického odlesnenia a taktiež plocha Vrbického plesa bola umelo zväčšená zvýšením hrádze
na odtoku (pozri obr. 12).

typ plochy výmera (ha) podiel v %
les (zostávajúci) 1534,2 62,49
odťažené plochy (inak nevyužité) 757,3 30,85
zjazdovky do r. 2006 70,5 2,87
zjazdovky od r. 2006 13,5 0,55
zastavané plochy do r. 2006 33,6 1,37
zastavané plochy od r. 2006 29,2 1,19
lúky 15,3 0,62
vodné plochy 1,7 0,07
Les (celkový potenciálny) 2455,2 100

zastavanými plochami, ktoré však tvoria iba 5,6 % odlesnenej plochy). Ochranné pásmo
Demänovských jaskýň a OP NPP Vrbické pleso zaberá plochu 6,16 km2 (616 ha),
zásahy do lesov tu boli výrazne menšie aj vzhľadom na zvýšenú legislatívnu ochranu a
odlesnenie predstavovalo len 4,2 % tejto plochy. Po odpočítaní plochy OP a vyťažených
plôch v rámci OP sa odlesnenie lesných plôch v 3. stupni ochrany v hornej časti
DD dostalo v období rokov 2006 až 2021 na úroveň 42,1 %!.

Podľa odstupných informácií išlo najmä o náhodnú ťažbu ako následok veterných
kalamít a kalamít spôsobených podkôrnym hmyzom. Ako však vzplýva z obr. 8, ťažba
sa viaže predovšetkým na 3. stupeň ochrany a rozsah kalamít v 4. a 5. stupni ochrany, či
OP NPP Demänovské jaskyne je takmer neidentifikovateľný z leteckého pohľadu. Podľa
našich poznatkov, kalamity v prísnejšie chránených častiach územia sa vyskytujú len
veľmi lokálne a ohraničene, bez ďalšieho výrazného rozširovania. Do úvahy ju nutné
vziať čiastočne iné geologické podložie (granitoidy vs. karbonáty), členitejší reléf a
pod., napriek tomu je nutné konštatovať, že rozsah vyťažených plôch výrazne prevyšuje
pôvodné kalamitné plochy.
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Obr. 8: Krajinná pokrývka hornej časti DD. Autor: P. Herich

4.3 Doprava

Hlavnou a na väčšine územia jedinou dopravnou komunikáciou je cesta II. triedy č.
584, ktorá pretína k.ú. DD na konci záchytného parkoviska pred vstupom do DD a
pokračuje až do strediska Jasná (pozri obr. 20). Jej dĺžka na úseku záchytné parkovisko
– centrum Jasná je 8,98 km. V časti doliny medzi Demänovskou ľadovou jaskyňou
a sútokom Demänovky so Zadnou vodou je cesta samotná súčasťou 5. stupňa
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ochrany NPR DD. Tento úsek má dĺžku 2,3 km. Vyššie cesta pokračuje údolím
Demänovky (Lúčanky) a na tomto úseku dlhom 1,2 km sa nachádza v bezprostrednej
blízkosti NPR s 5. stupňom ochrany na území OP NPP Demänovské jaskyne.

V súčasnosti sa hustota dopravy v najfrekventovanejších dňoch pohybuje až na
úrovni 3000 až 3500 prejazdov jedným smerom, t.j. v zimnom ale v posledných
rokoch už aj v letnom období prejde denne okolo záchytného parkoviska
až 7000 áut, autobusov a nákladných vozidiel. Len výrazná menšina tohto po-
čtu pokračuje odbočkou do Pavčinej Lehoty, pričom súčasne táto obec je tiež zdrojom
ďalšej dopravy do vyšších častí DD. Údaje o počte prejazdov sa nám nepodarilo vlast-
nými meraniami overiť, ale pochádzajú z dôveryhodného zdroja. Obec DD má na konci
záchytného parkoviska nainštalované počítadlo prejazdov, no ani po opakovaných vý-
zvach jej predstavitelia neboli ochotní presné čísla k jednotlivým dňom počas roka nám
sprístupniť. O kritickom množstve vozidiel svedčia najmä v zimnom období na trase
Liptovský Mikuláš (exit z diaľnice D1) – Jasná s vytvárajúce rozsiahle kolóny. V ran-
ných a poobednajších hodinách v závislosti od otváracích hodín lyžiarskeho strediska
sa na tomto celom úseku vyztvára takmer súvislý rad vozidiel. Počas letnej sezóny je
počet vozidiel približne rovnaký, no stav vozovky a väčší rozptyl návštev počas dňa
nevytvára podobné pravidelné udalosti.

4.4 Pitná voda a zasnežovanie

Najväčším odberateľom povrchových a podzemných vôd v Demänovskej doline je Lip-
tovská vodárenská spoločnosť (a.s.), ktorú spoluvlastnia samosprávy (mestá a obce),
na ktorých území pôsobí. Obec Demänovská Dolina vlastní 1387 akcií LVS a.s., čo
predstavuje podiel 0,2275 % všetkých akcií (Výročná správa LVS a.s., 2020). Viacero
menších vodných zdojov je súkromných a slúži predovšetkým zariadeniam cestovného
ruchu. Najväčší vodný zdroj v Demänovskej doline je VZ Vyvieranie v strednej časti
krasového kaňona v 5. stupni ochrany, ktorý zároveň predstavuje aj najdôležitejší zdroj
pitnej vody Liptova s povoleným odberom na úrovni 150 l/s (MŽP SR, 2020). Medzi
ďalšie zdroje patrí: LHV-1 s odberom 2 l/s, Štôla s povoleným odberom 43,1 l/s (v
súčasnosti sa podľa predsaviteľov LVS nevyužíva) a Zadná voda ako povrchový zdroj
s povoleným odberom 15,1 l/s (tamže). Aktuálne je v procese riešenia žiadosť LVS
a.s. o zdvojnásobenie tohto povoleného odberu na 30 l/s. Súkromné zdroje sa nám
celkovo zmapovať nepodarilo, avšak podľa dostupných informácií súkromné studne na
Lúčkach dosahujú odber až 6 l/s, ktorý bol určený ako limit pre odber podzemných
vôd tejto časti DD. Vyvieračku v Čiernej dolinke využíva SSJ aj penzión Riverside, jej
výdatnosť je malá, rádovo dcl/s. Podzemnú Demänovku v Pekelnom dóme zachytáva
SSJ pre účely prevádzky zariadení Chrámu slobody, podobne, záchyt v dolinke Vyšný



28 KAPITOLA 4. VYUŽÍVANIE ÚZEMIA A RECENTNÉ ZMENY

Blatník využíva hotel FIM a okolité zariadenia. Veľkosti odberov sú nám neznáme,
predpokladáme max. odber v jednotkách l/s. Čierna vyvieračka je rovnako zachytená
ako vodný zdroj, jej výdatnosť podľa Droppu (1957) dosahuje 6 l/s (pre polohu jed-
notlivých zdrojov pozri obr. 9).

Obr. 9: Vodné zdroje Demänovskej doliny: 1) VZ Zadná voda; 2) Zadná voda - odber
zasnežovanie; 3) vrt na Lúčkach; 4) Pekelný dóm; 5) Vyšný Blatník; 6) Vyvieranie; 7) Čierna
vyvieračka; 8) Štôla; 9) prameň v Čiernej dolinke. Zostavil: P. Herich.

LVS a.s. začala v roku 2013, ale najmä v rokoch 2015 a 2017 rozsiahle rekonštrukčné
(intenzifikačné) práce na Úpravni vôd Jasná (zdroj Zadná voda), ktoré si vyžiadali
spolu s úpravou záchytu do roku 2019 náklady vo výške 937 027 eur (LVS a.s., 2013 -
2019).

Ako zdroj vody na zasnežovanie je využívaná povrchová Zadná voda v pozícii tesne
pod záchytom vody na pitné účely. Povolený odber je 40 l/s pri nutnosti ponechania
minimálneho zostatkového prietoku 20 l/s vo vodnom toku. Voda na zasnežovanie je
dhodobo akumulovaná v nádrži pod Bielou púťou v objeme približne 19 000 m3, od
roku 2021 tomuto účelu slúžia aj novovybudované nádrže na Zadnej vode s objemom
50 0003. Náklady na stavbu troch nádrží dosiahli 3,7 mil. eur. Na zasnežovanie sa
využíva 427 ks snežných diel (Jasná sever), pričom tieto slúžia na zasneženie 25705
m zjazdoviek tejto časti strediska. Celková rýchlosť zasnežovania v stredisku je od
roku 2020 1600 m3/hod, t.j. 444 l/s (TMR a.s., 2020), čo predstavuje 11-násobok
povoleného odberu z povrchového zdroja. Pri plnom výkone teda je celková kapacita
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všetkých nádrží vyčerpaná za 43 hodín, ich naplnenie trvá pri dodržaní stanovených
limitov 479 hodín (20 dní).

Celkový okamžitý odber vôd v Demänovskej doline na oba účely nevieme vyhodno-
tiť, tento údej nie je sledovaný ani k tomu nenúti legislatíva. Avšak skutočnosť, že LVS
aktuálne od roku 2019 žiada navýšenie povoleného odberu z 15 na 30 l/s pre stredisko
Jasná napovedá, že odbery sú na vysokej úrovni a povolené odbery môžu byť aj prekra-
čované. Haviarová et al. (???) uvádza výsledky hydrometrovania na Demänovke, ktoré
indikujú prekročenie povoleného odoberaného množstva vody aj v najväčšom VZ Vy-
vieračka (Vyvieranie). Súčasne, stavebný rozmach celého strediska vrátane zón v ústí
DD indikuje zvýšený a zvyšujúci sa dopyt po vode, ktorej je podľa medializovaných
informácií nedostatok a najväčší problém predstavuje nárazový dopyt vo večerných
hodinách (Stančíková, 2020). Aktuálne povolený odber vôd na účely zasnažova-
nia a pre pitné účely sa pohybuje na úrovni 265 l/s (280 l/s ak bude schválené
navýšenie odberov zo Zadnej vody).

4.5 Stredisko cestovného ruchu

Historicky je územie DD rozdelené do viacerých podstredísk, a to predovšetkým
Jaskyne, Jasná, Lúčky, Repiská a Tri studničky. Ako sme uviedli v kapitole
??, navrhované boli aj ďalšie: Ploská – Bôry, Dereše, prípadne Široká, ktoré sa nere-
alizovali, no ich súhrnná lôžková kapacita z titulu únosnosti prostredia a rekreačných
potrieb nemala prekročiť 3400 postelí. Ako sme uviedli v kapitole 4.1, v DD bude
po dobudovaní zariadení aktuálne vo výstavbe minimálne 7400 postelí, t.j. viac ako
dvojnásobok navrhovaného počtu.

Návštevnosť Demänovskej doliny je vysoká počas celého roka, sústredená najmä do
zimnej a v ostatných rokoch aj letnej sezóny. Presný počet letných návštevníkov je však
neznámy, v rámci dopravy sa počty prejazdov áut v lete vyrovnávajú zimnej prevádzke.
Z hľadiska zásahov do prirodzeného protredia však považujeme za dôležiejšiu zimnú
sezónu vedenú strediskom Jasná.

4.5.1 Sprístupnené jaskyne

Aktuálne sprístupnené jaskyne v DD sú dve - Demänovská ľadová jaskyňa a Demänov-
ská jaskyňa slobody (Chrám slobody).

Ľadová jaskyňa je špecifická svojou ľadovou výplňou, avšak predovšetkým vply-
vom klimatickej zmeny sú jej zostatky ľadu už v kriticky malom množstve a môžme
v prípade nezmenenia súčasnej trajektórie predpokladať jeho úplný a trvalý zánik v
priebehu niekoľkých málo rokov. V jaskyni sa minimálne od 50. rokov 20. storočia pou-
žívajú rôzne techniky manipulácie s jaskynným prúdením vzduchu a vytváraním ľadu,



30 KAPITOLA 4. VYUŽÍVANIE ÚZEMIA A RECENTNÉ ZMENY

od roku 2017 doplnené o snežné delo, ktoré umelo zvyšujú objemovú bilanciu ľadu. Bez
ich pôsobenia by zrejme už ľad v jaskyni po celý rok neexistoval. K decembru 2021 bol
objem ľadu odhadnutý pomocou lidarovej technológie len na 80 – 90 m3 pri ploche 122
m2, ide zrejme o najnižší zaznamenaný objem novodobej histórie. Najvyššie merané
maximá boli pritom v máji roku 2006, kde bol odmeraný objem ľadu na úrovni 1260
m3 na ploche 1450 m2 (Bella et al., 2014). Ľadová jaskyňa býva spravidla otvorená len
počas letnej sezóny od 15. mája do 15., resp. 30. septembra. Jej návštevnosť od znovu-
otvorenia v roku 1952 výraznejšie kolíše, v roku otvorenia to bolo 23000 návštevníkov,
od roku 1972 dosiahla svoj dlhodobejší štandard návštevnosti, ktorý sa pohybuje v in-
tervale 50 - 75000 návštevníkov ročne až do roku 2019 a pandémie Covid-19. Výnimku
z tohto pravidla tvorili len roky 2000 – 2008 s návštevnosťou 75 – 110000 ľudí ročne.
V roku 2020 jaskyňu navštívilo 44000 ľudí, v roku 2021 len 35000 turistov. Denné náv-
števnosti sa v najsilnejších dňoch dostávajú na úroveň 2000 – 2500 ľudí. Demänovská
jaskyňa slobody (zvaná aj Chrám slobody) bola provizórne sprístupnená už v roku
1924. Jej návštevnosť do roku 1945 sa pohybovala v rozmedzí 0 až 25000 návštevníkov
ročne, potom začala dramaticky stúpať do širokého rozmedzia od 100000, ale prevažne
až od 150000 až 200000 ľudí ročne. V roku 2009 klesla na 100000 a do roku 2019 sa
udržala v rozmedzí 100 až 125000 návštevníkov ročne. V roku 2020 jaskyňu navštívilo
64000 ľudí a v roku 2021 len 49000 turistov. Denné návštevnosti sa v najsilnejších
dňoch dostávajú na úroveň 2000 – 2500 ľudí.

4.5.2 Jasná Sever

Lyžiarske stredisko Jasná, ako jediný komplex zjazdoviek, lanoviek a vlekov v DD je
rozdelené na dve časti, Jasná juh a Jasná sever, pričom len Jasná sever je situovaný v
k.ú. DD. Celková prepravná kapacita strediska je v sezóne 2021 / 2022 28439 osôb/hod
v rámci 23 lanoviek a vlekov. K dispozícii je 50 130 m zjazdoviek a tratí.

Väčšiu časť strediska predstavuje Jasná sever, ktorej prepravná kapacita vlekov a
lanoviek je 21114 osôb za hodinu, z toho kabínkové lanovky majú dĺžku dráhy 4450
m a prepravnú kapacitu 5204 osôb/h. (3 lanovky). Sedačkové lanovky majú sumárnu
dĺžku 9742 m a kapacitu 13240 osôb/h. (7 lanoviek). Vleky sú sumárnej dĺžky 1621
m s prepravnou kapacitou 2070 osôb/h. (3 vleky). Vyskytujú sa tu aj 4 detské pásové
prepravníky s kapacitou 600 osôb/h. a dĺžkou 198 m. Celková dĺžka zjazdoviek časti
Jasná sever je 28310 m, spolu so skupinou "Skiroads"dĺžka tratí je 32830 m. Najvyšším
bodom strediska je hlavný hrebeň Nízkych Tatier pod vrcholom Chopka vo výške 2004
m n. m., najnižším Lúčky v nadm. výške 943 m. Do sumáru lyžiarsky využívaných
plôch je nutné zahrnúť aj neorganizované plochy využívané skialpinistami, skituristami
a freeride zóny. Intenzita prejazdov tu ju výrazne nižšia oproti zjazdovkám, no zaberajú
významné plochy svahov DD. Podľa dostupných informácií je maximálny celkový počet
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Obr. 10: Lyžiarske stredisko Jasná, Chopok – Juh aj Sever. Zdroj: TMR a.s. 2022.

osôb na svahoch lyžiarskeho strediska 10 000 – 12000, začiatkom januára 2020 bol prvý
krát pozastavený predaj skipasov po prekročení tohto limitu. Z našich skúseností a
z ankety medzi lyžiarmi vyplýva, že takéto množstvo je už ohrozujúce pre lyžiarov
samotných a je žiaduce ho výrazne znížiť. Počet výjazdov k zraneniam na svahoch
strediska Jasná sever vyžadujúcim ošetrenie nezriedka presahuje aj 20 denne (HZS,
in verb., 2021). Hlavný akcionár TMR a.s. I. Rattaj nám potvrdil snahu o zníženie
návštevnosti strediska na 7000 lyžiarov denne (in verb., 2021). Prvým krokom
k tomu zrejme má slúžiť zdvojnásobenie ceny sezónneho lístka v sezónach 2020 – 2022
a spoplatnenie parkovísk. Týmto krokom sa Jasná postupne približuje k vízii
súkromného strediska s tým, že domáci obyvatelia strácajú akúkoľvek výhodu a
možnosť využívať rekreačné služby nad rámec bežnej komerčnej ponuky. Kapacita
ubyovacích zariadení sa dostáva po dobudovaní už skôr povolených stavieb na
úroveň minimálne 7500 osôb.
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5. Negatívne antropogénne vplyvy a
riziká

5.1 Urbanizácia

Výstavba vplýva na prirodzené prostredie najmä priamou deštrukciou povrcho-
vých biotopov ich premenou na zastavanú plochu so stratou pôvodných
funkcií, ďalej sú to tiež vplyvy chemických látok stavebných materiálov a prevádzkové
odpady. V Demänovskej doline predstavujú trvalý, vážny problém najmä splaškové
vody dlhodobo prenikajúce do prostredia. Náhodnú introdukciu zmesového odpadu do
prírodného prostredia považujeme v tomto prípade za menej dôležitú. Súčasná výstavba
významne zasahuje do vzhľadu krajiny a devastuje charakter horského sídla.

5.1.1 Zväčšovanie zastavaných plôch

Od roku 2006 do 2021 sa zväčšili zastavané plochy o 42,82 hektárov, v 3. a 4.
stupni ochrany v hornej časti DD pribudlo 28,35 ha. Tieto zásahy zahŕňali
predovšetkým biotop Ls9.1 Smrekové lesy čučoriedové (biotop európskeho významu
Natura 2000 – Horské smrekové lesy 9410). Do úvahy však treba vziať aj čiastočne
umelý pôvod drevinového zloženia a prirodzenú sukcesiu pôvodne výrane odlesneného
územia DD z čias valaskej kolonizácie. Celkovo sa od roku 2006 zvýšil podiel zasta-
vaných plôch k.ú. DD o 0,89 %. Celková rozloha zastavaných plôch vrátane ciest v 3.
až 5. stupni ochrany je v roku 2022 približne 1,4% celého katastra (67 ha). Hoci táto
plocha je v porovnaní s vyťaženými územiami relatívne malá, v prípade zastavaných
plôch je ich znehodnotenie z hľadiska ekosystémového trvalé, resp. čítajúce mi-
nimálne desiatky rokov. Revitalizácia týchto plôch je mimoriadne finančne náročná a aj
v mestách s dobrou dopravou a technologickou dostupnosťou tvoria brownfieldy jeden
z veľkých socio-ekonomických a environmenálnych problémov.

33



34 KAPITOLA 5. NEGATÍVNE ANTROPOGÉNNE VPLYVY A RIZIKÁ

5.1.2 Stavebná chémia a materiály

So zariadeniami cestovného ruchu súvisia aj odpady vznikajúce pri ich výstavbe a
prevádzke, odpady emitované stavebnými materiálmi, ich degradáciou či premenou
vplyvom užívania, opotrebovania a poveternostnými podmienkami ako slnečným žia-
rením, teplom, vetrom atď. Ide o obrovské množstvo rôznorodých chemikálií, prvkov
a zlúčenín, ktorých dopady na ekosystémy a biotu nie sú, ani zrejme nikdy nebudú
komplexne kumulatívne a synergicky vyhodnotené. Čiastkovo môžme spomenúť napr.
zvýšené množstvá kovov, emitovaných všeobecne mestským prostredím, ako olovo, kad-
mium, zinok, meď (Davis et al., 2001), Oxid titaničitý pochádzajúci z exteriérových
náterov fasád budov (Kaegi et al., 2008), alebo rôzne protipožiarne náterové látky
(Eriksson et al., 2001; Covaci et al., 2006). Stavby sú ďalej zdrojmi endokrinných dis-
ruptorov ako sú PCB (farby a nátery), pesticídy (ochrana materiálov pred škodcami),
alkylfenoly (zatepľovacie materiály ako polystyrén) a podobne (Rudel, Perovich, 2009).

5.1.3 Emisie z vykurovania

Demänovská Dolina je z veľkej časti plynofikovaná, plynovod prechádza osodou doliny
a pri sútoku Lúčanky (Demänovky) a Zadnej vody odbáča práve dolinou Zadnej vody
cez Repiská do Jasnej. Spaľovanie plynu z hľadiska emisií najmä nebezpečných PM2,5
častíc môžme považovať za uspokojivé, no stredsko Lúčky, ktoré plynofikované čiastočne
nie je, sa stáva rizikovým priestorom s hustou výstavbou, aktuálnym nedostatkom
elektrickej energie (aj vody). Objavujú sa tu snahy o náhradné zdroje energie ako
motorgenerátory, či bioplynové stanice (zamedzené Zmenami a doplnkami ÚPN-O č. 3
z mája 2021). Hotel Lúčky, ktorý je v počiatočnej fáze procesu stavebného povoľovania
a má byť zariadením s 232 lôžkami, 9 podlažiami a maximálnou výškou 32 m (!), bude
podľa projektu pre stavebné povolenie vykurovaný peletami (od plynofikácie sa oproti
projektu v procese EIA upustilo).

Spaľovanie drevnej hmoty v úzkych či výrazne ohraničených krajinných celkoch
spôsobuje koncentrovanie o.i. zdraviu mimoriadne škodlivých, prachových častíc PM2,5

(WHO, 2021), prudukuje tiež napr. dioxíny, furány a PCB.

5.1.4 Kanalizácia

Stredisko Jasná spolu so zariadeniami na Lúčkach, Repiskách, Jaskyniach a Troch stud-
ničkách je odkanalizované do ČOV v Liptovskej Ondrašovej (hlavná ČOV mesta LM
a okolia vo vlastníctve LVS a.s.). Čoraz intenzívnejšie využívanie a navštevovanie De-
mänovskej doliny spôsobuje výrazný nárast produkcie odpadov, medzi nimi výnimočné
postavenie majú splaškové vody.
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Hlavná kanalizačná os Demänovskej doliny bola vybudovaná počas minulého re-
žimu, pozostávala z kameninových rúr vnútorného priemeru približne 300 mm. Tieto
boli uložené v tesnej blízkosti či priamo v telese cesty II/584, v brehoch a dne riečky
Demänovky a jej blízkom okolí. V dĺžke 3,7 km kanalizácia vedie priamo cez, resp. v
tesnej blízkosti NPR Demänovská dolina. Vzhľadom na premenlivý, dynamicky sa me-
niaci stav vodných tokov, brehov, hĺbkové opotrebovanie dlhodobo preťažovanej cesty,
zvýraznené pravidelnými povodňovými udalosťami, sa stav kanalizácie dlhodobo zhor-
šuje a sú trvalo zaznamenávané úniky splaškových vôd do prostredia s 3. až 5. stupňom
ochrany. V uplynulých rokoch sme tu zaznamenali niekoľko havárií s viac či
menej výraznými únikmi splaškových vôd do prostredia vrátane jaskýň a
vodných zdrojov (pozri obr. 11). Predpokladáme, že uvádzané úniky predstavujú
len náznaky skutočného stavu kanalizačnej siete, pretože väčšina z nich ostáva skytá
pod povrchom zeme a prejavujú sa len v náznakoch, napr. formou mikrobiologického
znečistenia pravidelne kontrolovaných vodných zdrojov (pozri tab. 5).

Liptovská vodárenská spoločnosť a.s. prevádzkuje všetky vodovody a kanalizácie v
Demänovskej doline s výnimkou jednotlivých prípojok, ktoré sú v súkromnom vlast-
níctve. V roku 2013 pristúpila k zahájeniu rozsiahlej rekonštrukcie hlavnej kanalizač-
nej osi Demänovskej doliny, od strediska Jasná po vodný zdroj Vyvieranie v strednej
časti krasového územia NPR DD. Na tieto činnosti boli použité vlastné zdroje, celková
výška prostriedkov použitých na rekonštrukciu sa podľa výročných správ LVS a.s. z
rokov 2013 - 2019 dostala na úroveň 2 051 728 eur. V roku 2020 rekonštruk-
cia nepokračovala, v roku 2021 zrejme aj vďaka opakovaným výzvam OZ pre Dolinu
sa rekonštrukcia dotkla ďalšieho úseku pod Vyvieraním (v okolí miesta trvalého úniku
splaškových vôd na povrch, na obr. 11 miesto č. 6). K týmto činnostiam bola zaviazaná
aj rozdodnutím OU v LM z roku 2015 o vyhlásení OP vodných zdrojov Vyvieranie a
Štôla a opatreniach ich ochrany. Takto nariadená rekonštrukcia sa týka celého úseku
kanalizácie až po prameň Štôla, a tak minoritne rozhodnutie ostáva v tomto bode
nenaplnené.

Na obrázku 11 sú zvýraznené a očíslované polohy jednotlivých zaznamenaných ha-
várií kanalizácie, ktorých bližší popis uvádzame tu:

1. Jazerný dóm v Štefanovej jaskyni – 5. augusta 2021 v čase výdatného dažďa
30 účastníkov Jaskyniarskeho týždňa Slovenskej speleologickej spoločnosti dekla-
rovalo výrazný kanalizačný zápach v priestore s rozmermi 45 x 25 m s výškou
20 m. Podobné udalosti tu nie sú ojedinelé a zdrojom prenikajúcich odpadových
vôd do podzemného riečiska Zadnej vody sú zrejme netesné žumpy a poškodená
kanalizácia zariadení v priestore Repísk a chaty po sútok Zadnej vody s Lúčankou
(Demänovkou). Predpokladáme, že výrazný prienik splašiek bol spôsobený väč-
ším podpovrchovým tokom vôd spôsobeným zrážkami po dlhšom období sucha.
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Obr. 11: Zdokumentované havárie kanalizácie v NPR Demänovská dolina s 5. stupňom
ochrany: 1) Jazerný dóm; 2) šachta na Demänovke (Lúčanke); 3) Údolná jaskyňa; 4) Zóna
Objavného ponoru; 5) Vyvieranie; 6) únik pod bralom. Zostavil: P. Herich.

2. Kanalizačná šachta na riečisku Lúčanky – počas roka 2021 sme zaznamenali
aj haváriu na novozrekonštruovanej kanalizácii, v riečisku medzi balvanmi boli
zvyšky hygienických potrieb, súčasne tu bol nápadný výrazný kanalizačný zá-
pach. K poškodeniu šachty na brehu riečiska Lúčanky došlo zrejme v roku 2017
pri jarnej povodni. Súčasne v jej tesnej blízkosti je do riečiska odhalená stará
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kameninová rúra vyplnená plastovým rukávom. Týmto spôsobom bola značná
časť kanalizácie zrekonštruovaná. Havária bola po upozornení do niekoľkých dní
vlastníkom odstránená.

3. Údolná jaskyňa – 25. augusta 2015 sme za vchodom jaskyne na začiatku rie-
čiska identifikovali výrazné znečistenie vody, silný zápach a fekálne nárasty na
sedimentoch. Problém pretrvával aj po rekonštrukcii hlavnej kanalizačnej osi,
LVS a.s. v spolupráci so speleológmi SSJ po viacerých pokusoch identifikovala
zdroj znečistenia, ktorým bola poškodená kanalizačná prípojka Horského hotela
jaskyne Chrám slobody. Vodný tok Údolnej jaskyne sa objavuje vo Vodnom zdroji
Vyvieranie za 1 hodinu a 45 min.

4. Zóna Objavného ponoru – V roku 2009 tu bol zaznamenaný v jednom z
viacerých prítokov podzemnej Demänovky dlhodobý únik fekálií z poškodeného
potrubia. Znečistenie bolo takého rozsahu, že bolo nutné pristúpiť k manuál-
nemu odstraňovaniu nárastov na sedimentoch pomocou vysokotlakových čističov.
Z tohto priestoru sa vodné toky dostávajú do vodného zdroja do 1 hodiny a 20
minút (Bella et al., 2014).

5. Únik pod bralom – Na únik sme boli upozornení v roku 2020, avšak podľa
svedkov šlo o trvalé vytekanie kanalizačného obsahu do prostredia 5. stupňa
ochrany NPR DD. Napriek tvrdeniu riaditeľa LVS a.s. M. Géciho, že k žiadnym
únikom nedochádza, po medializovaní celej veci došlo v roku 2021 k rekonštrukcii
celého úseku kanalizácie v dĺžke asi 500 m.

6. Tri studničky – Počas povodňových stavov sa hlavná kanalizácia DD napĺňa
pozdĺž doliny dažďovou vodou a najmä v priestore Troch studničiek pravidelne
pod tlakom vyviera cez kanalizačné šachty na povrch a vyteká do okolitého pro-
stredia.

Prenikanie odpadových vôd do prostredia považujeme za veľmi nebez-
pečný fenomén Demänovskej doliny v kontexte podzemných akvatických biotopov a
dôležitých vodných zdrojov. Zdrojom odpadových vôd sú hotelové a ubytovacia zaria-
denia, chaty, reštaurácie a podobne. Rovnako sú aj niektoré parkoviská napojené na
kanalizačnú sieť s povinnosťou zabezpečenia odlučovačov ropných látok. Kanalizačné
splašky obsahujú okrem mikrobiologických komponentov (fekálne koliformné bakté-
rie, E. coli, Enterokoky atď.) aj stovky málo preskúmaných a veľmi nebezpeč-
ných mikropolutantov, ako sú liečivá, hormóny, účinné látky osobnej starostlivosti,
drogy, mikroplasty a podobne. Problematikou určenia pôvodu znečistenia vo vodách a
indikátormi sa prehľadovo zaoberali napr. Scott et al. (2002).
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5.2 Doprava

Ako sme popísali v kapitole 4.3, dopravné zaťaženie DD je vzhľadom na prírodné
pomery a existujúcu infraštruktúru enormné a neudržateľné. Doprava emituje emisie
zo spaľovania fosílnych palív, spôsobuje hluk, prašnosť, deštrukciu a nutnosť častých
opráv cestnej infraštruktúry, udržiavanie a budovanie statickej dopravy a najmä riziká
nehôd s potenciálnym únikom technických kvapalín do prostredia, vodných zdrojov
a podobne. Významnou a málo dosiaľ preskúmanou súčasťou emisií z dopravy sú aj
mikroplasty vznikajúce eróziou pneumatík a brzdových diskov a obloženia. Doprave
slúži aj chemický a mechanický posyp ciest. Najmä statická doprava, hoc v menšej
miere ako stavby samotné, narúša vzhľad horského sídla.

5.2.1 Emisie a prach

Vzhľadom na prevýšenie cesty II/584 Demänovskou dolinou, ktoré predstavuje 428 m
(683 m n. m. v úrovni záchytného parkoviska až 1111 m n. m. v úrovni zasnežovacieho
jazera Biela púť), je zjavná zvýšená spotreba palív na tomto úseku. Súčasne státie,
resp. pomalý pohyb kolón automobilov, autobusov a nákladných áut najmä v zimnom
období nepriaznivú bilanciu znásobuje. Subjektívne hodnotené, produkcia emisií je
v priestore krasového kaňona v 5. stupni ochrany tak vysoká, že pohyb po
turistickom chodníku vedúcom pozdĺž cesty vo vzdialenosti spravidla min.
niekoľko desiatok metrov od vozovky je pre zápach neznesiteľný. Znečisťujúce
látky z dopravy (TRAP – Traffic-related air pollution) predstavuje najmä oxid uhli-
čitý (CO2), oxid uhoľnatý (CO), uhľovodíky (HC), oxidy dusíka (NOx), oxid siričitý
(SO2), amoniak (NH3), častice PM2,5, PM10 a UFP (ultra jemné častice, PM0,1), zlú-
čeniny zvané "Mobile-source air toxics"(MSAT), ako napríklad benzén, formaldehyd a
podobne. Sekundárne vznikajúce produkty sú napr. ozón O3 či organické a anorganické
kyseliny (Künzli et al., 2000; Xianglu, Naeher, 2005; HEI, 2010 a mnohí iní). Olovo sa
už v palivách v EÚ nevyskytuje. Vzhľadom na neexistujúci výskum a monitong kvality
ovzdušia v tejto časti doliny, môžme len predpokladať vysoké koncentrácie týchto zne-
čisťujúcich látok najmä v úzkom a hlbokom kaňone Demänovky v časti NPR. Osobitne
znepokojujúcim javom sú mikroplasty vznikajúce eróziou pneumatík a bŕzd (Wagner et
al., 2018; Knight, et al., 2020; Järlskog et al., 2021 a iní), ktorých produkcia je zrejme
viac umocnená posypovým štrkom a prevýšením v celej oblasti. Súčasne vplyvom po-
sypového štrku sa výrazne zvyšuje prašnosť cesty, opäť najmä v najprísnejšie chránenej
časti DD.
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5.2.2 Poškodzovanie dopravnej infraštruktúry

Intenzívna premávka spôsobená rozsiahlou návštevnosťou strediska cestovného ruchu,
intenzívnou výstavbou a zvážaním drevnej hmoty, dostala v uplynulých rokoch cestnú
infraštruktúru na hranicu havarijného stavu. Najmä pomalá jazda či státie ťažkých
vozidiel ako sú autobusy a nákladné vozidlá majú devastačný vplyv na kvalitu vozovky
(Vyka et al., ???), avšak množstvo osobných áut tento vplyv výrazne umocňuje. Zväč-
šujúca sa záťaž a poškodzovanie vozovky si vyžaduje zvýšenie investícií a budopvanie
robustnejších cestných konštrukcií, ktoré výraznejšie zasahujú do vzácneho prírodného
prostredia. Rovnako budovanie miest pre státie vozidiel, v doterajšej praxi rokoch to
bolo najmä na otvorených plochách v 3. a 5. stupni ochrany, novým trendom je bu-
dovanie stojísk aj v rámci hotelových zariadení, je záťažou pre ŽP formou výňatkov
pôdy a zmene jej funkcie, odpadmi z odstavených vozidiel a pod. Mnohé parkoviská
a stojiská nemajú vybudované odkanalizovanie plôch a odlučovače ropných látok a to
ani v 5., či 3. stupni ochrany, čo je v rozpore s . Medzi takéto plochy patrí napr. parko-
visko pri Ľadovej jaskyni, na ľavej strane Demänovky pod Jaskyňou slobody (5. stupeň
ochrany), či parkovisko na otočne pod Záhradkami a množstvo iných, menších plôch
pri jednotlivých zariadeniach.

5.2.3 Chemický a mechanický posyp v prostredí

Podľa Rozhodnutia OÚ LM, Odboru starostlivosti o ŽP z roku 2015, ktorým určil roz-
sah a opatrenia v OP vodárenských zdrojov Vyvieranie a Štôla, je zakázané používať
chemický posyp vo všetkých troch vymedzených OP, ktoré zahŕňajú úsek Demänovky
od úrovne VZ Štôla po VZ Vyvieračka (okolie 50 m od vodného toku); od VZ Vy-
vieračka smerom nahor už zahŕňa OP III. stupňa celú zbernú oblasť až po hrebeň
Krakovej hole, Chopka a Sinej. Chemický posyp, ktorý je používaný v rámci cesty od
LM po Ľadovú jaskyňu (VZ Štôla je neďaleko) sa však počas jazdy usádza na karo-
sériách dopravných prostriedkov a tým sa zanáša aj do prostredia NPR a vyššie. Vo
väčšine územia DD sa používa mechanický cestný posyp. Je to inertný, karbonátický
štrkový materiál, ktorý, pokiaľ nepochádza z recyklovaného posypu zozbieraného z ciest
predchádzajúcej sezóny, je čistý a geologicky prislúchajúci susednému komplexu fatrika
(oblasť NPR DD) – hroniku (lom Malužiná). Vzhľadom na intenzitu premávky je nutný
častý opätovný posyp cesty, čím sa zvyšuje jeho nutný objem. Podľa horeuvedeného
rozhodnutia OU v LM, je potrebné v rámci úseku cesty v NPR a OP NPP Demänov-
ské jaskyne "zimnú údržbu podľa možností vykonávať tak, aby posypový materiál nebol
odhŕňaný z cesty do toku, výhľadovo zabezpečiť obnovu techniky a organizáciu údržby
štátnej cesty tak, aby podmienka (zimnú údržbu štátnej cesty II/584 je nevyhnutné vy-
konávať tak, aby posypový materiál nebol odhŕňaný do toku) bola splnená", a súčasne
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"po zimnej sezóne zabezpečiť údržbu cesty II/584 tak, aby bol z telesa cesty a jeho okolia
odstránený inertný posypový materiál a likvidovaný v zmysle zákona o odpadoch". Obe
tieto podmienky sú uložené správcovi cesty, Správe ciest ŽSK. Je nutné konštatovať,
že podmienku aby posypový materiál nebol odhŕňaný do vodného toku sa nedarí plniť
a stav vecí sa zhoršuje pribúdajúcim objemom štrku v prostredí. Súčasne podmienka
odstrániť posypový materiál z telesa cesty a okolia ostáva rovnako nedodržaná,
pre nedostatok uvoľnených kapacít sa posyp odstraňuje len z koruny cestnej komuni-
kácie. Za teleso cesty sa všeobecne považuje aj násyp a zárez cesty, definované ökolie
cestyïnterpretujeme ako miesta primárneho (nie splaveného) výskytu posypu v krajine
(teda aj niekoľko m od cesty). V miestach, kde cesta bezprostredne hraničí s vodným
tokom, najmä v NPR DD sa posypový štrk dostáva priamo do riečiska, resp. je sem
splavovaný vodou pri zrážkach a topení snehu.

5.2.4 Riziká autonehôd

Hustá doprava, sklon a množstvo zákrut najmä v NPR a OP NPP Dem. jaskýň a zimné
horské, či vlhké letné podmienky zvyšujú riziko dopravných nehôd. V roku 2019 sa na
dvoch miestach vzdialených od seba 430 m v úseku OP NPP DJ stali dve vážne auto-
nehody (13. apríla a 9 septembra), pričom 1 osoba zomrela a 5 osôb bolo zranených, z
toho dve ťažko. Obe nehody sa udiali v bezprostrednej blízkosti toku (vedľa mosta pod
Machnatým a pod Plačlivou stienkou). Nehôd v tomto úseku bolo v uplynulých rokoch
viacero (v roku 2016 HZS pri zásahu už konštatovala časté výskyty podobných udalostí
v predmetnom úseku). Podľa Rozhodnutia OÚ LM z roku 2015, bod 5 opatrení v OP II.
stupňa je potrebné "pod miestami križovania komunikácií s vodnými tokmi zriadiť na
vodných tokoch stupne a sedimentačné nádrže spomaľujúce prúdenie a umožňujúce v
prípade potreby nasadenie norných stien", bod 9 vyžaduje "na toku pod každým mostom
(okrem mostov pre peších) vo vzdialenosti cca 20 – 50 m upraviť (spevniť prírodným ka-
meňom a sprístupniť) brehy a zriadiť hate, ktoré spomalia prúdenie a umožnia pooužitie
norných stien". Tieto opatrenia boli navrhnuté práve na uvedené riziká spojené s auto-
nehodami a prípadnými únikmi ropných produktov a technických kvapalín do vodných
tokov, ktoré sa v NPR a OP NPP DJ v desiatkach ponorov dostávajú do podzemia a
rýchlym prúdením napájajú vodné zdroje. Opatrenia sa dodnes nepodarilo vykonať aj
pre ich zjavnú nerealizovateľnosť v úzkom, krasovom kaňone s dynamickým prúdením
horských vôd, výskytom častých záplav, rýchlymi zmenami hydrografie vplyvom zmien
vo vysokoskrasovatenom podloží. Súčasne tu možno hovoriť o konflikte záujmov
ochrany prírody, ochrany vodných zdrojov na jednej strane a využívaním
cesty II/584 do Jasnej. Tento konflikt sa javí neriešiteľný v prípade, ak sa
neustúpi od niektorej požiadavky na ochranu vodných zdrojov a prírody,
resp. významne neobmedzí využívanie cesty.
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5.2.5 Líniová bariéra

Predpokladáme, že hustá doprava od mesta LM po Jasnú, ďalej intenzívne využívanie
plôch madzi Jasnou, vrcholom Chopka; a tiež Chopkom a Krúpovou na južnej strane,
spolu s cestou medzi Krúpovou až Bystrou, predstavuje významnú líniovú bariéru
brániacu voľnému prechodu migrujúcich stavovcov v rámci NAPANTu. Najvážnejším v
tomto smere problémom je úsek cesty II/584 od Demänovej po Jasnú, prechádzajúci cez
NPR DD, po ktorom, ako bolo podrobnejšie popísané v kapitole 4.3, cez najvyťaženejšie
dni roka v letnom aj zimnom období prechádza do 7000 vozidiel.Prejazdy sú sústredené
do denných hodín, s pravidelnou premávkou ojedinelých vozidiel aj hlboko v noci.

5.2.6 Hluk a svetlo

V neposlednom rade, hustá premávka na ceste II/584 zasahuje hlukom značnú časť DD,
najmä v naprísnejšie chránenom území NPR s 5. stupňom ochrany v rámci pliocénno-
pleistocénneho zarezania kaňona Demänovky. Hluk je umocnený strmými stenami ka-
ňona a tým neprimerane zasahuje do stavu vecí aj stovky metrov od cesty. Okrem ru-
šenia bioty územia sa stáva prekážkou aj väčšieho využívania hlavnej turistickej trasy
Demänovskou dolinou vedúcej pozdĺž Demänovky a cesty. Najväčšia hlučnosť ciest ko-
reluje s hustotou premávky, no i ojedinelé prejazdy v nočných hodinách majú výraznú
akustickú stopu. Nočné prejazdy súčasne osvetľujú cestu a jej okolie.

5.3 Ťažba drevnej hmoty

V kapitole 4.2 sme podrobne určili rozsah odlesnenia DD so zameraním na jej hornú časť
medzi hrebeňom Chopka a NPR. Ťažba je zväčša sprevádzaná budovaním hustej siete
zvážnic spôsobujúcich odvodnenie vrchnej časti pôdy nad terénnou ryhou, zlýchlenie
odtoku vôd, zníženie vodozádržnej funkcie územia, zvýšenie erózie pôdy, ohrozenie a
deštrukciu spoločenstiev a biotopov, zníženie kvality a obsahu organických látok v
pôde atď. Súčasne spôsobuje hluk počas ťažby, spracovania a odvozu drevnej hmoty.
Nákladné vozidlá odvážajúce drevnú hmotu sa výrazne podieľajú na problémoch a
rizikách opísaných v kapitole 5.2, najmä z hľadiská emisií, deštrukcie cestných telies
a hluku. Odlesnenie vplyvom necitlivého manažmentu a ťažby nekalamitných plôch
dočasne (na rozdiel od stavieb) devastuje vzhľad krajiny a jej vysokohorskú liečebnú
funkciu vyplývajúcu z kvality vzduchu závislej na stave lesných spoločenstiev.

5.3.1 Odlesnenie

Podľa Rozhodnutia OÚ LM z roku 2015, bod 8. opatrení v OP I. až III. stupňa sa
v časti a) konštatuje nutnosť "vylúčenia (platí len pre II. stupeň) alebo minimalizácie
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veľkoplošnej holorubnej ťažby dreva". Toto opatrenie sa teda zťahuje na celú vodoz-
bernú oblasť VZ Vyvieračka až po vrchol Krakovej hole, Chopka či Sinej. Navzdory
uvedenému bolo od roku od roku 2006 vyťažených až 42,1 % lesa v hornej
časti DD, mimo NPR a OP NPP Demänovské jaskyne. V týchto pásmach bola ťažba
výrazne nižšia, v NPR ťažba nebola povolená vôbec, v rámci OP NPP DJ bol vy-
daný súhlas len na niektoré lokality. Všeobecne možno konštatovať, ako aj vyplýva z
obr. 2, že tam, kde ťažba nebola povolená, je lesný porast stále pomerne vitálny len s
lokálnymi a ohraničenými ohniskami podkôrneho hmyzu či plochami po veternej ka-
lamite. Výnimku tvorí hrebeň nad Repiskami na pomedzí 3. a 5. stupňa ochrany. Tu
bola ťažbou narušená porastová stena a následne boli vyvrátené stromy v rámci NPR
s 5. stupňom ochrany na ploche 3,4 ha. Ide o ojedinele veľkú plochy v rámci prísne
chráneného územia. Treba však povedať, že NPR a OP NPP DJ ležia predovšetkých
na karbonátických horninách, ktoré môžu svojimi vlastnosťami (čiastočná neutralizá-
cia kyslej pôdy, priepustnosť a s tým spojená dlhodobá adaptácia drevín na suchšie
podmienky a pod.) napomáhať udržaniu vitality a odolnosti drevín v čase klimatickej
zmeny a kalamít podkôrneho hmyzu. Odlesnenie má významný vplyv na odtokové a
výparné pomery územia. Vitálny les, v tomto zmysle pôda, povrchy a odumreté drevo
v sebe viažu významné množstvá vody a zadržiavajú, či spomaľujú odtok vody aj me-
chanicky. V podmienkach Slovenska sa retenčná kapacita lesných porastov v ideálnych
podmienkach odhaduje na 45 – 70 mm (zhrnutie poznatkov uvádza napr. Minďáš et
al., 2001; Kostka a Holko, 2006). Významným mechanizmom vodného režimu krajiny je
evapotranspirácia drevín (odparovanie vody z povrchu listov), ktorá prispieva k cirku-
lácii vody v atmosfére (malý vodný cyklus) a ochladzovaniu prostredia. Anderson et al.
(1990) výšku "strátëvapotranspiráciou vyčíslili až na 290 mm ročne (pri ročných zráž-
kach 1440 mm v Škótsku). Les (aj kalamitná plocha) predstavuje dôležitý biotop pre
množstvo druhov, ponúka prirodzené úkryty, vytvára tieň, reguluje mikroklímu, udr-
žuje a napomáha tvorbe pôdy. Ponechané, na zem spadnuté, odumreté drevo je pomaly
sa uvoľňujúcim zdrojom živín. Stromy a odumreté drevo chránia pôdu pred eróziou,
častým vysúšaním a či najmä pre mikrobiotu nebezpečnou časťou spektra slnečného
žiarenia a podobne. Na odumreté drevo sa aspoň nejakou časťou životného cyklu viaže
približne až jedna tretina lesných organizmov (Stokland et al. 2012). Jedným z naj-
významnejších benefitov nedotknutých lesov v čase klimatickej krízy a nástrojom jej
riešenia je sekvestrácia a ukladanie uhlíka (Watson et al., 2018 a iní).

5.3.2 Budovanie zvážnic

V Demänovskej doline boli vplyvom ťažby najmä od roku 2006 vybudované alebo obno-
vené desiatky kilometrov zvážnic, lesných ciest a ťažobných liniek. Najvážnejšia situácia
nastala vo výraznom odlesnení v priestore od Repísk po líniu Bôr (1888) – Jasná, kde v
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Tabuľka 3: Vybrané mikroklimatické efekty plošného odlesnenia v porovnaní so zapojeným
lesom, podľa Reifsnyder, 1981. Zdroje: 1) Berndt, 1965; 2) Childs et al., 1985: 3) Fowler a
Anderson, 1987; 4) Geiger, 1957; 5) Holbo and Childs, 1987; 6) Hungerford, 1979; 7) Jansson,
1987; 8) Leaf, 1965; 9) McColl, 1977; 10) Spittlehouse a Stathers, 1991.

popis efektu vplyv zdroj
rozsah denných teplôt vzduchu v 1,5 m nad povrchom 2 × zvýšenie 4
rozsah dennej povrchovej teploty 2,5 – 3 × zvýšenie 10
letná teplota pôdy v 0,5 m hĺbke 5 °C zvýšenie 2, 6
zrážky na povrchu pôdy 15 – 50 % zvýšenie 6, 7
evapotranspirácia veľké zníženie 9
hĺbka snehu zvýšenie 1, 7, 8
trvanie snehovej pokrývky 1 – 3 týždne kratšie 1, 7, 8
dopad krátkovlnného žiarenia na povrch v letnom dni 10 – 20 × zvýšenie 3
maximálna teplota povrchu pôdy v letnom dni do 20 °C zvýšenie 5, 10
maximálna teplota pôdy v hl. 10 cm v letnom dni 5 – 10 °C zvýšenie 2, 10
minimálna teplota povrchu v noci 5 °C zníženie 6
minimálna teplota pôdy v hl. 10 cm v noci 2 °C zníženie 10
relatívna vlhkosť pôdy 15 % zvýšenie 10

rámci 5,5 km2 plochy lesa existuje 38,9 km takýchto líniových zásahov. Táto
dĺžka predstavuje sumár, ktorý sme boli schopní identifikovať s pomocou DMR 5.0 a
ortofoto snímok. OU v LM, v Rozhodnutí z roku 2015, v časti e) nariaďuje "v starost-
livosti o lesnú pôdu venovať zvýšenú pozornosť protieróznym opatreniam (rekultivovať
nepoužívané zvážnice a približovacie linky, vybudovať protierózne zábrany na prirodze-
ných stržiach a eróznych ryhách)", pričom toto platí pre všetkých obhospodarovateľov
lesa natrvalo. V súčasnosti nemáme vedomosť o prebiehajúcich rekultiváciách uvede-
ných vyššie a považujeme to za jednu z hlavných manažmentových úloh nasludujúcich
rokov.

Líniové zásahy do horského prostredia (zvážnice, terénne zárezy a pod.) predsta-
vujú významnú zmenu najmä pre prúdenie a odtok vôd. Po odlesnení spôsobujú ešte
výraznejšie vysúšanie územia s následným ďalším oslabením drevín, ktoré sú o to viac
náchylné na tlak podkôrneho hmyzu a veterné smršte. Zárez cesty v strmom svahu ve-
dený po vrstevnici spôsobuje pokles hladiny vody v pôde, ktorý sa prejavuje desiatky
až stovky metrov nad týmto zárezom. O tomto dlhodobom vplyve nerekultivovaných
zvážnic svedčí aj rozloženie samotnej hrúbky kmeňov – časti kmeňov orientované nadol
k ceste sú spravidla tenšie ako časti orientované do svahu. Naopak, líniové zásahy do
terénu vedené šikmo až priamo v smere sklonu územia sa stávajú účinnými odvodňo-
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vacími kanálmi a spolu s poškodeným pôdnym krytom od ťažby a presunov drevnej
hmoty v najväčšej miere prispievajú k odnosu najmä jemných súčastí pôdy, t.j. hu-
musu a ílovitých a hlinitých zŕn. Týmto sa pôda stáva menej úrodnou a poskytuje
horšie podmienky pre rast nových jedincov drevín.

5.3.3 Hluk a odpady

Ťažba zaťažuje prostredie aj výrazným hlukom, pochádzajúcim z prevádzky ťažkých
strojov či ručných motorových píl. Zdroj hluku je však v území len dočasný po dobu
ťažby na danej lokalite, jeho šírenie do väčšej vzdialenosti je závislé od stavu okoli-
tých lesných porastov a reliéfu. Dlhodobejšieho, hoc menej významného charakteru
je znečistenie prostredia najmä ropnými látkami pochádzajúcimi zo spravidla v zlom
technickom stave (ne)udržiavanými strojmi. Časté sú aj nálezy nádob na palivá do
motorových píl či iný odpad.

5.3.4 Poškodzovanie chodníkov

Ťažba v priestore Podrohu až Sedla Javorie a v Širokej doline na mnohých miestach
zdevastovala kvalitné a trvácne turistické chodníky, ktoré v rokoch 1964 až 1993 sta-
vali študenti najmä Slovenskej technickej univerzity v Bratislave (Stančíková, 2020).
Chodníky boli vykladané najmä mohutnými blokmi a kameňmi do precíznych tvarov s
použitím len ručných nástrojov. Tento dnes už historický kultúrny prvok krajiny pova-
žujeme za ťažko nahraditeľný vzhľadom na jeho povahu projektu a realizačnú energiu.

5.4 Ďalšie javy

5.4.1 Erózia chodníkov

Erózia turistických chodníkov je trvalým problémom často navštevovaných turistických
destinácií, no vzhľadom na váhu javov opísaných vyššie, predstavuje aktuálne menej
významný problém. Dôležitým protieróznym prvkom v DD sú vybudované kamenné
chodníky podrobnejšie opísané v kapitole ??. Viaceré ich časti boli v uplynulých rokoch
zničené ťažbou dreva (Široká dolina, Sedlo Javorie), či výstavbou cesty a lanovky na
Chopok. Erózia prirodzených povrchov je badateľná v okolí Chopka a na hlavnom
hrebeni NT, na turistickom chodníku od Ľadovej jaskyne po Machnaté, v časti od
zasnežovacích nádrží na Zadnej vode po Tri vody a podobne.
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Obr. 12: Vrbické pleso v roku 1949 a 2000. Zdroj snímok: Historická ortofotomapa © Geodis
Slovakia, s.r.o., Historické LMS © Topografický ústav BB (1949); Geodis Slovakia, s.r.o.
(2000).

5.4.2 Úprava Vrbického plesa

Vrbické pleso je NPP s 5. stupňom ochrany s výmerou 7300 m2, taktiež má vyčlenené
OP so 4. stupňom ochrany na ploche 247100 m2. Vyhlásená bola v roku 1975, pričom
mapová dokumentácia (porastová mapa) je datovaná do roku 1968. Predmet ochrany
je určený nasledovne: "Najvýznamnejší a najznámejší jav ľadovcového plesa v Nízkych
Tatrách. Leží v nadmor. výške 1113 m. Vzniklo zahradením údolia morénou. Najväčšia
hĺbka plesa je 8 m, časť plesa je zarastená vegetáciou. Vo veľmi estetickom prostredí
sú stopy po zaľadnení.Örtofoto snímky z roku 1949 zodpovedajú stavu v mapovej do-
kumentácii, no pri porovnaní s modernými snímkami povrchu sme si všimli výrazný
rozdiel v ploche jazera, ktoú sme k roku 2000 (zhodne s rokom 2019) určili na 1,56 ha.
Ide teda o viac ako zdvojnásobenie plochy jazera v období medzi rokmi 1968 a 2000.
Zväčšenie vodnej plochy bolo spôsobené umelým zásahom – navýšením hrádze jazera
na odtoku, zrejme pre účely člnkovania, ktoré tu bolo povolené od konca 60. až do 80.
rokov 20. storočia.

5.4.3 Drobný odpad a fekálie

Vysoká intenzita pohybu a množstvo turistov a návštevníkov v prírodnom prostredí
majú za následok zanášanie drobného odpadu (obaly od nápojov, potravín, časti turis-
tickej či lyžiarskej výstroje a pod.) do prirodzeného prostredia aj mimo urbanizovaných
celkov či lyžiarskych tratí. Podobne, vzhľadom na neexistujúce verejné toalety (mimo
hotelov a chát), nachádzame aj fekálne znečistenie (spolu s hygienickými prostried-
kami) najmä v blízkom okolí chodníkov.
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6. Prejavy antropogénnych vplyvov
v prírodných a ľudských systémoch

Ako vyplýva z kapitol 4 a 5, zásahy do prirozdeného prostredia Demänovskej doliny sú
rôznorodé, ale sústredené najmä okolo problematiky ťažby drevnej hmoty, výstavby,
dopravy a návštevnosti a z toho vznikajúcich odpadov. Demänovská dolina spolu s Ján-
skou tvoria jadro Národného parku Nízke Tatry. Sučasne, 98,1 % k.ú. DD sa nachádza
na území NP Nízke Tatry s 3. až 5. stupňom ochrany. Zvyšok tvorí severný výbežok
územia s rozlohou 0,91 km2 (1,9%), ktorý je súčasťou ochranného pásma NAPANTu.
Preto v kapitole 5 vymenované zásahy sú smerované predovšetkým proti "nad-
radeným záujmom ochrany prírody v tomto území" (§ 19, ods.1 Zákona č. 543
/ 2002). V tejto kapitole uvádzame zoznam následkov týchto činností na prirodzené
(prírodné) aj kultúrne prostredie. Pokiaľ v jednotlivých podkapitolách neuvádzame
konkrétne údaje, ide len o výpočet možných až vysoko pravdepodobných následkov
antropického tlaku na prostredie.

6.1 Povrchové terestrické biotopy a biota

Z pohľadu zasiahnutej plochy je najvážnejším zásahom odlesnenie a tým čiastočná de-
gradácia značnej časti územia. V pozícii nad NPR DD a OP NPP Demänovské jaskyne,
t.j. v 3. stupni ochrany bolo od roku 2006 vyťažených až 42,1 % všetkých
existujúcich lesných plôch. Ide o mimoriadne rýchle odlesnenie bez historického pre-
cedensu. Celkové odlesnenie v minulosti bolo podľa dostupných historických snímok a
poznatkov celkovo väčšieho rozsahu, no vzhľadom na dostupnú techniku a možnosti
počas valaskej kolonizácie spojenej s premenou lesov na pasienky, bolo rádovo pomal-
šie a tým menej plôch bolo degradovaných súčasne. Ďalším významným vplyvom na
populácie je líniová bariéra tvorená intenzívnou premávkou po ceste II/584 vedenou
dnom údolia Demänovky.

47
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6.1.1 Fragmentácia ekosystémov

Ako bolo uvedené v kapitole 5.2.5, severo-južnú líniu cesty II/584 z LM do Jasnej,
lyžiarske stredisko Jasná sever a juh, spolu s cestným napojením od Bystrej považujeme
za migračnú bariéru, ktorá rozďeľuje celé Nízke Tatry. Predpokladáme tento vplyv
podobný, ako má cesta I/72 prechádzajúca Čertovicou, či cesta I/59 cez Donovaly.
Obe tieto cestu sú však mimo vlastného územia národného parku. Takáto bariéra má
za následok fragmentáciu ekosystému tým, že počas noci obmedzuje migráciu, počas
denných hodín v sezónach intenzívnej premávky úplne migrácii zabraňuje. Všeobecnými
následkami fragmentácie je najmä pokles počtu až strata voľne žijúcich živočíchov
vplyvom straty genetickej rovnováhy v rámci druhov a iné. Zasahuje najmä druhy,
ktoré na život využívajú väčšie územia a majú relatívne málopočetné populácie v nich.
V globálnej, resp. európskej mierke, niektorí autori uvádzajú fragmentáciu a úbytok
stanovíšť ako najzávažnejšie príčiny súčasného vymierania druhov (Stanková, 2007).

6.1.2 Trvalá degradácia biotopov

Najmä vplyvom urbanizácie a rozširovania infraštruktúry statickej dopravy dochádza
k trvalému (resp. dlhodobému) zabráneniu alebo významnému obmedzeniu využívania
zasiahnutých prirodzených plôch národného parku biotou, ktorej populácia klesá v
závislosti od kvality a rozsahu daného biotopu. Veľkosti týchto plôch sme vyčíslili v
kapitolách 4.1 a 5.

6.1.3 Čiastočná degradácia a ohrozenie biotopov

Vplyv ťažby drevnej hmoty

Odlesnenie a budovanie hustej siete zvážnic, ktorých rozsah sme určili v kapitole 4.2,
majú za následok odvodnenie územia, zvýšenie intenzity najmä vodnej erózie, zníže-
nie tepelnej kapacity povrchu a zvýšenie tepelných výkyvov, zintenzívnenie slnečného
žiarenia (napr. aj UV žiarenia s dezinfečným účinkom), obnaženie humusovitej vrchnej
časti pôdy a stratu úrodnosti, stratu prirodzených úkrytov, odnos naakumulovaných
živín, významné emisie CO2 a strata sekvestračnej schopnosti a podobne. Všetky tieto
zmeny prevažne negatívne vplývajú na biodiverzitu a početnosť populácií územia. Nie-
ktoré javy ako odnos pôdy či strata živín z odumretého dreva, ktoré vedú k strate
druhov a celých pôvodných spoločenstiev je nezvrátiteľná v medziach ľudského života,
najmä v prípade degradácie veľkých jednoliatych plôch. Tieto zmeny v prostedí pred-
stavujú najmä na južne orientovaných, strmých svahoch DD problémy aj pre novú
výsadbu drevín, ktoré aj po viacerých rokoch odumierajú, resp. ich rast je takmer za-
stavený. Tento jav je najviac púozorovateľný najmä nad Repiskami pri hranici s NPR
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a pod Sedlom Javorie v kotli pod Kosienkami. V oboch prípadoch ide z geologického
hľadiska o kontaktné územia dvoch štruktúr – kryštalinika a karbonátov.

Vplyv emisií z dopravy a zástavby

Chemický posyp NaCl spôsobuje zasolenie prirodzených plôch pozdĺž ciest a chodníkov,
čo má za následok čiastočne zmeny v zastúpení bioty na daných plochách. Mechanický
posyp, keďže nie je odstraňovaný z priestoru mimo samotnej vozovky (pozri kap. 5.2),
vytvára pozdĺž ciest nové sedimentárne vrstvy, ktoré degradujú kvalitu pôdy a zne-
možňujú, resp. obmedzujú prirodzené rozšírenie najmä rastlinných druhov, ale aj mik-
robioty, húb či živočíchov. Autonehody či úniky ropných látok majú v tomto kontexte
len lokálny charakter, časti karosérií nachádzame roztrúsene po celej dĺžke cesty II/584
najmä v NPR s 5. stupňom ochrany, kde cesta má viacero kritických úsekov. Rozmer
následkov celodenného hluku a nočného osvetlenia z dopravy, výstavby a prevádzky za-
riadení vyhodnotiť bez meraní nevieme, avšak predpokladáme, že pôsobí rušivo najmä
na živočíchy a núti ich vyhľadávať pokojnejšie miesta – čím de facto znižuje rozlohu
biotopov vhodných pre celý životný cyklus jedincov. Z hľadiska svetelného znečiste-
nia tvoria výnimku niektoré druhy hmyzu, ktorým afinita k svetlu narúše prirodzené
správanie a svetelné zdroje naopak vyhľadávajú.

Predpokladáme, že významným vplyvom na terestrické biotopy sú znečisťujúce
látky z dopravy a zástavby, medzi ktoré patria napr. CO, HC, NOx), SO2, NH3, TiO2

prachové častice PM0,1, PM2,5, PM10, benzén, formaldehyd, kovy ako kadmium, meď;
PCB, rôzne pesticídy, alkylfenoly a tiež v menšej miere látky z odpadových vôd do-
stávajúcich sa do prostredia únikmi, ako liečivá, hormóny, drogy a pod (pozri kap.
5). Tieto látky a ich predpokladané koncentrácie na tomto území môžu vplývať skôr
dlhodobo, chronicky ako akútne na biotu, kumulovať sa v prostredí a jedincoch (bio-
akumulácia sa nemusí viazať len na perzistentné látky, pokiaľ je emisia trvalá). Ich
účinky popisujeme rôznorodo, ide o endokrinné disruptory a iné orgánovo špecifické
toxicity, majú karcinogénne, teratogénne, genotoxické a iné účinky. Vzhľadom na ich
rôznorodosť a množstvo druhov nepredpokladáme, že je možné do dôsled-
kov, najmä z dôvodov niekedy aj extrémne nízkych účinných koncentrácií
a možných synergických vplyvov predpovedať (najmä) dlhodobé následky
expozície organizmov územia týmito látkami.

6.1.4 Dáždnikový druh – Hlucháň hôrny

Jedným z vhodných indikátorov kondície územia je stav populácie dáždnikového druhu
– Hlucháňa hôrneho (Tetrao urogallus), ktorej počet jedincov na Slovensku klesol od
roku 2004 do roku 2020 na polovicu. Európska komisia preto v roku 2020 podala na
Súdny dvor EÚ návrh na začatie konania proti Slovensku za to, že "správne netrans-
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ponovalo článok 6 ods. 3 smernice o biotopoch (smernica 92/43/EHS) a že nevykonalo
článok 6 ods. 2 smernice o biotopoch a článok 4 ods. 1 smernice o vtákoch (smernica
2009/147/ES)"(EK, 2020). Odlesnenie Demänovskej doliny, ako súčasti Nízkych Tatier
s jadrovou populáciou Hlucháňa hôrneho, prispelo k tomuto nepriaznivému výsledku
a tým aj žalobe EK, pretože hlavným dôvodom výrazného poklesu populácie je de-
gradácia, fragmentácia až úplná strata vhodných biotopov. Nie všetky vyťažené lesné
plochy boli vhodné pre hlucháňa, ktorý preferuje ihličnaté, nízko zavetvené stromy s
miernym zápojom a bohatou pozemnou vegetáciou, avšak naopak, veľkoplošné holiny
po náhodnej ťažbe (kalamitné plochy) vylučujú prežitie druhu v danom území (Wegge
et al., 1992; Saniga, 1994; Kurki et al., 2000; Storch, 2002; Bučko et al., 2011; Mikoláš
et al., 2015 a iní).

6.1.5 Využívanie brlohov a úkrytov

V Demänovskej doline, na ploche len 11 km2 evidujeme približne 300 jaskýň. Jaskyňa
je podľa Zákona č. 543/2002 definovaná ako "človeku prístupný a prírodnými procesmi
vytvorený dutý podzemný priestor v zemskej kôre, ktorého dĺžka alebo hĺbka presahuje
2 m a rozmery povrchového otvoru sú menšie ako jeho dĺžka alebo hĺbka". Z celkového
počtu 300 podzemných dutín spĺňajúcich zákonnú definíciu pre jaskyňu sme na základe
terénnych prieskumov identifikovali až 57 brlohov väčších šeliem (líška, jazvec a med-
veď). Tento počet je zrejme ešte podhodnotený, pretože chýba nám dokumentácia z
niekoľkých desiatok jaskýň, prípadne sa nesledoval výskyt týchto javov v mnohých zo
zdokumentovaných. Na základe morfológie "hniezd", ktoré predstavuje predovšetkým
trávou a tenkými konármi vystlatý kruh priemeru 0,5 – 1 m, usudzujeme, že minimálne
40 jaskýň slúži ako úkryt a zimovisko medveďa hnedého (Ursus arctos). Celkový počet
takýchto úkrytov / brlohov odhadujeme na približne 55. Tieto miesta zjavne nie sú
využívané každoročne a niektoré môžu slúžiť len na prechodné obdobie. Vzhľadom
na rušivé vplyvy vyplývajúce najmä z odlesnenia (najmä strata biotopu),
dopravy (najmä migračná bariéra a ruch) a urbanizácie (strata biotopu,
ruch) predpokladáme, že celkové využívanie a zdržiavanie sa šeliem vyhľa-
dávajúcich v Demänovskej doline mimoriadne početné jaskynné úkryty sa v
uplynulých desaťročiach výraznejšie znížilo. Za referenčnú lokalitu v prípadnom
porovnaní sa dá čiastočne považovať Jánska dolina, ktorá čelí len odlesneniu, ale nie
urbanizácii či dopravnej záťaži.
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6.2 Voda – vodný režim, vodné zdroje, akvatické
biotopy a biota

Negatívne javy a riziká uvedené v kapitole 5 sa prejavujú zmenou kvantitatívnych
parametrov vodného režimu územia, kvalitatívnymi zmenami v zložení vôd, t.j. ich
biologickým a chemickým znečistením a zmenou fyzikálnych parametrov. Tento súbor
zmien zväčša negatívne zasahuje prirodzenú potenciálnu a existujúcu biotu územia a
mení podmienky života týchto druhov a spoločenstiev. Ide predovšetkým o zvyšova-
nie extrémnych, minimálnych a maximálnych prietokov až sezónne vysychanie tokov
vplyvom odlesnenia, rýchleho odtoku zo zastavaných plôch a odberom vôd, znečisťova-
nie vôd splaškami z poruchovej kanalizácie a ľudskými fekáliami z prostredia, ropnými
látkami z dynamickej aj statickej dopravy, nebezpečnými až toxickými látkami zo sta-
vebných konštrukcií, dopravy, chemického posypu a podobne.

6.2.1 Vodný režim

Klimatická zmena sa na Slovensku prejavuje významným zvýšením priemerných roč-
ných teplôt, zmenu rozloženia zrážok počas roka a zvýšením ich intenzity, skrátením
trvania snehovej pokrývky a podobne. Najmä od roku 1980 je vývoj znepokojivý a
zmena teploty za 40 rokov predstavuje jej zvýšenie o 2,4 °C. Dlhodobý trend pouka-
zuje na zvýšenie priemernej ročnej teploty o 2,15 °C za 139 rokov, avšak nezachytáva
prudký recentný nárast teploty najmä od roku 2000 (obr. 13).

Obr. 13: Graf vývoja priemerných ročných teplôt na Slovensku. Zostavil M. Lapin z údajov
SHMÚ, 2020.
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Odtokové pomery

V Demänovskej doline pozorujeme tieto zmeny najviac zmenou odtokových parametrov
počas jednotlivých období a výskytom povodní. Spoľahlivé a dlhodobé dáta o odtoko-
vých pomeroch z územia máme len z objektu SHMÚ č. 5590 (Demänovka – Pavčina
Lehota), ktorý je umiestnený v ústi DD do Liptovskej kotliny. Sú tu skoncentrované
všetky vodné toky DD a plocha povodia je určená na 46,5 km2, pričom horniny kryš-
talinika sa rozkladajú na ploche 29,5 km2 a mezozoikum (najmä karbonáty) na 17
km2 (Drahoš et al., 1992). Skutočnú plochu povodia nevieme spoľahlivo určiť pre chý-
bajúce hydrografické poznatky najmä z masívu Krakovej hole v oblasti Kosienok a
Krčahova, pretože sa tu nachádzajú hlboké jaskyne (Kosienky, Javorová priepasť a ďal-
šie neznáme), ktoré zrejme odvodňujú povrch DD do Jánskej alebo prípadne Iľanovskej
doliny.

Za hydrologické roky 1985 – 1988 dosahoval priemerný prietok Demänovky na ob-
jekte 5590 1372 l/s, minimálny dosiahol 83 l/s. Za hydrologické roky 1969 – 2010
priemerný prietok bol mierne nižší, 1216 l/s, minimálny prietok dosiahol zhodne 83 l/s
(Haviarová, in Bella et al., 2014). Pre rok 2020 sme prietoky získali vo forme priemer-
ných denných prietokov. V tomto roku bol priemerný prietok mierne vyšší na úrovni
1349 l/s, minimálny denný 456 l/s. Tieto údaje ale nezahŕňajú zníženie prietokov vply-
vom odberu vôd na pitné účely, resp. zasnežovanie, ktoré sú limitované k roku 2021 na
max. 265 l/s. Rovnako nezahŕňajú naopka ani úniky splaškovej vody z kanalizácia späť
do prostredia, ktoré sa rôzni v priebehu rokov, ale po rekonštrukcii hlavnej kanalizačnej
osi od roku 2013 predpokladáme tento vplyv na prietoky ako zanedbateľný.

Ďalšie porovnanie priemerných denných prietokov Demänovky na profile č. 5590
(obr. 4) naznačuje, že snehová pokrývka sa topí v rámci zbernej oblasti aj počas zim-
ných mesiacov výraznejšie, ako to bývalo v minulosti. K tomuto prietoku prispieva
topenie najmä v nižších polohách vodozbernej oblasti.

Výrazná zmena sa prejavuje v porovnaní minimálnych denných prietokov počas
roka (obr. 14), kedy minimá boli spravidla dosahované v zimných mesiacoch najmä
januári a februári. V týchto mesiacoch počas 21. storočia zaznamenávame zvyšujúci
sa trend. Tento vývoj sa však výrazne menej dotýka vyšších častí DD nad NPR a
zdrojovej oblasti vôd pritekajúcich do krasu. V jarnom a letnom období následne voda
z roztopeného snehu nevyhnutne chýba, hoci toto tvrdenie je v rozpoore s nám do-
stupnými dátami a sú nevyhnutné ďalšie a podrobnejšie analýzy a prípadne aj revízia
udávaných prietokov. Obyvatelia Pavčinej Lehoty a DD subjektívne hodnotia najmä
letné prietoky Demänovky ako mimoriadne nízke v porovnaní s minulosťou.

Minimálne prietoky sú dôležitým ukazovateľom v súvislosti s odbermi vôd na za-
snežovanie a zásobovanie obyvateľov a návštevníkov pitnou vodou. Výšku povolených
odberov sme vyčíslili v kapitole 4.4. Približný povolený odber je max. 265 l/s, v prí-
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Tabuľka 4: Zmeny zimných a jarných prietokových parametrov Demänovky na profile SHMÚ
č. 5590 na úrovni Pavčinej Lehoty v ústí DD do Liptovskej kotliny. Uvedené dáta ale neza-
hŕňajú zníženie prietokov vplyvom odberu vôd na pitné účely, resp. zasnežovanie, ktoré sú
limitované k roku 2021 na max. 265 l/s.

priemerné prietoky v l/s 1989 1996 2002 2010 2020
vodnosť roka normálny normálny normálny vodný normálny
január 122 165 272 1091 700
február 391 125 414 525 714
marec 906 114 353 588 1100
apríl 329 359 1222 1065 1209
máj 1848 2716 1975 3628 1806

Obr. 14: Graf vývoja minimálnych denných prietokov (Q364) na profile SHMÚ č. 5590 na
úrovni Pavčinej Lehoty v ústí DD do Liptovskej kotliny.

pade povolenia na navýšenie odberu zo Zadnej vody sa tento sumár dostane na úroveň
približne 280 l/s. Vplyvom odlesnenia dočasne stúpol odtok vody z územia. Niektoré
zdroje uvádzajú vplyv zmeny pokryvu (les / holorub) na úrovni 50 – 68 % pri ročných
zrážkach 1440 mm v Škótsku, s výpadkom strát z evapotranspirácie o 290 mm (Ander-
son et al., 1990), v Apalačskom pohorí stúpol ekvivalent odtoku o 135 – 360 mm zrážok
od 0 do 5 až 40 rokov (Douglass a Swank, 1972). Avšak po uplynutí tejto doby sa odtok
vráti do pôvodných dimenzií, s výnimkou vplyvov klimatickej zmeny, ktorá však začne
znižovať letné prietoky vplyvom vyšších teplôt, vyššej evapotranspirácie a predpokla-
dane aj väčších zrážkových extrémov (dlhšie obdobie sucha a krátke ntenzívne dažde).
Pritom práve zimné a letné obdobie vplyvom návšetvnosti DD aj vodou zásobovaného
Liptova stúpa dopyt po vode. Súčasný a do budúcna sa potenciálne zhoršujúci
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pomer odoberaného a ponechávaného množstva vody vo vodných tokoch,
ktorý dnes často dosahuje stav 1:2, považujeme na takomto území za explo-
atačný. Tento stav nepochybne negatívne zasahuje biotu vodných tokov, hoci naopak,
zvýšenie absolútnych miním počas zimného obdobia môže čiastočne situáciu zlepšovať.
Správcovia rybníkov, ktoré sa nachádzajú tesne nad profilom 5590 pri Pavčinej Le-
hote, zaznamenávajú čoraz vyššiu úmrtnosť pstruhovitých rýb vplyvom znižujúcich sa
prietokov, zákalom a zvyšovaním teploty vody v letnom období. Tieto informácie však
nevieme nezávisle overiť. Nepriaznivý pomer odoberanej a ponechávanej vody v koryte
ja najviac znateľný na Zadnej vode na úrovni nových zasnežovacích nádrží a odberného
objektu. Povolený odber surovej (pitnej) vody je 15 l/s, od roku 2019 LVS požaduje
jeho zvýšenie na 30 l/s, súčasne, z miesta len 100 m nižšie je odoberané množstvo
vody na zasnežovanie na úrovni 40 l/s. Minimálny sanitárny prietok bol stanovený na
20 l/s. Pravidelne, hoc sumár dní nevieme vyčísliť pre neexistenciu merného profilu,
v zimnom období tečie celý zostatkový prietok cez rúru priemeru 150 mm (zriadená
na zabezpečenie minimálneho prietoku!), čo znamená, že z vodného toku prietoku 75
l/s odoberáme väčšinu vody a to 55 l/s. V prípade povolenia na zvýšenie odberov toto
číslo narastie až na 70 l/s k 20 l/s zostatkového prietoku, t.j. z vodného toku v
kritických zimných dňoch bude možné odoberať 78 % jeho prietoku.

Povodne

Najvýznamnejšia povodeň v ostatných rokoch (od konca 70. rokov) bola 28. apríla
roku 2017, kedy prudké oteplenie s dažďom spôsobilo veľké a nárazové topenie snehu
aj v najvyšších polohách. Následkom boli škody na ceste II/584 (cena náprav dosiahla
výšku minimálne 200 000 eur), vodárenskej infraštruktúre a poškodenie budov. V rámci
zmien prirodzeného prostredia došlo k významnému prehĺbeniu a presunu častí riečisk
najmä Lúčanky (Demänovky) a Zadnej vody. Súčasne hydraulický tlak vody opätovne
spriechodnil viaceré staršie zanesené ponory do jaskýň, Zadná voda v lete roku 2017
sa celá ponárala do ponorov P14B a P14C povyše jej sútoku s Lúčankou a svoje ko-
ryto tak nechávala suché až po Vyvieranie. Podobná udalosť, sústredená lokálnejšie
najmä v rámci NPR DD sa udiala 11. novembra 2019, kedy po kátkom a prudkom
daždi bola opäť poškodená cesta, vodný zdroj Vyvieračka a iné. Ako uvádza Szolgay
et al. (2010), spôsob hospodárenia v lesoch, spojený so zhutňovaním pôdy,
odvodňovaním lesa a nesprávnym budovaním lesných ciest môže lokálne
zvýšiť povodňové riziko. Lokálna povodeň v roku 2019 nemala súvis so stavom plôch
lesných porastov, pretože sa týkala územia NPR so v zásade málo človekom ovplyv-
nenými porastmi, avšak výrazna väčšia povodeň roku 2017 tento súvis pravdepodobne
mala vzhľadom na rozsah odlesnenia a existenciu množstva nerekultivovaných zvážnic
(popísané v kapitole 4.2). Povodne majú negatívny dopad na najmä mikrobiologickú
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kvalitu vôd a ohrozujú v rámci bioty územia aj človeka. Každá i menšia povodeň sa
najmä v dolnej časti DD prejavuje výtokom povodňovej vody zmiešanej so splaškami
z kanalizačných šácht, dostáva sa do prostredia, záhrad a domov.

6.2.2 Zmena fyzikálnych parametrov vôd

Odlesnenie a narušenie pôdneho krytu, hustá sieť nezrekultivovaných zvážnic spolu s
plochami vo výstavbe spôsobuje, že zrážky dopadajúce na tieto územia degradujú pôdu
a odnášajú z nej najmä jemné a humusovité čiastočky, ktoré následne spôsobujú zá-
kal vodných tokov. Súčasne sa tiež zvyšuje teplota vody vplyvom najmä povrchového
odtoku. Toto je spôsobené klimatickou zmenou (viac slnečných dní a vyššie teploty)
spolu s pôsobením slnečného žiarenia na odlesnené a zastavané plochy a plochy zvážnic
(pre niektoré mikroklimatické efekty odlesnenia pozri tab. 3). Podľa našich subjektív-
nych, dlhodobých pozorovaní sa počet dní so zákalom najmä na Lúčanke, Zadnej vode
a Priečnom potoku výrazne v uplynulých rokoch zvýšil. Tento jav spolu so zvyšujúcou
sa teplotou vody najmä v letnom období ohrozuje najmä vodnú faunu, čoho dôkazom
môžu byť aj hromadné úhyny chovaných rýb v rybníkoch. Zákal súčasne spôsobuje
pravidelné odstávky vodných zdrojov, najmä najdôležitejšieho, VZ Vyvieračka, ktorý
ja hlavným vodným zdrojom Liptova.

6.2.3 Chemické znečistenie vôd

Chemické zloženie vôd je ovplyvňované najmä geologickým prostredím, podrobným
rozborom jednotlivých druhov sa zaoberala Haviarová (2012) a Auxt (2012). Charak-
teristický rozdiel predstavuje územie kryštalnika a karbonátov, pričom všetky vody
pochádzajúce z kryštalinika (Jasná, Chopok, Bôry atď.) pritekajú do krasu, kde sa v
značných, v suchých obdobiach až 100 % objemoch ponárajú do podzemia. Následne,
neskôr vyvierajú na povrch formou sústredených výverov alebo priesakov. Čas zdržania
vôd v podzemí je vplyvom veľkej puklinatosti a skrasovatenia väčšinou veľmi krátky,
ide spravidla o minúty až hodiny, zriedka dlhšie (Haviarová, in Bella et al., 2014).
Týmto je samočistiaca schopnosť vodných tokov veľmi nízka až nulová (Bella, 2012).

Rizikom pre vodné toky a biotu sú vyššie uvedené látky pochádzajúce najmä z kana-
lizačných odpadov a fekálií, splachu zo stavieb a zastavaných plôch, dopravy (pozri kap.
5). Do vôd sa dostávajú, z hľadiska hygienického aj dosiaľ nesledované mikropolutanty
ako liečivá, hormóny, drogy, toxické zvyšky stavebných materiálov, napr. fasádnych
náterov, mikroplasty viažuce na seba nebezpečné látky a podobne. Tieto môžu mať a
majú významný vplyv na jednotlivé druhy, človeka aj celý ekosystém aj v extrémne
malých koncentráciách vyjadrených v koncentráciách jednotiek na miliardu až jedno-
tiek na trilión (Jobling et al., 1995; Heberer, 2002; Fent et al., 2006; Keagi et al., 2008;
Verlichi et al., 2012; Luo et al., 2014 a iní). Tieto látky v mnohých prípadoch odolávajú
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a pretrvávajú vo vode aj po prechode súčasnými procesmi čističiek odpadových vôd,
preto nepriaznivú situáciu nemožno uspokojivo vyriešiť vybudovaním čističky odpado-
vých vôd s voľným výpustom do recipientu. Takéto znečistenie konkrétne akvatických
biotopov je vážnym problémom, pretože vodná biota je celým cyklom života naviazaná
na toto prostredie a expozícia trvá multigeneračne (Daughton, Ternes, 1999).

Chemický posyp, ktorý sa používa na úpravu ciest len po Dem. ľadovú jaskyňu, sa
prostredníctvom áut dostáva do povrchových a podzemných vodných tokov aj o 3 km
vyššie (Herich et al., 2017; Havlíček et al., 2020). Zdrojom chloridov vo vodách tiež
môže byť úprava chodníkov v okolí hotelov a podobne, avšak Zadná voda, ktorá je z
hľadiska koncentrácie hotelov výraznejšie ovplyvnená, mala obsah Cl− len na úrovni
1,7 mg/l. Všeobecne, obsah Cl− vo vodných tokoch mimo kontaktu s Lúčankou a jej
ponormi medzi Lúčkami a sútokom so Zadnou vodou bol v rozmedzí 1,38 – 3,58 mg/l,
v kontakte s týmto úsekom cesty dosahoval koncentrácie 6,8 – 11,8 mg/l.
Tieto údaje sa viažu k dátumu odberov v marci 2016. V čase mimosezónnej jesennej
prevádzky strediska sme v 8 vzorkách z rovnakých miest identifikovali Cl− iba na
úrovni 0,34 – 1,6 mg/l. Z tohto usudzujeme, že Cl− vo vodnom prostredí DD je v
rozhodujúcej miere antropogénneho pôvodu a jeho koncentrácie významne prekračujú
prirodzené pozadie. Z hygienického hľadiska sú pre človeka tieto koncentrácie však
nevýznamné a hlboko pod limitnými hodnotami. Pre biotu vodných tokov tento vplyv
zatiaľ sme nevyhodnotili.

Hrozba únikov znečisťujúcich látok do vodného prostredia plynie najmä z dopravy a
dopravných nehôd. Výrobný riaditeľ LVS T. Benikovský v roku 2016 (Kubišová, 2016)
potvrdil hrozbu takéhoto scenára a LVS následne hľadala náhradné zdroje vody pre
zásobovanie Liptovskej kotliny pitnou vodou. V prípade autonehody s únikom nebez-
pečných látok do vodného prostredia najmä v rizikovom úseku v NPR je čas prieniku
týchto látok do riečisk a následne do jaskýň takmer okamžitý, vplyvom existencie de-
siatok ponorov pozdĺž a v korytách Lúčanky, Zadnej vody a následne Demänovky.
V závislosti od miesta nehody je potom prechod podzemnými priestormi do VZ Vy-
vieračka trvajúci niekoľko desiatok minút až hodín (Haviarová, in Bella et al., 2014).
Mastné ropné produkty či iné chemické látky sú v členitom reliéfe a krasovom úseku do-
liny prakticky neodstrániteľné v prípade ich afinity k prírodným povrchom. V prípade
takejto havárie je nutné počítať aj s odstávkou vodných zdrojov na neurčité obdobie,
akútnym ohrozením akvatickej, povrchovej aj podzemnej bioty a pod.

6.2.4 Mikrobiologické znečistenie vôd

Znečistenie vôd najmä splaškami z poruchovej kanalizácie a fekáliami z prostredia
má za následok zhoršenie kvality surovej vody používanej po úprave na pitné účely.
Predpokladáme, že negatívne zasahuje aj prirodzené akvatické prostredie, ale tento
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Obr. 15: Prúdenie povrchových a podzemných vôd v krase. Čísla znázorňujú miesta odberov
vôd na chemické analýzy. Najväčšie koncentrácie Cl− sme zaznamenali vo vzorkách č. 2, 3,
9, 11, 13, 14, 18, 20, 21 a 31, ktoré mali súvis s cestou a riečiskom Lúčanky (Herich et al.,
2017).

vplyv nie je zatiaľ vyhodnotený. Samočistiaca schopnosť podzemných krasových riek je,
ako bolo uvedené vyššie, veľmi nízka, preto aj mikrobiologické znečistenie je znižované
prechodom podzemím len veľmi obmedzene. V tabuľke 5 uvádzame vybrané minimálne
a maximálne mikrobiologické ukazovatele vody z jaskyne Vyvieranie (VZ Vyvieračka).
Priemerná výdatnosť tejto vyvieračky je na úrovni 600 – 750 l/s s maximami 2000 až
3600 l/s (Haviarová, in Bella et al., 2014).

Ako uvádza Scott et al. (2002), koliformné a fekálne koliformné baktérie, enterokoky
aj C. perfringens sa používajú ako indikátory kvality a fekálneho znečistenia vôd, avšak
majú aj svoje limity a nie je dokázaná presná korelácia jednotlivých druhov indikátorov
k ľudskému a prirodzenému fekálnemu znečisteniu. Všeobecne sa koliformné baktérie
priraďujú k ľudskému zečisteniu a enterokoky sú viac zastúpené v zvieracích výkaloch.
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Tabuľka 5: Výsledky analýz vody z VZ Vyvieranie. Vybrané analýzy podľa extrémnych javov
(najnižšie a najvyššie hodnoty mikrobiologických ukazovateľov). Denný prietok Demänovky
nižšie na objekte 5590 pri Pavčinej Lehote bol 27. 1. 2020 na úrovni 625 l/s, 29. 6. 2020 až
2946 l/s. Zdroj: LVS a.s., 2020
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21. 1. 2019 12 0 2 22 110 0 1 19,8 <4 0,86 <0,013 3,90
12.3. 2019 890 0 37 53 500 1 2 18,8 5 0,99 <0,013 4,38
9. 9. 2019 960 20 100 55 480 2 4 16,2 10 1,29 0,014 2,88
23. 9. 2019 60 0 8 13 350 0 3 16,3 6 0,98 <0,013 3,20
4. 11. 2019 4600 100 54 210 >3000 6 10 15,7 24 4,95 <0,013 3,62
27. 1. 2020 26 2 0 3 40 0 3 21,8 <4 0,58 <0,013 4,00
29. 6. 2020 450 20 5 15 450 0 3 16,8 8 0,98 <0,013 3,12

6.3 Ohrozenie jaskýň

Alogénny kras, ktorého najreprezentatívnejším prejavom sú práve Demänovské jaskyne,
patrí medzi najzraniteľnejšie krajinné systémy na Slovensku (Bella et al., 2014). Roz-
sah zmapovaných jaskynných priestorov Demänovskej doliny je určený dĺžkou polygónu
jednotlivých jaskýň a sumárne k 17. 2. 2022 je na úrovni 76 180 m, z čoho najdlhší
jaskynný systém Slovenska a pohoria Karpát (Herich, 2021), Demänovský jaskynný sys-
tém má aktuálnu dĺžku 43 494 m. Tieto údaje odrážajú aktuálny stav poznania jaskýň,
avšak na základe stopovacích skúšok a priamych pozorovaní kvalifikovane odhadujeme,
že celková dĺžka podzemného krasového fenoménu v Demänovskej doline prevyšuje 100
km. Ide o mnohoúrovňový jaskynný systém, ktorého najspodnejšie časti sú pretekané
alochtónnymi tokmi. Menšie autochtónne toky sa vyskytujú v rámci celého jaskynného
komplexu. Na základe podrobných meraní jaskýň (Droppa, 1957; Holúbek, 2000, 2001;
Herich, 2012, 2017 a iných), fyzikálnych veličín vodných tokov a stopovacích skúšok
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(Auxt et al., 2012; Haviarová, in Bella et al., 2014; Herich et al., 2017 a iné vlastné
merania) sme určili dĺžku známych a fyzicky pozorovateľných podzemných alochtón-
nych (resp. zmiešaných alochtónnych a autochtónnych) vodných tokov Demänovských
jaskýň na 4 702 m, z čoho 331 m predstavujú občasné vodné toky. Na základe vyššie
uvedeného disponujeme aj dôkazmi o spojitosti rôznych úsekov podzemných vodných
tokov s konkrétnymi ponormi na povrchu, ich prepojením (najkratšou vzdialenosťou)
sme odhadli dodatočnú dĺžku nepreskúmaných ale dokázaných vodných tokov na 5 930
m. Sumárna dĺžka podzemných vodných tokov v Demänovskej doline teda dosahuje
10,632 km. Ak vezmeme do úvahy len známe jaskynné priestory a podzemné
alochtónne vodné toky, 6,17 % Demänovských jaskýň je priamo (prostred-
níctvom rýchlo prúdiacej vody) ohrozených antropogénnou činnosťou.

Pri určovaní rozsahu potenciálneho ohrozenia Demänovských jaskýň je však nevy-
hnutné brať do úvahy všetky dostupné poznatky o ich rozsahu a spojitosti povrcho-
vých a podzemných vodných tokov. Celková známa dĺžka Demänovských jaskýň spolu s
(najkratšou možnou) dĺžkou vodných tokov potvrdených stopovacími skúškami je 82,11
km, známa a stopovacíme skúškami potvrdená dĺžka alochtónnych a zmieša-
ných podzemných tokov je minimálne 10,632 km, čo predstavuje podiel až
12,95 % celkovej dĺžky jaskynných priestorov. Ak aj pripustíme kvalifikovaný od-
had o výskyte 100 km jaskynných priestorov v Demänovskej doline, podiel predstavuje
stále až 10,63 %.

Ako bolo spomenuté vyššie, rôznorodé antropogénne znečistenie je veľkým rizi-
kom pre akvatickú biotu. V jaskynnom prostredí ja naviazané na vodné prostredie
jaskynných oligotrofných (málo úživných) tokov krehké spoločenstvo stygobiontnej a
freatobiontnej fauny (v Demänovských jaskyniach bolo zistených 13 druhov kôrovcov
– rôznonožky, cyklopy, plazivky) (Kováč et al., 2014).
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Obr. 16: Geologická stavba DD a alochtónne a zmiešané podzemné vodné toky DJ. Pre-
rušovaná čiara tvorí približnú hranicu medzi horninami kryštalinika (južná časť DD) a kar-
bonátmi, v ktorých sú vytvorené jaskyne (žlté línie a plochy). Známe a zamerané podzemné
toky sú znázornené sýtou modou, dokázané prepojenia s ponormi a jednotlivými tokmi sú
prerušovanou sýtomodrou. Geológia: Biely, ed., 1992, DMR: ÚGKK SR. Autor: P. Herich
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6.4 Ovzdušie

Ovzdušie a lokálne mikrolimatické parametre sú ľudskou činnosťou zasahované najmä
vplyvom emisií z dopravy, vykurovania a odlesnenia. Spaľovanie fosílnych palív je v
Demänovskej doline sprvádzané s ich výraznou nadspotrebou vplyvom veľkého pre-
výšenia ciest a častým kolónami. Následky emisií skleníkových plynov sú všeobecne
známe, menej vplyv ďalších polutantov ako CO, NOx, O3, SO2, NH3, častíc PM2,5,
PM10 a UFP (ultra jemné častice, PM0,1), zlúčenín zvaných "Mobile-source air toxicsä
podobne. Vzdušný prenos napríklad jemných prachových častíc – mikroplastov z oteru
pneumatík a bŕzd je najdôležitejším zdrojom ich obsahu v najvzdialenejších miestach
planéty (Evangeliou et al., 2020), vo svetových oceánoch týmto spôsobom prenosu
končí tretina všetkých mikroplastov tohto pôvodu. So znečistením spôsobeným emi-
siami z dopravy a vykurovania sa viaže množstvo chorôb a porúch, ktoré negatívne
zasahujú do kvality života človeka a nevyhnutne aj celého ekosystému. Na Slovensku
sa k znečisteniu ovdušia viaže 5400 predčasných úmrtí ročne a ide tak o najvyšší podiel
spomedzi všetkých environmentálnych faktorov. V EÚ je tento počet až 400000 ľudí
(EEA, 2019). Vplyv PM častíc na ľudské zdravie je spôsobený najmä ich prenikaním
do dýchacieho a následne aj do kardiovaskulárneho systému. Spôsobujú alebo zhoršujú
kardiovaskulárne a pľúcne ochorenia, rakovinu. Negatívne účinky prízemného ozónu
boli dokázané aj na rastlinách a materiáloch. Sírany a dusičnany spôsobujú zápaly
dýchacích ciest a znižujú funkciu pľúc. Účinky organických znečisťujúcich látok majú
ďalekosiahle negatívne dôsledky si silnými chronickými prejavmi (EEA, 2019).

6.5 Krajina

Ťažba a výstavba sú zrejme zdrojom najväčšieho pobúrenia verejnosti zo stavu De-
mänovskej doliny, vyjadrenom aj prostredníctvom druhej najväčšej environmentálnej
petície Slovenska z rokov 2020 / 2021 so 113000 podpismi. Domnievame sa, že reak-
cia verejnosti sa viaže predovšetkým na poškodenie vzhľadu krajiny, do veľkej miery
si neuvedomujúc pritom environmentálne a presnejšie napr. toxikologické následky či
ohrozenia vyplývajúce z týchto činností, uvedené vyššie. Rozsiahle odlesnenie ne-
gatívne pôsobí na percepciu krajiny a zvyšuje stres, čím návšteva DD ako
centra oddychu a protikladu mesta prestáva plniť želané ciele.

Stavby, predovšetkým rozmerných hotelov, natrvalo devastujú prirodzený
ráz krajiny a duch miesta. Súčasne, príliš hustá osadenosť parciel menšími, dvoj
až trojpodlažnými objektmi znemožňuje dosiahnutie revitalizácie územia tak, aby sa
mohlo považovať za vyvážené a citlivo osadené v prírodnom prostredí (pozri obr. ??).
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Obr. 17: Pohľad na juhozápadnú časť Jasnej. Vľavo dole Hotel Grand, rozostavaný roz-
siahly objekt vľavo od Vrbického plesa je Hotel Damian, za ním a vľavo vyššie sú súbory
3-podlažných Chalets Jasná, vpravo vzadu nové zasnežovacie nádrže obtekané riečkou Zadná
voda. Foto: S. Galica, OZ pre Dolinu, 2020

6.6 Spoločnosť a ekonomika

Stav Demänovskej doliny spôsobuje značnej časti spoločnosti až traumatizujúcu skú-
senosť, ktorá bola vyjadrená explicitne napríklad prostredníctvom tisícov komentárov
pod Demänovskou petíciou (OZ pre Dolinu, 2020). Ich znenie sa do veľkej miery opa-
kovalo a dalo by sa vyjadriť nasledovnými vetami: "návšteva bola zdesením a už nikdy
viac", "Demänovská dolina je zničená", "stratili sme kus nádhernej prírody". Tento ne-
gatívny vplyv treba posudzovať zo strany miestnych obyvateľov a obyvateľov Liptova a
v druhom rade zo strane turistov a návštevníkov, ktorí toto územie vnímajú ako stratu
dostupného, turisticky veľmi zaujímavého miesta na pobyt v prírode. Vzťah miestnych
obyvateľov je okrem uvedeného rozmeru rozšírený o hlbšiu pamäť, skúsenosť, čiastočne
pocit spoluzodpovedbnosti a tiež neschopnosti až "zrady"zo strany štátnej moci. Pamä-
tajú si zmanipulované voľby v DD v roku 2006 (ovplyvňovanie výsledkov v prospech
súkromných záujmov nie len v DD je prítomné neustále aj v iných obciach a mestách),
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sledujú rozvoj a napĺňanie záujmov veľkých investičných skupín a všadeprítomnú de-
gradáciu historického, krajinársky významného regiónu Liptova (hoc väčšinou bez ex-
plicitnej formulácie). Mnohí z obyvateľov Liptova sú zamestnancami týchto veľkých
subjektov, resp. sú s nimi spojení určitými väzbami a prevláda strach sa postaviť ich
záujmom (hoci odmeňovanie dosahuje v tomto segmente nízky štandard). Tieto veľké
subjekty navyše monopolizujú niektoré segmenty cestovného ruchu, vytláčajú drobných
poskytovateľov služieb a podobne. Naopak, za cenu devastácie prírodných a kultúrnych
hodnôt bez hlbších, spoločensky prospešných strategických zámerov priťahujú do regi-
ónu stále viac návštevníkov, čím spôsobujú špirálu zvyšovania dopytu, cien a tlaku na
nové "rozvojovéäktivity.

6.7 Inštitucionálne problémy a zlyhania

Rozsiahle presadzovanie súkromných ekonomických záujmov je dlhodobo spojené aj s
často enormným tlakom na rozhodovanie štátnych úradov či odborných organizácií.
Jednotliví úradníci dlhodobo čelia nepatričným návštevám, ovplyvňovaniu, žiadostiam
až vyhrážkam zo strany záujmových skupín a jednotlivcov. Ich rozhodovanie sa tým
často, no nie spravidla (veľkú úlohu hrá mentálna a morálna výbava jednotlivcov a iné)
viac či menej výrazne mení v prospech týchto záujmov a menej dbá na spoločenskú
objednávku, environmentálne a ekonomické limity a prognózy v regióne celého Liptova.

Demänovská dolina je príkladom zlyhania inštitúcií, mechanizmov a ná-
strojov slúžiacich ochrane životného prostredia, strategických zdrojov (voda)
či najrozsiahlejšieho jaskynného systému Slovenska. Súčasne je dôkazom ne-
koncepčnosti v riadení územia, zlyhávania, ohrozenia a nekompetentnosti
málopočetných samospráv obcí a nutnosti nového prístupu k správe ta-
kýchto vzácnych a zraniteľných území.
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Obr. 18: Ukážka rozhodnutia OU, odbor starostlivosti o ŽP v Lipt. Mikuláši a stanoviska
Správy NAPANT k činnostiam spojených s výstavbou zariadení cestovného ruchu z rokov
2016 a 2013. Národný park je podľa zákona č. 543/2002 definovaný ako územie, kde je öchrana
prírody nadradená nad ostatné činnosti". Riaditeľom Správy NAPANTu bol v roku 2013 Ľ.
Čillag, v roku 2020 odvolaný Ministrom životného prostredia J. Budajom pre nezvládnutú
situáciu v Demänovskej doline.



7. Návrh riešení a manažmentových
opatrení

7.1 Komplexný výskum ľudských vplyvov na zložky
ŽP

Hoci vieme do veľkej miery povedať, aké emisie prinášajú ktoré ľudské zdroje a činnosti,
vyhodnotiť tieto vplyvy na prostredie a najmä na živé systémy je mimoriadne náročné.
O to viac, pokiaľ ide o vzácne alebo nedostupné a málo preskúmané stanovištia a spo-
ločenstvá. Demänovská dolina, vystavená výraznému ľudskému tlaku, má v
susedstve potenciálnu referenčnú lokalitu – Jánsku dolinu, ktorá je z hľa-
diska prírodných pomerov jej výnimočne podobná. Rozdiel predstavuje najmä
jej využívanie, okrem intenzívnej ťažby drevnej hmoty tu ostatné ľudské zásahy tak-
mer absentujú. Porovnaním týchto dvoch lokalít, preskúmaním stavu ich rôznorodých
spoločenstiev predpokladáme, že budeme schopní odlíšiť lokálne, konkrétne vplyvy ľud-
ských činností na prirodzené prostredie a biotu (s výnimkou diaľkového prenosu, zmeny
klímy a pod.) tak, aby poznatky boli využiteľné pri návrhoch opatrení, manažmente
a prípadnom rozvoji ľudských aktivít aj v ďalších chránených územiach. Navrhovaý
výskum je zložený z viacerých modulov zameraných na rozdielne zložky ŽP a otázky
spojené s využívaním týchto území.

7.1.1 Základné porovnanie Demänovskej a Jánskej doliny

1. Rámcový prieskum geologickej stavby území, morfológie, hydrografie, rozšírenie
biotopov a stav bioty.

2. Charakteristika podobností a rozdielov v územiach z hľadiska prírodných pod-
mienok.

3. Charakteristika podobností a rozdielov v územiach z hľadiska ľudských zásahov.

65
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4. Návrh a inštalácia monitorovacej siete pre bilančné vyhodnocovanie zrážkových
a odtokových pomerov, znečistenia a výber odberných miest.

7.1.2 Zmeny krajinnej pokrývky

1. Zmapovanie a výber vhodných podkladov, metód spracovania a pracovného roz-
líšenia pri klasifkácii krajinnej pokrývky: ortofotomapy z rokov 1949, 1990, 2000,
2006, 2012, 2021 resp. aktuálne (NLC Zvolen, Geodis SLovakia, GKÚ); DMR 5.0
(lidarové dáta z roku 2019, resp. aktuálne); HRL zmenové vrstvy z rokov 2006,
2012, 2015, 2018, 2021. Pracovné rozlíšenie navrhujeme na úrovni 1:5000.

2. Detailná identifikácia zmien krajinnej pokrývky v rámci dostupných dát jednotli-
vých období, ťažiskové obdobie od roku 2006 až súčasnosť. Identifikácia líniových
zmien – zvážnic, terénnych zárezov, ciest.

3. Štatistické vyhodnotenie antropogénnych a prírodných zmien krajinnej pokrývky
pre jednotlivé triedy a podtriedy.

4. Prognóza ďalších zmien na základe existujúcich povolení a zámerov v územiach.

7.1.3 Hydrologická bilancia

1. Vymedzenie hraníc skúmaných povodí, doplňujúce stopovacie skúšky pre určenie
hraníc vo vrcholových krasových masívoch Krakovej hole a Ohnišťa.

2. Určenie plošných zrážok oboch čiastkových povodí Demänovky a Štiavnice ku
koncovému odtokovému profilu na základe údajov monitorovacej siete a interpo-
láciou.

3. Vyhodnotenie variability hodinových, denných, mesačných a ročných zrážok a
odtoku (minimálne a maximálne prietoky, Q denných prietokov, parametre prie-
tokových udalostí a pod.) v povodiach a porovnanie s obdobím pred významnými
zmenami krajinnej pokrývky (najmä pred r. 2006).

4. Vyhodnotenie variability hladiny podzemnej vody a výdatnosti prameňov, mera-
ných v skúmanom území.

5. Analýza reakcie odtoku na zrážky počas vybraných zrážkovo-odtokových udalostí
v teplej časti hydrologického roka.

6. Prognóza vývoja zrážkových a odtokových pomerov povodí.

7. Vyhodnotenie vplyvu ľudských zásahov na odtokové pomery povodí.



7.1. KOMPLEXNÝ VÝSKUM ĽUDSKÝCH VPLYVOV NA ZLOŽKY ŽP 67

7.1.4 Vodohospodárska bilancia

1. Vyhodnotenie celkových odberov vôd v rámci povodí; podzemné a povrchové
zdroje a odbery.

2. Vyhodnotenie pomeru odberov na pitné účely a zasnežovanie k disponibilnej ka-
pacite povodí. Vyhodnotenie v hodinových až mesačných úsekoch, sezónnosť.

3. Vyhodnotiť množstvo dostupnej potenciálnej vody pre využitie.

4. Vyhodnotiť dopyt a konečné množstvo objemov vody pre zariadenia strediska
CR po stabilizovaní súčasného stavebného rozvoja v území DD a tiež spotrebu
Jánskej doliny.

5. Vyhodnotiť spotrebu vody na zasnežovanie a stanoviť prognózu spotreby v stred-
nodobom horizonte.

6. Navrhnúť opatrenia na monitoring aktuálne odoberaného množstva vôd z povodí.

7. Stanoviť minimálne ekologické prietoky pod jendotlivými odbernými miestami.

7.1.5 Súčasné mikrobiálne, chemické a fyzikálne znečistenie
podzemných a povrchových vôd

1. Identifikovať zdroje znečistenia a predbežne vyhodnotiť ich závažnosť.

2. Určiť zoznam sledovaných látok a parametrov a stanoviť vhodné metódy ich ana-
lýzy na základe skríningových testov a prieskumu relevantnej odbornej literatúry.
Osobitnú pozornosť venovať ropným látkam, mikroplastom, endokrinným disrup-
torom, liečivám a hormónom.

3. Zvoliť sieť odberných miest pre povrchové, podzemné a pitné vody a časový
interval ich pozorovania.

4. Identifikovať rizikové oblasti, kde by mohlo dôjsť k úniku odpadových vôd či
ropných látok a navrhnúť varovný systém pre okamžitú reakciu tam, kde je to
možné a z hľadiska záujmov ochrany prírody prípustné.

5. Porovnať obsah vybraných biologických, chemických a fyzikálnych ukazovateľov
a látok v povrchovej, podzemnej a pitnej vode v celom časovom horizonte a
zohľadniť aj aktuálnu objemovú a prietokovú bilanciu; vypočítať absolútny objem
znečisťujúcich látok vo vodnom prostredí.

6. Pozorovať a vyhodnotiť vplyv posypových materiálov a látok (chloridy) a ich
výskyt v jaskynných systémoch.
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7. Vyhodnotiť zdroje a ich príspevky k celkovej bilancii znečistenia.

8. Navrhnúť systém opatrení na elimináciu vstupu znečisťujúcich látok do povrcho-
vých a podzemných vôd.

7.1.6 Antropogénne vplyvy na kvalitu ovzdušia

1. Identifikovať zdroje znečistenia a predbežne vyhodnotiť ich závažnosť.

2. Určiť zoznam sledovaných látok a parametrov a stanoviť vhodné metódy ich ana-
lýzy na základe skríningových testov a prieskumu relevantnej odbornej literatúry.

3. Vybrať vhodné miesta sledovania kvality ovzdušia s akcentom na vhodný výškový
aj vzdialenostný gradient od zdrojov znečistenia a monitorovať kvalitu ovzdušia
na vybraných miestach v rámci min. dvoch rokov (bez významných turizmus
obmedzujúcich udalostí) vráítane referenčnej Jánskej doliny.

4. Vyhodnotiť koncentrácie znečisťujúcich látok, aj vzhľadom na rozdielne priro-
dzené podmienky a zmeny.

5. Vyhodnotiť vplyv fyzických faktorov ako svetelné znečistenie a hluk.

6. Vyhodnotiť zdroje a ich príspevky k celkovej bilancii znečistenia a vyhodnotiť
rozdiely medzi dolinnými celkami.

7.1.7 Antropogénne vplyvy na na eróziu, zhutňovanie a kon-
tamináciu pôd

1. Sumarizovať predpokladané najvýznamnejšie príčiny degradácie pôdy v skúma-
ných územiach. Identifikovať zdroje znečistenia a predbežne vyhodnotiť ich zá-
važnosť.

2. Vhodne stanoviť odberné miesta alebo transekty, kde sa budú experimentálne,
in situ alebo laboratórne, sledovať vybrané vplyvy človeka, a to jednotlivo alebo
v kombinácii (erózia po odstránení vegetačného krytu, zhutnenie, kontaminácia
pôdy, úbytok organickej hmoty a pôdnej bioty). Určiť zoznam sledovaných látok
a parametrov a stanoviť vhodné metódy ich analýzy.

3. Vyhodnotiť mikrobiálnu aktivitu v pôde pomocou stanovenia pôdnej respirácie.

4. Stanoviť množstvo organického materiálu v pôde a posúdiť vplyv na retenčnú
schopnosť pôdy.
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5. Preskúmať prítomnosť chránených a ohrozených druhov edafónu ako aj celkovú
pôdnu biodiverzitu (pomocou genetických analýz).

6. Vyhodnotiť vplyv dopravy, najmä posypových materiálov na pôdny ekosystém
pomocou pôdnych sond vo vybraných transektoch DD a porovnať výsledky s
refernčnou Jánskou dolinou.

7. Kvantifikovať mieru odlesnenia (a zarastania), zhutnenia a záberu pôdy v oboch
dolinných celkoch, rozlíšiť vplyvy jednotlivých antropických činností.

8. Preskúmať vplyv degradácie pôdy na filtračnú a retenčnú schopnosť pôdy.

9. Navrhnúť konkrétne opatrenia na šetrné zaobchádzanie s pôdou, zachovanie pôd-
nej bioty aj štruktúry a na minimalizáciu úniku škodlivých látok do pôdy.

7.1.8 Porovnanie stavu biodiverzity a vybraných ekosystémov

1. Identifikovať prioritné druhy ako sú endemity, dáždnikové, ohrozené a druhy
európskeho a národného významu a identifikovať pre územia charakteristické a
významné biotopy.

2. Vyhodnotiť mieru poškodenia až likvidácie pôvodných biotopov (zábery pôdy,
odlesňovanie).

3. Vyhodnotiť mieru fragmentácie biotopov (cestná sieť a hustota automobilovej
dopravy, sieť horských dopravných zariadení a zjazdoviek a pod.).

4. Identifikovať invázne alebo expanzívne sa šíriace synantropné druhy a lokality,
ktoré ohrozujú.

5. Vyhodnotiť biodiverzitu vybraných biotopov s využitím vysoko efektívneho DNA
metabarkódingu.

6. Preskúmať výskyt, štruktúru a početnosť druhov v jednotlivých biotopoch a po-
rovnať výsledky v rámci DD a Jánskej doliny.

7. Odlíšiť a určiť vplyv jednotlivých znečisťujúcich faktorov na biodiverzitu.

8. Vyhodnotiť ohrozenie biodiverzity z hľadiska dlhodobých expozícií znečisťujúcimi
látkami.

9. Návrh opatrení na minimalizovanie rizík a zlepšenie stavu biotopov na referenčnú
úroveň.
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7.1.9 Vyhodnotenie únosnosti územia

1. Turizmus: vyhodnotenie ubytovacích kapacít (aj pripravovaných), prenocovania
a denné počty turistov, lyžiarov a pod. vzhľadom na prírodné a infraštruktúrne
pomery územia. Potenciál Demänovskej doliny z hľadiska ďalšieho plánovaného
rozvoja.

2. Doprava: vyhodnotenie frekvencie dopravy a únosnosti cestnej infraštruktúry. Do-
pravná štúdia a napojenie na dopravné uzly Liptovskej kotliny. Dopravné nehody
a kolízie.

3. Krajina: vyhodnotenie vizuálnych vplyvov a charakteristík územia.

4. Liečebné možnosti: speleoliečebne, klimatická liečba v prírodnom prostredí a pri-
oritizácia cieľov cestovného ruchu v DD.

7.1.10 Stratégia udržateľného využívania územia

1. Zhrnutie, vyhodnotenie a návrh jednotlivých opatrení na zmiernenie antropogén-
nych vplyvov v území.

2. Návrh inštitucionálnych opatrení na predchádzanie opakovaniu sa vývoja v DD
v iných lokalitách.

3. Návrh znení strategických dokumentov týkajúcich sa jednotlivých činností a ochrany
prírodného prostredia.

4. Návrh spôsobu participatívneho riadenia územia DD.

5. Návrh legislatívnych zmien v kontexte udržateľnosti turisticky využívaných území.

6. Návrh koncepcie a realizácie environmentálnej výchovy v DD.

Cieľom predchádzajúcich kapitol (4, 5, 6) bolo aj vytvoriť základ poznatkov pre
realizáciu uvedeného výskumu. Za prioritné časti výskumu považujeme najmä porov-
nanie stavu biodiverzity a vybraných ekosystémov, a následne vyhodnotenie
ľudských vplyvov na vodu, ovzdušie a pôdu. Vodná bilancia má za cieľ aktu-
álne riešiť vzniknutú situáciu v Demänovskej doline a navrhnúť nápravné opatrenia.
Stratégia udržateľného využívania územia by mala byť výsledkom týchto zistení
a pozorovaní, aby rozhodovanie o území prebiehalo informovane a integrovane.
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7.2 Posudzovanie EIA / SEA, Natura 2000

Posudzovanie EIA / SEA, primerané hodnotenie Natura 2000
Prejavy ľudskej činnosti okrem iného ohrozujú náš najnámejší a vo svetovej odbornej

literatúre mnohokrát spomínaný krasový fenomén (Bella et al., 2014). Zistili sme, že
potenciálne vysoké akútne riziko vyplývajúce z možných havárií a stáleho znečisťovania
prevádzkou zariadení cestovného ruchu, ciest a ďalšej turistickej infraštruktúry zasahuje
len prostredníctvom alochtónnych podzemných tokov 6, resp. až 13 % Demänovských
jaskýň. Je preto žiaduce v ďalšom rozhodovaní a manažmente tohto hodnotného územia
prihliadať na tieto skutočnosti.

Nástrojom na posúdenie a zmiernenie vplyvov ľudských činností na prirodzené pro-
stredie je posudzovanie vplyvov na ŽP, na strategickej úrovni (plány a stratégie ako
napr. ÚPN, Plány hospodárskeho a sociálneho rozvoja, Nízkouhlíkové stratégie a pod.)
sa nazýva SEA, na úrovni projektov (stavby, činnosti a manažmentové opatrenia) ide
o EIA. Primerané hodnotenie Natura 2000 je na Slovensku súčasťou procesu posudzo-
vania vplyvov na ŽP a oba procesy sú obsiahnuté Zákonom č. 24/2006 o posudzovaní
vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Posudzovanie
EIA/SEA je pomerne všeobecne známe, k primeranému hodnoteniu sa viaže Metodika
hodnotenia významnosti vplyvov plánov a projektov na územia sústavy Natura 2000 v
Slovenskej republike (ŠOP SR, 2016). Primerané hodnotenie určuje dva typy negatív-
nych vplyvov, a to negatívny vplyv (-1), pri ktorom sa navrhujú zmierňujúce opat-
renia a nie je dôvodom na zamietnutie projektu a významne negatívny vplyv (-2),
ktorý má byť dôvodom na zamietnutie projektu. Pokiaľ ide napr. o stavbu významného
celospoločenského významu (napr. diaľnica), je možné ju povoliť aj napriek význam-
nému negatívnemu vplyvu a na jeho zmiernenie sa vykonajú kompenzačné opatrenia.
Navrhnuté kompenzačné ani zmierňujúce opatrenia nesmú byť dôvodom preradenia
výsledku hodnotenia z -2 na -1. Za významne negatívny vplyv je v zahraničí považo-
vaný viac ako max. 1 % zásah do predmetného biotopu či populácie, avšak vo väčšine
prípadov je hranica oveľa nižšia (ŠOP SR, 2016).

"Nezávisle od kvantitatívnych údajov sa za významný vplyv dá považovať ne-
gatívne ovplyvnenie, resp. likvidácia: jedinečného výskytu v SR (t. j. predmet ochrany
je v danom území síce hojný, ale je to ojedinelé ÚEV/CHVÚ v SR, kde je predmetom
ochrany); veľmi kvalitného výskytu v rámci ÚEV/CHVÚ (jadrové územie výskytu druhu,
väčšie rozlohy reprezentatívnych porastov atď.); ohrozenej, poslednej, zanikajúcej popu-
lácie/biotopu v ÚEV/CHVÚ. Za významný vplyv sa dá považovať aj výrazné ovplyv-
nenie: špecifickej štruktúry biotopu v ÚEV/CHVÚ; funkcie biotopu v ÚEV/CHVÚ; ty-
pických druhov biotopu v ÚEV/CHVÚ; stavu populácie druhu v ÚEV/CHVÚ; biotopu
druhu v ÚEV/CHVÚ; vyhliadok biotopu/druhu do budúcnosti v ÚEV/CHVÚ "(ŠOP
SR, 2016).
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Pre posudzovanie všetkých nových a zmenu existujúcich projektov v Demänovskej
doline navrhujeme trvať na nasledovných podmienkach posudzovania:

1. trvať na samotnom posudzovaní s vypracovaním správy o hodnotení;

2. strategické dokumenty a činnosti posudzovať z dvojvariantných riešaniach okrem
nulového. Sledovať pri ich návrhu potrebu znižovania antropogénnych vplyvov na
prostredie (obmedzenie činností, ruchu, dopravy, );

3. vypracovať štúdiu únosnosti pre celé k.ú. DD zameranú na cestovný ruch,
dostupnosť energií a zdrojov, dopravu a charakter horského sídla;

4. vyhodnotiť kumulatívne vplyvy existujúcich, posúdených aj povolených a ešte
nerealizovaných činností v priestorovo a funkčne súvisiacej časti Demänovskej
doliny (napr. zberná oblasť vôd NPR Demänovská dolina a Ramsarskej loka-
lity Jaskyne Demänovskej doliny) na životné prostredie a predmety ochrany, a
to graficky aj textom. Sledovať pri tom fyzikálne (zákal, teplota a ich vplyvy),
chemické (rôzne znečisťujúce látky podľa zdroja) a mikrobiologické ukazovatele
– znečistenie z dopravy, výstavby, kanalizácie a podobne (s dôrazom na vplyv
aj liečiv, hormónov, mikroplastov, endokrinných disruptorov, prachových častíc
PM a iných). Vzorkovať počas vybraných udalostí a situácií (sucho, povodeň, veľa
ľudí, hustá doprava a ich opaku);

5. vyhodnotiť (rôznorodé vplyvy podľa charakteru zámeru) vplyvy na územia sú-
stavy Natura 2000, na jednotlivé predmety ochrany (upriamiť pozornosť na kon-
krétne ohrozené biotopy či druhy s tým, že pre posúdenie významnosti vplyvu
sa vyžaduje porovnanie s referenčným stavom spred roka 2006, vysvetlené nižšie)
podľa Metodiky hodnotenia významnosti vplyvov plánov a projektov na územia
sústavy Natura 2000 v Slovenskej republike (ŠOP SR, 2016);

6. vyhodnotiť vplyvy na sústavu podzemných alochtónnych a zmiešaných podzem-
ných riečisk ako súčasti biotopu 8310 "Nesprístupnené jaskynné útvary"sústavy
Natura 2000;

7. vyhodnotiť celkovú vodnú bilanciu územia s ohľadom na kumulatívne vplyvy
(odbery vôd na pitné účely a zasnežovanie, zmena využívania pozemkov, ťažba
drevnej hmoty a odvodnenie územia lesnými cestami, odkanalizovanie a iné) spolu
s ostatnými zariadeniami, aj posúdenými a schválenými dosiaľ nerealizovanými
objektmi a navrhnúť systém monitoringu týchto vplyvov;

8. posúdiť vplyv ďalšieho odlesnenia súvisiaceho so zámerom kumulatívne s ostat-
nými odlesnenými plochami zdrojovej oblasti vôd Demänovských jaskýň na NPR
Demänovská dolina a Ramsarskú lokalitu Jaskyne Demänovskej doliny;
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9. posúdiť vplyv a vyhodnotiť riziká plynúce z dopravy (premávka, autonehody a
iné) a s tým súvisiacich odpadov (ropné látky, mikroplasty z pneumatík a bŕzd,
časti karosérie, posypový štrk a soľ a iné) na ramsarskú lokalitu a podzemné
ekosystémy Demänovských jaskýň;

10. posúdiť vplyv a riziká vyplývajúce z produkcie odpadov, najmä kanalizačných
splašiek na NPR Demänovská dolina a jaskynné biotopy lokality Ramsar vzhľa-
dom na geologické prostredie a morfológiu krasového kaňona Demänovky a dy-
namiku zmien v krajine spôsobujúcu pravidelné poruchy kanalizácie. Navrhnúť
alternatívy k zmierneniu objemu a rizík z odpadov (napr. kompostovacie toalety
typu „Clivus multrum“, zákaz používania chemických čistiacich prostriedkov a
iné);

11. na základe aktuálnych údajov, mapovaní a prieskumov vyhodnotiť v správe o
hodnotení vplyvy na biotu, chránené územia, územný systém ekologickej stability
a krajinu. Do predpokladaných vplyvov na biotu zahrnúť - hluk, osvetlenie, resp.
zmenu svetelného režimu, synantropizáciu druhov v dotknutom území, výkopy a
násypy, eróziu pôdy, dopravnú infraštruktúru vrátane statickej dopravy;

12. posúdiť súlad s územnoplánovacou dokumentáciou vyššieho územného celku Ži-
linský samosprávny kraj a vyhodnotiť potenciálny rozpor s bodom 3.5 záväznej
časti ÚPN VÚC Žilina, keďže sa tu konštatuje potreba „znížiť tlak na najatrak-
tívnejšie turistické a kúpeľné centrá, ako je ... Demänovská dolina pri Liptovskom
Mikuláši“;

13. vykonať biologický prieskum (botanický a zoologický) trvajúci najmenej jedno
celé vegetačné obdobie s cieľom zmapovať dotknuté biotopy a druhy národného
a európskeho významu vrátane ich biotopov. K prieskumom priložiť podrobnú
mapu výskytu chránených druhov, biotopov a biotopov druhov, ako aj rozsah
zásahu do nich (v rámci určenia rozsahu, spôsobu a podmienok realizácie výsku-
mu/prieskumu dodržať podmienky uvedené v stanovisku MŽP SR, sekcie ochrany
prírody, biodiverzity a krajiny, odboru štátnej správy ochrany prírody a krajiny);

14. vykonať biospeleologický prieskum trvajúci najmenej jeden rok s cieľom zma-
povať dotknuté podzemné biotopy ramsarskej lokality (najmä NPP Štefanová a
Demänovský jaskynný systém);

15. vypracovať hlukovú štúdiu pre dané miesto zámeru, ktorá bude zahŕňať celo-
ročnú (letnú, zimnú sezónu aj medzisezóny) cestnú premávku a ďalšie akustické
vplyvy v normálnom režime plne funkčného strediska cestovného ruchu (mimo
pandemických obmedzení);
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16. vypracovať hlukovú štúdiu a komplexne vyhodnotiť vplyv dopravy na biotopy a
biotu v NPR Demänovská dolina (5. stupeň ochrany) v rámci min. jedného celého
roka v normálnom režime plne funkčného strediska cestovného ruchu (hlukové
štúdie sa týkajú zámerov, pre ktoré sa počíta s vplyvom na dopravu);

17. vypracovať emisnú štúdiu pre dané miesto zámeru, ktorá bude zahŕňať celoročnú
(letnú, zimnú sezónu aj medzisezóny) cestnú premávku a ďalšie emisné zdroje v
normálnom režime plne funkčného strediska cestovného ruchu;

18. vypracovať emisnú štúdiu a komplexne vyhodnotiť vplyv dopravy a iných zdrojov
na biotopy a biotu v NPR Demänovská dolina (5. stupeň ochrany) v tomto území
v rámci min. jedného celého roka v normálnom režime plne funkčného strediska
cestovného ruchu;

19. vypracovať posúdenie vizuálnych vplyvov návrhu podľa Metodiky identifikácie a
hodnotenia charakteristického vzhľadu krajiny (Jančura et al., 2010, Vestník MŽP
SR 18, 1b) s uvedením všeobecnej charakteristiky vizuálnych vlastností krajiny
a jej hodnôt, ako aj porovnať krajinnú scenériu pred realizáciou navrhovanej
činnosti a tiež po jej realizácii;

20. vyhodnotiť riziká spojené s prevádzkou zariadení aj spolu s nepriamymi rizikami
(autonehody a pod.) pre prostredie DD vplyvom možných únikov nebezpečných
látok a pod.;

21. vypracovať prieskum verejnej mienky v súvislosti so zámerom, jeho umiestnením
a cieľom v rámci DD a primerane okolitých obcí (Pavčina Lehota, Demänová,
Liptovský Mikuláš);

22. navrhnúť a doplniť konkrétne opatrenia na zmiernenie identifikovaných vplyvov
(v rámci zmierňujúcich opatrení uviesť charakteristiku (opis), rozsah a časový
horizont realizácie opatrení) pre etapu výstavby a pre etapu prevádzky osobitne.
Navrhnúť revitalizačné opatrenia z titulu zásahu do krajinného prostredia;

23. vyhodnotiť súlad navrhovanej činnosti s navrhovanou zonáciou národného parku
Nízke Tatry a programom starostlivosti národného parku Nízke Tatry;

24. v bode X. správy o hodnotení okrem zhrnutia zámeru navrhovanej činnosti a
jej vplyvov na životné prostredie sa vyjadriť ku všetkým pripomienkam doruče-
ným k zámeru navrhovanej činnosti, prípadne k určenému rozsahu hodnotenia
navrhovanej činnosti (od orgánov štátnej správy a samosprávy ako aj účastní-
kov konania) a v prehľadnej forme vyhodnotiť splnenie všetkých požiadaviek a
odporúčaní zo stanovísk doručených k zámeru navrhovanej činnosti, prípadne k
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určenému rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti, resp. odôvodniť ich nesplne-
nie.

Odôvodnenie

Demänovská dolina je jedným z naprísnejšie chránených území Slovenska. Zoznam
legislatívnych ochranných opatrení je uvedený v kapitole 1.3. Posudzovanie a hod-
notenie má za cieľ zistiť, odhadnúť a porovnať stav prostredia pred a po
realizácii činností. Podľa európskych smerníc EIA / SEA (Smernica 2001/42/ES;
Smernica 2011/92/EÚ a Smernica 2014/52/EÚ) a rozsudkov Súdneho dvora EÚ: C-
244/12, Salzburger Flughafen, bod 21; C-147/07, Ecologistas en Acción-CODA, bod
44; C-205/08, Alpe Adria, bod 53 sa vplyv navrhovaných činností musí posudzovať ku-
mulatívne aj s ostatnými existujúcimi a plánovanými činnosťami, s ktorými
navrhovaná činnosť priestorovo a funkčne súvisí. Za počiatočný (referenčný)
stav prostredia, ku ktorému vzťahujeme posúdenie sa považuje stav územia
v čase vyhlásenia ochranných opatrení (napr. stupne ochrany, ciele ochrany)
alebo vstup do platnosti zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP, čo značí, že
v Demänovskej doline sa musia kumulatívne posudzovať všetky existujúce a navrho-
vané činnosti voči stavu z roku 2006. K takémuto posúdeniu dosiaľ komplexne nedošlo,
navrhované činnosti (stavby hotelov, chát, vlekov, tratí, ťažba a doprava a pod.) sa po-
sudzovali jednotlivo a nezohľadňovali stav územia. S ohľadom na vážne narušenia
a ohrozenia prirodzeného prostredia DD, uvedené a kvantifikované v kapi-
tolách 4, 5, 6, máme zato, že únosná kapacita DD je za súčasnej prevádzky
a miery rozvoja územia prekročená a každý ďalší negatívny ľudský zásah
zhoršuje už aktuálne významne negatívne ľudské vplyvy na prostredie; a
je preto neprípustný. Riešením je znižovať vybrané vplyvy na prostredie
vhodne zvolenými manažmentovými a organizačnými opatreniami navrhnu-
tými aj v tejto práci tak, aby bolo možné územie stabilizovať a postupne
jeho stav zlepšovať.

7.3 Územný plán VÚC Žilinského kraja

Územný plán vyššieho územného celku – Žilinského kraja je dokument, ktorý obsahovo
vychádza z Koncepcie územného rozvoja Slovenska (KURS 2001, v znení z roku 2011),
ako najvyššieho stupňa územnoplánovacieho dokumentu. Jeho záväznú časť musí po-
vinne prenášať do znenia vlastnej záväznej časti s tým, že ju spodrobňuje pre región
ŽSK. ŽSK od roku 2019 pripravuje nový územný plán, ktorým nahrádza predchádza-
júci z roku 1998, ktorý dosiaľ platí v znení Zmien a Doplnkov č. 1 až 5. Jeho pôvodná
záväzná časť bola vyhlásená Nariadením vlády č. 223/1998, ktorá napriek zmenám a
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doplnkom nebola zrušená (kompetencie Vlády SR v tomto smere prešli na samosprávy
v roku 2001) a k tomuto procesu dôjde zrejme až schválením nového Zákona o územ-
nom plánovaní, ktorý má byť napokon schválený na konci apríla roku 2022. Ako bolo
uvedené v kapitole 3, znenie záväznej časti ÚPN ŽSK bolo veľmi účinné voči urbani-
zácii národných parkov na území ŽSK, pretože zakazovalo "navyšovanie ubytovacích
kapacít"v týchto územiach. V roku 2005 sa táto formulácia zmenila v prospech roz-
hodnutí nižšej úrovne samospráv (miest a obcí) a priniesla následky v podobe stavu
napríklad aj Demänovskej doliny. Aktuálne pripravovaný nový územný plán ŽSK je k
aprílu 2022 v štádiu pred predstavením konceptu a správy o hodnotení podľa Zákona
č. 24/2006 Eia/SEA (chronologicky od roku 2019 prebehli prípravné práce, prieskumy
a rozbory vrátane vyhotovenia krajinno-ekologického plánum ku ktorému sú však z
odborných kruhov významné pripomienky, bolo schválené zadanie). Stále platí, že zá-
väzná časť musí vychádzať zo znenia KURS 2001, ktorý znie v časti 5.2 nasledovne:
"Rešpektovať pri organizácii, využívaní a rozvoji územia význam a hod-
noty jeho prírodných daností. V chránených územiach (európska sústava chráne-
ných území NATURA 2000 vrátane navrhovaných, národná sústava chránených území,
chránené územia vyhlásené v zmysle medzinárodných dohovorov), v prvkoch prírodného
dedičstva UNESCO, v NECONET, v biotopoch európskeho významu, národného vý-
znamu a v biotopoch druhov európskeho a národného významu zosúladiť využívanie
územia s funkciou ochrany prírody a krajiny s cieľom udržania resp. do-
siahnutia priaznivého stavu druhov, biotopov a častí krajiny". V kapitole
9, ktorá sa zaoberá rekreáciou a turizmom je v bode 9.10 nasledovné: "Zabezpečo-
vať na územiach európskej sústavy chránených území a územiach národnej
sústavy chránených území funkcie spojené s rozvojom turizmu a rekreácie
tak, aby nedochádzalo k zhoršeniu stavu ochrany týchto území a predmetu
ich ochrany". Z uvedeného vyplýva záväzok nezhoršovať stav konkrétne aj chráneného
územia Demänovskej doliny. Uvedené znenie je platné od roku 2001 doteraz, avšak z
predchádzajúcich kapitol je zrejmé, že jeho obsah nebol naplnený.

Z týchto dôvodov navrhujeme do záväznej časti ÚPN ZŠK formulovať nasledujúce
regulácie:

1. Na území národných parkov ŽSK nenavyšovať ubytovacie kapacity. Existujúce
kapacity je nutné rekonštruovať vo vysokom environmentálnom štandarde bez
používania environmentálne nepriaznivých materiálov a postupov.

2. Systematicky znižovať tlak na najvyťaženejšie turistické centrá, ako je Demänov-
ská dolina, Malinô Brdo (a iné) tak, aby nebola obmedzovaná početnosť návštev
(ak to stav územia dovoľuje), ale reguláciou dopravy, pohybu a komplexne po-
bytu v chránených územiach bola dosiahnutá udržateľnosť a zlepšenie ich stavu a
predmetu ochrany. Znižovanie tlaku a cieľový stav týchto centier turizmu vyhod-
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notiť prostredníctvom štúdií únosnosti daného územia, vrátane vyhodnotenia aj
nepriamych vplyvov ľudských aktivít na chránené územie.

3. Obce v chránených územiach je prípustné rozvíjať len tak, aby bola dosiahnutá
dlhodobá udržateľnosť rozvoja a sledovaný pritom verejný záujem.

4. Maximálny počet nehnuteľností vlastníkov bez trvalého pobytu v rámci daného
sídla nesmie prekročiť 20 % počtu nehnuteľností sídla určených na bývanie a
rekreáciu. Platí pre sídla v chránených územiach s 3. a vyšším stupňom ochrany.

7.4 Urbanizácia, udržateľná architektúra a mate-
riály

7.4.1 Nastavenie dlhodobého trendu

Aktuálny stav stavebného rozvoja DD sme popísali v kapitole 4.1. Po dobudovaní za-
riadení, ktoré v súčasnosti sú už v procese výstavby bude ubytovacia kapacita DD
nevyhnutne dosahovať úroveň približne 7300 postelí s ich najväčším podielom v rámci
hornej časti DD (Jasná, Lúčky). Predchádzajúce štúdie a návrhy (Michalec, 1970?;
Urkea, 1996; pozri kap. 1.2 a 3) navrhovali maximálny počet 3450 postelí pre celú
Demänovskú dolinu. Navrhujeme prihliadať k týmto maximálnym určeným
kapacitám územia a rozhodovať v území tak, aby boli tieto limity v dl-
hodobom horizonte opäť dosiahnuté. Za najcitlivejšiu oblasť s najväčším
záujmom na zníženie ubytovacích kapacít považujeme hornú časť Demä-
novskej doliny nad NPR s 5. stupňom ochrany, t.j. vodozbernú oblasť kľú-
čových vodných zdrojov. Znižovanie počtu zariadení cestovného ruchu (a
iných stavieb podľa potreby a možností) a tým aj ubytovacej kapacity robiť
bez škodlivých zásahov do organizácie a funkcie strediska cestovného ruchu.
Toto zníženie navrhujeme dosahovať postupne v horizonte desiatok rokov
tým, že po skončení životnosti súčasných zariadení ich nerekonštruovať ale
asanovať a rekultivovať zostávajúce plochy. V tomto smere treba podotknúť, že
už dnes, v čase mimoriadne dynamického stavebného rozvoja DD, sa tu nachádzajú
nevyužité, chátrajúce stavby hotelov a chát (napr. Hotel Junior pri Bielej púti). Je
žiaduce, aby dlhodobé znižovanie kapacít malo aj usmernený charakter v zmysle cieľa
znížiť hustotu zástavby a zvýšiť kvalitu okolitej krajiny vhodnými revitalizačnými opat-
reniami. Aspoň od roku 1998 (záväzná časť ÚPN ŽSK) sa rozvoj ubytovacích
kapacít mal viazať k existujúcim sídlam v podhorí – Liptovskej kotline. Ta-
kéto riešenie prináša pozitívny impulz pre rozvoj a život existujúcich sídiel
mimo vlastného chráneného územia, znižuje jeho záťaž, zvyšuje participáciu
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miestnych obyvateľov a decentralizuje príjmy z turizmu na úkor monopolov
a v prospech miestnych obyvateľov.

Celková kapacita ďalších, v súčasnosti ešte navrhovaných zariadení v stave pro-
jektovej dokumentácie a zariadení s územným rozhodnutím dosahuje výšku 580 až
približne 1000 postelí. Podľa vyjadrení predstaviteľov Správy NAPANTu, schvaľovanie
a výstavba ďalších objektov, okrem projektov v súčasnosti vo výstavbe, je neprípustná.
V prípade projektu "Úboč"(tab. 1) Správa NAPANTu už nadala súhlas pre stavebné
povolenie ako podklad pre záväzné stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 9 Zá-
kona č. 543/2002 o ochrane prírody a krajiny. V prípade neúspechu odvolania nebude
možné pre projekt získať stavebné povolenie.

Na financovanie uvedených budúcich činností, t.j. výkup nehnuteľností (prípadne
pozemkov), búracie a revitalizačné práce navrhujeme aktuálne zriadiť revitalizačný
fond. Zdroje v tomto fonde by mali pochádzať čiastočne z príjmov obce DD z dane
z ubytovania, z príjmov majiteľov zariadení cestovného ruchu (ubytovacích zariadení,
vlekov) a prevádzkovateľov služieb, prepočítané na 1 osobu deň / noc.

7.4.2 Rekonštrukcie - architektúra a materiály

Rekonštrukcie akýchkoľvek zariadení, hotelov, chát, lyžiarskej infraštruktúry a ciest sa
majú projektovať a prebiehať vzhľadom na kvality, zdroje a lagislatívnu ochranu územa
vo vysokom environmentálnom aj architektonickom štandarde. Navrhujeme archi-
tektonickou súťažou (súťažou návrhov) vypracovať stratégiu architektonickej a
vizuálnej revitalizácie existujúcich stavieb tak, aby rozhodovanie a povoľovanie
budúcich rekonštrukcií bolo v súlade s týmto jednotným plánom. Takýto plán sa
má stať určitým normatívom pre navrhovanie napr. fasádnych plôch, tva-
rov, materiálov, farebnosti a podobne, s cieľom zaistiť jednotný vizuálny a
kvalitatívny prejav horského sídla.

Samozrejmosťou musí byť používanie enviropriaznivých stavebných ma-
teriálov, akým je drevo, prírodný kameň, pripúšťa sa betón bez chemických prísad
(napr. pre betonáž v slabých mrazoch), sklo a podobne. Ako zatepľovacie materiály
sa odporúčajú drevovláknité, korkové, konopné či iné rastlinné dosky a výplne, nepri-
púšťajú sa plasty (napr. polystyrén) ani minerálne a sklenné vaty s formaldehydovými
zložkami. Je žiaduca čo najväčšia minimalizácia používania plastov pri zakladaní sta-
vieb, hydroizolácii a podobne. Rúry a potrubia ukladané do zeme (kanalizácia, pitná
voda, zasnežovanie a iné) sa pripúšťajú len liatinové (moderná pružná liatina), vzhľa-
dom na rýchlu abráziu plastových rúr, ktoré nie sú vhodné z hľadiska dlhodobej kvality
a odolnosti. Náterové materiály odporúčame používať výlučne na prírodnej báze ako
oleje, voskové oleje a iné netoxické, bezpečné látky. Dávame na zváženie používanie
fasádnych a najmä interiérových hlinených omietok, ktoré veľmi priaznivo pôsobia na
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mikroklimaticé parametre najmä interiérov a v súčasnosti majú v moderných arch. ná-
vrhoch výrazné zastúpenie. Ako dominantný fasádny materiál navrhujeme používanie
kameňa a dreva (výhodný je smrekovec, borovica, prípadne aj smrek, jedľa, jaseň),
pričom drevo v horskom prostredí je vhodné ošetriť povrchovým opálením a kefovaním
s olejovými nátermi alebo úplne bez nich.

7.4.3 ÚPN obce DD

AKo bolo uvedené vyššie, rozširovanie zastavaných plôch nie je v DD žiaduce. Koncept
nového ÚPN DD má byť predstavený v máji roku 2022 a podľa vyjadrení vedenia obce
úplne vyčleňovať všetky dosiaľ nezasatavané zóny (predpokladáme, že okrem zámeru
samotnej obce v Zóne M1) a existujúce zmenšiť na aktuálny stav. Budúci navrhovaný
ústup od miery zastavanosti územia a požiadavky na rekonštrukcie a revitalizácie úze-
mia navrhujeme postupne zahŕňať do regulatívov napr. v rámci ÚPN zón. Dôležitou
zmenou, pre ktorú bude musieť byť v prípade rozhodnutia o vyriešení dopravy do DD
otvorený ÚPN je zaradenie železničného koridoru dolinou Zadnej vody.

7.5 Ťažba drevnej hmoty a starostlivosť o lesy

Najvýznamnejším plošným zásahom v DD je nepochybne odlesnenie veľkej časti úze-
mia, podrobne kvantifikované v kap. 4.2. Najmä z hľadiska ochrany rozsiahlych jaskyn-
ných a iných ekosystémov, pôdy (najmä na strmých svahoch), vodných zdrojov, krajiny
a tiež zohľadňujúc sekvestráciu a ukladanie uhlíka, je žiaduce ťažbu drevnej hmoty v
hornej časti DD (priestor s 3. stupňom ochrany medzi NPR a hrebeňom Chopka, Bô-
rov a Krakovej hole) úplne zastaviť. Do tohto rozhodnutia však treba brať do úvahy
záujmy súkromných vlastníkov lesov, ktorí na týchto plochách legálne a dlhodobo (s
výnimkou trvania zoštátnenia pozemkov za minulého režimu) hospodária. Vlastníci les-
ných pozemkov v 5. stupni ochrany napr. v rámci NPR za obmedzenie hospodárenia
si môžu žiadať a aj dostávajú ročné platby v prepočte za hektár vo výške približne
50 eur. Takáto suma by mala zodpovedať skutočnému príjmu z predaja dreva v rámci
takejto plochy počas uplynutia celého pestovateľského cyklu stromov, t.j. približne za
80 - 100 rokov (ročné platby vo výške aktuálne 50 eur, každý rok po dobu 80 rokov by
sa mali rovnať príjmu z predaja dreva z 1 hektár). V 4. stupni ochrany platí, že ak štát
rozhodnutím úradu zakáže ťažbu v hospodárskom lese, obmedzený vlastník má právo
na základe znaleckého posudku (vypracovanému vo vlastnej réžii) požiadať o platbu
za objem nevyťaženého dreva v celej výške znaleckého posudku (t.j. takáto platba je
oveľa vyššia a zohľadňuje reálny ušlý príjem z predaja dreva po vyťažení). Uvedené je
v súlade s čl. 20 ods. 4 Ústavy SR, ktorý znie: "Vyvlastnenie alebo nútené obmedzenie
vlastníckeho práva je možné iba v nevyhnutnej miere a vo verejnom záujme, a to na
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základe zákona a za primeranú náhradu".
Podľa predsedu Urbáru Vrbica – pozemkové spoločenstvo, ako majoritného vlast-

níka pozemkov v Demänovskej doline, je výška platby 50 eur/ha/rok za obmedzenie
ťažby v hospodárskych lesoch Demänovskej doliny nedostatočná a pri cene dreva 100 –
150 eur za 1 m3 ju navrhuje upraviť na úroveň 200 eur/ha/rok (Mikuláš, in verb, 2022).
Uvedené sa pochopiteľne netýka ochranných lesov či pásma kosodreviny a podobne, kde
má byť výška náhrad výsledkom ďalšej dohody.

7.5.1 Nastavenie režimu ťažby v území

Z uvedených dôvodov, s ohľadom na prioritné záujmy ochrany prírody, vod-
ných zdrojov, krajiny a sekvestračnú funkciu navrhujeme v nekrasovej časti
Demänovskej doliny (ohraničená hrebeňom Krakovej hole / Tanečnice, Chopka a
Bôrov) ťažbu výrazne obmedziť a v priestore výskytu karbonátických hor-
nín úplne zastaviť (pozri obr. 16).Osobitý zákaz sa týka aj okolia všetkých
vodných tokov s prietokom väčším ako 1 l/s (pre Q270) na vzdialenosť
50 m obojsranne. Obmedzenie ťažby definujeme ponechaním 60 % všetkej drevnej
hmoty v mieste jej vzniku v rámci cyklov jednej obnovnej doby. Zvyšných 40 % drevnej
hmoty sa pripúšťa vyťažiť s tým, že ťažba bude prebiehať prírode blízkym hospodáre-
ním (výberkový spôsob, systém Plenterwald alebo Dauerwald, podľa Pukkala, 2016 a
iné) a nebudú vznikať holiny väčšie ako 0,1 ha. V prípade výskytu kalamít sa ťažba
bude riadiť týmto pravidlom s tým, že z verejných zdrojov bude podporené spracova-
nie (odkôrnenie) kalamity namieste. Uvedené plochy najmä kalamít je prípustné umelo
zalesňovať s použitím lokálnych sadeníc špecificky adaptovaných na rovnaké geologické
podložie aj klímu konkrétneho stanovišťa (rozoznávať nadm. výšku v stupňoch po 200
m, orientáciu svahov, najmä sever / juh). Druhové zloženie stanoviť podľa týchto pa-
rametrov s prihliadnutím na dlhodobú predikciu zmeny klimatických podmienok v
území. Uvedené neplatí pre zvyšky pralesných porastov napr. pod Derešmi, kde sa
ťažba nepripúšťa. Za obmedzenie hospodárenia patrí majiteľom pôdy primeraná náh-
rada zohľadňujúca mieru obmedzení, ktorá musí byť výsledkom dohody so správcom
územia a stanovená vo výške berúcej v úvahu skutočný stav a ceny drevnej hmoty, ale
súčasne bude prenášať primeranú časť zodpovednosti za verejný záujem aj na majite-
ľov lesných pozemkov – jej rámcovú výšku stanoviť zohľadnením environmentálnych či
infraštruktúrnych následkov ťažby dreva (pozri kap. 6).

7.5.2 Zvážnice a ťažobné linky

Ako bolo uvedené v kapitole 5, v 3. stupni ochrany v hornej časti DD je vybudovaná
hustá sieť zvážnic, terénnych zárezov a ťažobných liniek (obr. 19). Väčšina z ich cel-
kovej dĺžky dosiaľ nebola zrekultivovaná, čo spôsobuje aj zvýšenie erózie a dlhodobé
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Obr. 19: Zvážnice a terénne zárezy nad Repiskami (biele línie). Na 5,5 km2 sa tu nachádza
až 38,9 km takýchto výrazných zásahov. Zelenou sú plochy holín so vznikom od r. 2006.
Ortofotmozaika: GKÚ Bratislava, zostavil: P. Herich, 2022.

odvodnenie vrchnej časti pôdy. Toto sa nevyhnutne podpisuje pod zníženie rýchlosti a
kvality rastu aj samotných drevín, čím samotní majitelia pozemkov prichádzajú o časť
kvality aj kvantity výsledkov vlastného hospodárenia. Preto navrhujeme podrobnú su-
marizáciu a následnú rekultiváciu všetkých týchto líniových zásahov ich navrátením do
pôvodného stavu, prípadne rozrušením ich povrchu a vytváraním systému priehlbín, v
ktorých sa bude zhromažďovať zrážková a odtoková voda. Malý počet strategicky vy-
braných kvalitných zvážnic navrhujeme prebudovať na trvalé lesné cesty s priečnym aj
pozdĺžnym odvodnením a zasakovaním tak, aby mohli trvalo plniť svoju hospodársku
funkciu a súčasne výrazne nezhoršovať stav územia. Financovanie rekultivačných pro-
jektov, vzhľadom aj na samotný hospodársky záujem, má byť primárne zabezpečené zo
ziskov z ťažby dreva. Nevylučujeme pomoc štátu a európskych finančných mechaniz-
mov vzhľadom na celospoločenský záujem; projekty môžu byť metodicky zabezpečené
aj štátnymi orgánmi a organizáciami ochrany prírody.
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7.6 Doprava

Doprava predstavuje jedno z významných a priamych ohrození aj najprísnejšie chrá-
nených častí DD (pozri kap. 5.2 a 6). Vzhľadom na nevyhovujúcu dopravnú situáciu
najmä v úseku medzi Lipt. Mikulášom a Jasnou, ktorá má negatívne následky aj pre
obyvateľov a návštevníkov ďalších obcí, ako je Pavčina Lehota a Demänová, navrhu-
jeme tento problém riešiť urgentne z krátkodobého hľadiska a súčasne pripravovať a čo
najskôr presadiť riešenie aj dlhodobé.

Na začiatku k.ú. DD v smere od LM sa nachádza veľké záchytné parkovisko (po-
zri obr. 5 a 20), vybudované ešte počas socializmu, určené na zachytávanie osobnej
dopravy do strediska Jasná. V uplynulých sezónach počas zimy fugovalo len v dňoch
najsilnejšieho záujmu, premávala z neho kyvadlová doprava do Jasnej. Jednotlivé au-
tobusy však boli spravidla preplnené, cestovanie nepohodlné a turisti čakajúci na túto
dopravu vyššie pri Pavčinej Lehote, Troch studničkách a Jaskyniach nemohli často ani
pristúpiť. Obec Demänovská Dolina od roku 2018 deklaruje snahu o zavedenie envirop-
riaznivej autobusovej dopravy do Jasnej prostredníctvom elektroautobusov. V sezóne
2021 / 2022 bol na tejto trase testovaný jeden menší elektroautobus, na ďaľšiu investíciu
obec nemá dostatok financií (obec DD je jednou z najbohatších obcí SR v prepočte na
obyvateľa, počet prenajímaných postelí čoskoro dosiahne úroveň 7300, pričom skutoč-
ných obyvateľov tu je približne 200 – 250). Súčasne sa v tejto sezóne TMR a.s. rozhodla
spoplatniť svoje parkoviská v Jasnej a na Lúčkach vo výške 5 – 10 eur s tým, že sa
zníži počet prejazdov Demänovskou dolinou a teda vec bude mať aj envronmentálny
kontext. Odhadujeme, že v skutočnosti sa len zvýšila cena lyžovania pre návštevníkov,
ktorí neboli riadne o zmenách informovaní a záujem o hromadnú dopravu do strediska
je malý aj pre jej kvalitu a dostupnosť. Zmena parkovacej politiky sa dotkla aj prístupu
k napĺňaniu záchytného parkoviska pred DD, ktoré má byť využívané prednostne po
naplnenie svojej kapacity a až následne uvoľnený prejazd vyššie do doliny (v praxi
sme zmeny nezaznamenali, resp. len počas niekoľkých dní sezóny). Treba tiež pozna-
menať, že sezóna, kedy funguje autobusová kyvadlová doprava (s východiskom aj v
meste LM a Aquaparku Tatralandia), skončila v roku 2022 15. marca. Túto kyvadlovú
dopravu hradí z príspevkov jej členov a v rovnakej výške aj štátu Oblastná organizácia
cestovného ruchu (OOCR) Región Liptov.

7.6.1 Krátkodobé opatrenia

Navrhujeme dočasne rozšíriť súčasné záchytné parkovisko na začiatku DD a
zachytávať na ňom všetkých dennúých návštevníkov Demänovskej doliny s
výnimkou pre obyvateľov, ubytovaných hostí, majiteľov pozemkov a nehnuteľností a
poskytovateľov služieb. Záchytné parkovisko je v súčasnosti rozdelené zelenými pásmi
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Obr. 20: Návrh trasovania úzkorozchodnej železnice. Trasa cesty II/584 je v hornej časti DD
vyznačená bodkovane, navrhované trasovanie koľajníc prerušovanou čiarou. Autor: P. Herich,
OZ pre Dolinu, 2020

bez stromov, tieto navrhujeme premeniť na núdzovú parkovaciu plochu do času vybu-
dovania hlavného záchytného parkoviska na Močiaroch (na výjazde z diaľnice a mesta
LM) (obr. 20). Zo záchytného parkoviska budú v pravidelných a krátkych intervaloch
autobusy do strediska Jasná počas celého roka. Intervaly a hustota dopravy bude pris-
pôsobená aktuálnemu predpokladanému dopytu. Nie je nutné, aby tieto autobusy boli



84 KAPITOLA 7. NÁVRH RIEŠENÍ A MANAŽMENTOVÝCH OPATRENÍ

na elektrický či vodíkový pohon, resp. spĺňali najprísnejšie aktuálne emisné limity, pri-
púšťame dočasné používanie aj starších autobusov s cieľom nahradiť desiatky áut jed-
ným dopravým prostriedkom a významne znížiť celoročnú dopravnú záťaž DD. Týmto
krokom sa zvýži aj plynulosť dopravy, pretože nezriedka autobusy hromadnej dopravy
sa stávajú súčasťou kolóny osobných áut smerujúcich do Jasnej. Náklady na takéto
riešenie majú byť hradené z príjmov cestovného ruchu, t.j. podieľať sa proporčne majú
na nich všetci, ktorí participujú na príjmoch v rámci turistickej destinácie. Súčasne
navrhujeme pripravovať integrovaný projekt vybudovania nového, viacúrovňového zá-
chytného parkoviska na Močiaroch, vedľa budúcej hlavnej železničnej stanice Liptovský
Mikuláš (projekt prekládky hl. železničnej trate Žilina – Košice je v stave stavebného
konania). Nové záchytné parkovisko má byť súčasťou multimodálneho uzlu, v ideálnej
pozícii voči výjazdu z diaľnice D1 a súčasne výjazdu z mesta LM, keďže sa nachádza v
ich tesnej blízkosti. Takéto riešenie aktuálne má súhlas aj majiteľov pozemkov ani tu
nie je zásadný rozpor s ÚPN mesta LM. Neudržateľnosť súčasného záchytného parko-
viska vyplýva z jeho polohy – má potenciál odľahčiť dopravu len v úseku ústie DD –
Jasná, pričom zhoršuje celkovú situáciu pre obyvateľov a návštevníkov Pavčinej Lehoty
a Demänovej. V jeho blízkosti sa tiež nenachádzajú zariadenia či priestory, s ktorými
by mohli nastať pozitívne interakcie s cieľom dlhodobej udržateľnosti.

7.6.2 Dlhodobé riešenie

V súvislosti s vybudovaním nového záchytného parkoviska na Močiaroch na-
vrhujeme preskúmať rôzne dopravné alternatívy do Demänovskej doliny po-
mocou komplexnej dopravnej štúdie. Poloha tohto parkoviska vedľa hlavnej
železničnej stanice, pri výjazde z diaľnice D1 a mesta LM poskytuje ideálne
možnosti integrácie navrhnutého dopravného systému do Jasnej do regionál-
nej a celoštátnej dopravnej siete a mobility. Súčasne je žiaduce vziať do úvahy
aj potreby zásobovania množstva zariadení cestovného ruchu na trase záchytné parko-
visko – Jasná, preto navrhujeme v tomto priestore zriadiť aj jednotné zásobovanie
centrum a jeho obsluhu zabezpečovať zvoleným dopravným riešením. Z dostupných,
existujúcich ideových až projektových návrhov je prvým a najčastejšie skloňo-
vaným zriadenie kyvadlovej autobusovej dopravy. Auobusová doprava však neods-
traňuje niektoré kľúčové problémy, ktorým sme sa venovali v kapitolách 5 a 6, ako napr.
emisie zo spaľovania fosílnych palív (možné vyriešiť bezemisnými strojmi), prašnosť a
hluk, čiastočne premávku, nutnosť častého zimného posypu, nízku energetickú efekti-
vitu, poškodzovanie infraštruktúry, bezpečnosť, personálne požiadavky, náklady atď.
Ďalším dôležitým parametrom je relatívne nízka kvalita cestovania, vysoké prevádz-
kové náklady a nízka dlhodobá udržateľnosť. Druhou dopravnou alternatívou, ktorá
má ambíciu riešiť uvedené problémy dlhodobo, udržateľne a bezemisne je vybudovanie
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diaľkovej lanovky od budúcej hl. železničnej stanice mesta LM až priamo na Priehybu
(k dolnej stanici vleku Funitel, ktorý pokračuje na hrebeň Chopka) v Jasnej. Touto la-
novkou, ktorá by viedla viac-menej priamočiaro vysoko nad dnom Demänovskej doliny,
súkromná spoločnosť navrhuje prepravovať všetkých návštevníkov aj ubytovaných hostí
strediska Jasná a priľahlých podstredísk (Lúčky, Repiská, Jaskyne). Od jej koncovej
stanice na Priehybe je podľa potreby ďalšia doprava zabezpečená lokálnou lanovkou a
dopravnou službou s rozvozom k cieľovým zariadeniam. V mnohých aspektoch je toto
riešenie výnimočným, pretože prináša tichú, bezpečnú a rýchlu dopravu bez zaťažova-
nia existujúcich komunikácií priamo do strediska s dobrou nadväznosťou na stredisko
Jasná – Juh. Nevýhodou je problematickosť prepravy ťažkých nákladov a zásobovanie,
ale najmä, a to podľa nášho názoru je vylučujúcim faktorom, devalvuje krajinárske
hodnoty Demänovskej doliny a priľahlej časti Liptovskej kotliny.

Obr. 21: Situačný výkres štúdia spojenia mesta LM a Lúčok v obci DD železnicou s nor-
málnym rozchodom 1435 mm. Autor: A. Vachaja, DIC Bratislava, 2007

Variant horskej železnice

Predbežne sa podľa nášho názoru ako najvyhovujúcejšie riešenie javí zriadenie úzko-
rozchodnej horskej železnice so začiatkom na budúcej hlavnej železničnej stanici
LM (s ďalším predĺžením do centra mesta LM a prípadne ďalej do Lipt. Trnovca a pod.)
s koncovou stanicou pod Hotelom Grand v Jasnej. Ide o úsek dlhý 13,2 km (5,2 km
od stanice na Močiaroch po súčasné záchytné parkovisko a následne 8 km do Jasnej).
Trasu železnice s rozchodom 1000 mm predbežne navrhujeme vo viacerých úsekoch
vedenú priamo v telese cesty II/584 v časti Demänová, Tri studničky a najmä v úseku
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cez NPR s 5. stupňom ochrany. Nad Jaskyňou slobody sa trasa odkláňa od cesty a
širokou dolinou Repísk sa dostáva do Jasnej so stanicou na súčasnom parkovisku pod
Hotelom Grand (v prípade upustenia od projektu Hotela Centrum 1), alebo nižšie pod
ním. Sklonové pomery do max. 60 promile s výnimkou posledného krátkeho úseku na
konci trate sú vyhovujúce pre adhéznu železnicu, posledný úsek v tomto navrhovanom
variante by musel byť kombinovanou, adhézno-ozubnicouvou železnicou.

Obr. 22: Vlak v severotalianskom meste Tirano na koľajniciach s rozchodom 1000 mm
prechádza aj kruhovým objazdom. Autor: neznámy

Uvedený variant nie je jediným možným a už od roku 2007 existuje štúdia rea-
lizovateľnosti vypracovaná firmou DIC Bratislava na objednávku mesta LM a obcou
DD. V tomto prípade sa počítalo s normálnym rozchodom slovenských železníc (1435
mm) s koncovou stanicou na Lúčkach. Problematickým sa v tomto smere javí krátky
tunel v severbnom výbežku Stodôlok v krasovej časti DD a prechod veľmi úzkou časťou
kaňona Lúčanky povyše sútoku so Zadnou vodou (pozri obr. 2 a 15). Koncová stanica
je situovaná na Lúčky s dostatkom priestoru, no tu je situovaná výrazne menšia ka-
pacita ubytovacích zariadení ako v Jasnej, ktorá je tiež hlavným nástupným bodom
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lyžiarskeho strediska.
Variant horskej železnice ponúka niekoľko nesporných výhod oproti autobusovej

prevádzke. Železnica ponúka výrazne vyšší komfort cestovania (v turistických centrách
sa nezriedka stáva samotným dôvodom ich návštevy), má vyššiu energetickú účinnosť,
potrebuje menej priestoru, v elektrickej trakcii je bezemisná a železničná trať má dlhšiu
životnosť a vyššiu zaťažiteľnosť (Vyka et al., 2017). Trať môže byť integrovaná do telesa
cesty tam, kde je to potrebné podobne, ako je tomu v mestách. Pre objektívne posúdenie
dopravných alternatív však navrhujeme vypracovať komplexnú dopravnú štúdiu, ktorá
bude vychádzať aj z podrobného posúdenia vplyvu jednotlivých variantov na životné
prostredie.

Dopravná uzávera Demänovskej doliny

Uvedené dopravné riešenia odpovedajú na podmienku zníženia počtu denných pre-
jazdov vozidiel z niekoľko tisíc na desiatky denne najmä v najprísnejšie chránenej
časti DD v úseku NPR s 5. stupňom ochrany z dôvodov ochrany prírody, verejného
zdravia, vodných zdrojov a krajiny (uvedené v kapitolách 5 a 6) s cieľom využitia tohto
krajinársky mimoriadne príťažlivého úseku doliny v prospech individuálnej aj kolek-
tívnej rekreácie a poznávania. Udelenie povolení na vstup individuálnymi dopravnými
prostriedkami do tohto úseku (od Dem. ľadovej jaskyne po Lúčky) uvažujeme len pre
obyvateľov obce, majiteľov pozemkov a nehnuteľností, nevyhnutnú správu územia a
záchranné a bezpečnostné zložky.

7.7 Speleopark a sprístupnené jaskyne

Dopravnou uzáverou so začiatkom pri Dem. ľadovej jaskyni sa otvára 4 km dlhý úsek
kaňona Demänovky (a Lúčanky) až po Lúčky (územie NPR a OP Demänovských jas-
kýň), ktorý dnes nie je možné plnohodnotne využívať v prospech rekreácie, oddychu
a poznávania najmä pre neutíchajúcu hustú dopravu so všetkými jej následkami. V
tomto priestore navrhujeme zriadenie speleoparku, ktorý predvedie a sprístupní
návštevníkom mimoriadne krajinárske a najmä speleologické hodnoty Demänovskej
doliny. Komunikáciou pre pohyb návštevníkov bude okrem značkovaného turistického
chodníka aj samotná cesta II/584 v tomto úseku s tým, že max. povolená rýchlosť
pre zostatkovú osobnú dopravu bude 30 km/h a nebude ohrozovať ani výrazne ru-
šiť návšetvníkov pohybujúcich sa pešo, na bicykli či s pomocou iných prostriedkov.
Do plochy speleoparku navrhujeme zahrnúť celý úsek od Ľadovej jaskyne po Chrám
slobody a sútok Zadnej vody s Lúčankou (Demänovkou), tu sa rozdelí na dve vetvy
– do doliny Repísk s konečným bodom veľkého previsu vedľa chaty Kožiar a do do-
liny Lúčanky s záverečným bodom v bralách ústia Machnetej dolinky. Návštevnícke a
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environmentálne centrum navrhujeme zriadiť vo vstupnom objekte Chrámu slobody.
Speleopark bude obsahovo naplnený jednotlivými, na seba nadväzujúcimi bodmi a
priestormi. Vzhľadom na existujúce vizuálne záťaže v širokom okolí DD či samotnej
Jasnej (plagáty, reklamy, nevhodná architektúra a materiály a pod.), neuvažujeme tu
s rozsiahlym zriaďovaním náučných chodníkov, umiestňovaním tabúľ a panelov, ok-
rem existujúcich na ceste k sprístupneným jaskyniam (Ľadovej a Chrámu slobody).
Informácie bude možné si dohľadať prostredníctvom moblnej aplikácie zriadenej na
tieto účely a pomocou QR kódov citlivo a nenápadne umiestnených pri jednotlivých
zastávkach a prvkoch parku. Speleopark má podčiarknuť a umožniť pochopiť hodnoty
krajiny čistej, bez antropických vizuálnych a iných rušivých vplyvov. To si vyžaduje
aj odstránenie resp. náhradu niektorých existujúcich prvkov značenia, reklamy a tech-
nických stavieb, ako napr. oceľovo-hliníkových smerovníkov husto rozptýlených v osi
doliny, odstránenie veľkoplošnej a upravenie maloplošnej reklamy, postupnú náhradu
kovových mostov na turistickom chodníku za drevené s oceľovou výstužou, náhrada
(nových) plastovo-oceľových zastávok autobusov a zvodidiel cesty za konštrukcie s vi-
zuálnou dominanciou dreva. Na účely návrhu jednotlivých technických prvkov bude
slúžiť architektonická súťaž s uvedeným zadaním.

Základnými opornými jednotkami speleoparku budú sprístupnené jaskyne, Dem.
ľadová jaskyňa (650 m prehliadkovej trasy), Chrám slobody (Dem. jaskyňa slobody,
1150 a 2150 m prehliadkovej trasy) a na sprístupnenie pripravovaná Jaskyňa mieru
(dĺžka trasy 2 km). Návšteva týchto troch jaskýň bude možná len organizovane po-
dobne, ako je tomu doteraz, s výnimkou navrhovaného zriadenia doplnkovej, sprie-
vodcovskej služby využívajúcej existujúcu infraštruktúru jaskýň na účely špeciálnych,
tematických a zážitkových vstupov (prevažne na objednávku). V Demänovskej doline
sa však v rámci sústavy výrazných až dominantných vápencových brál nachádza viac
ako 300 vchodov do jaskýň s rôznorodou dĺžkou od 2 m po 45 km. V rámci speleoparku
navrhujeme niektoré z nich voľne sprístupniť prostredníctvom ich vyhlásenia za Verej-
nosti voľne prístupné jaskyne (VVPJ). Návrh na takéto vyhlásenie vypracúva pre OU
v krajskou pôsobnosťou Správa slovenských jaskýň, k návrhu sa vyžaduje schválenie aj
príslušným banským úradom. Súčasne je žiaduce sprístupnenie aj niektorých blízkych
vrcholov brál a priestorov oddychu v priestore speleoparku. Nižšie uvedený zoznam
obsahuje jeho hlavné body a prvky (zastávky, zaujímavosti, jaskyne, výhľady, úkryty,
vyvieračky a pod.), číslovanie zodpovedá obr. 23:

1. Čierna vyvieračka – prvá zastávka, nadm. výška 746 m n. m., v čase vyšších
vodných stavov sa tu objavuje prietočné jazierko pod malým skalným bralom, z
ktorého voda odteká vzápätí do Demänovky. Voda je tu tiež celoročne zachytená
a využíva sa na pitné účely.

2. Jaskyňa Čiernej vyvieračky – v súčasnosti jaskyňa bez vodného toku dĺžky 12 m,
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Obr. 23: Zastávky a navrhované prvky speleoparku. Orotofoto podklad: GKÚ BA, zostavil:
P. Herich 2009 – 2022
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puklinovitá, s umelo upraveným vstupným otvorom.

3. Dem. ľadová jaskyňa – ľad sa v tejto jaskyni zrejme čoskoro roztopí a je žiaduce
už teraz nájsť jej informačnú a zážitkovú náplň. Navrhujeme danú situáciu využiť
a v rámci organizovaných návštev hovoriť viac o následkoch klimatickej zmeny a
jej riešeniach z pohľadu staroslivosti o krajinu. Vyhliadku pred administratívnou
budovou zahrnúť do moderovanej prehliadky jaskyne s poukázaním na priestor
speleoparku.

4. Jaskyňa nad chodníkom – táto 23 m dlhá jaskyňa vo výške 759 m n. m. sa
nachádza v osamotenom brale v blízkosti turistického chodníka, má dva vchody
a po menšej úprave môže slúžiť najmä detským návštevám ako prírodný tunel.

5. Meandrová a Skautská jaskyňa – tieto dve väčšie jaskyne sa nachádzajú v nadm.
výške 777 m, len 30 m od existujúceho turistického chodníka na brehu Demä-
novky. Ich voľné sprístupnenie si bude vyžadovať vybudovanie skalných múrikov
z lokálneho sedimentu tak, aby sa zabránilo prechodu do zadných častí jaskýň.
Najmä Skautská so svojim väčším vstupným otvorom môže slúžiť aj ako úkryt
pred nepriaznivým počasím.

6. Veľký previs – pod týmto previsnutým, mohutným skalným radom sa v minulosti
konali zábavy miestnych ľudí, poskytuje vhodný úkryt a možnosti skalolezenia.

7. Studňa v Okne (Tunelová jaskyňa) – jaskyňu dlhú 228 m tvorí najmä mohutný
vstupný portál s tunelom vedúcim cez dolný výbežok brala Okno. Cesta k tejto
jaskyni vedie úzkou dolinkou a náznakom kaňona, túto trasu bude nutné vybaviť
antikorovým rebríkom, stupačkami a lanom na úseku asi 20 m. Umožniť návštevu
jaskyne navrhujeme len po východ na konci historického dreveného schodiska.

8. Vyvieračka pod Studenou dierou a Studená diera – k prameňu a jaskyni vo výš-
kach 776 a 818 m n. m. vedie starý chodník, v jaskyni sa v minulosti ťažil ľad.

9. Vyvieranie – najväčšia vyvieračka Demänovskej doliny (787 m n. m.), slúži aj ako
hlavný zdroj pitnej vody pre mesto LM a viacero obcí až po Partizánsku Ľupču.

10. Bralo nad Vyvieraním – vedie k nemu starý kopaný chodník, najeho vrchole v
nadm. výške 823 m je pozostatok zákopu pre guľomet z čias SNP.

11. Dolinka Vyvieranie – existujúci turistický chodník vedúci do Iľanovského sedla
vedie zaujímavou scenériou bočnej krasovej dolinky s jaskynnými otvormi, kas-
kádami, mostíkmi a pod.

12. Vstup do Jaskyne mieru.
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13. Odpočívadlo pod Sokolmi – v súčasnosti je tu vybudované plocha púre zasta-
venie niekoľkých vozidiel a malý prístrešok. Nad týmto priestorom sa nachádza
plošina a lúka pod el. vedením. Vedenia sa v blízkej dobe umiestni do zeme a
ostane na tomto mieste vhodné miesto na odpočinok s výhľadom na radu brál
Demänovského kaňona.

14. Závrt Vyvierania – dominantný krasový prvok, ktorý je zasypaným vstupom do
tejto jaskyne.

15. Ovčie jaskyne – v minulosti využívané ako úkryt stád, sú vhodným miestom na
odpočinok pred nepriazňou počasia či letnými horúčavami.

16. Vchod do Chrámu slobody (súčasť prehliadky Jaskyne mieru).

17. Objavný ponor – miesto, ktorým bol v roku 1921 objavený Chrám slobody.

18. Údolná jaskyňa a Jaskyňa pod cestou – do jaskýň nebude umožnený vstup, ale
je vhodné na nch upozorniť v súvislosti ich bezprostrednej spojitosti s cestou,
parkoviskom a vodným tokom a vodnými zdrojmi.

19. Točište 35 a 36 – sústava malých jaskýň pramo pri parkovisku Chrámu slobody.

20. Vchod Chrámu slobody s vyššie položeným východom.

21. Vyhliadka pri Dem. medvedej jaskyni – v minulosti obľúbený a využívaný priestor
vyhliadky na Stodôlky, Repiská a hornú časť DD.

22. Radová dolinka – turistický chodník vedie dolinkou s horským potokom vedúcim
do Sedla Sinej.

23. Útulňa – mohutný previs vhodný ako úkryt aj skalolezenie.

24. Ponory Zadnej vody P14 a, b, c.

25. Strieborná jaskyňa – 159 m dlhá jaskyňa vo výške 860 m n. m. v úpätí Stodôlok
je v súčasnosti VVPJ a aj lezeckou lokalitou.

26. Previs nad Repiskami – miesto v minulosti hjne navštevované, opatrené lavičkami
s vynikajúcim výhľadom na hornú časť DD.

27. Jaskyňa pri ceste – nachádza se v bezprostrednej blízkosti cesty II/584, po sprie-
chodnení môže mať druhý otvor vychádzajúci priamo pod pamätnou tabuľou
partizánov.

28. Plačlivá stienka – v zime sa tu vytvárajú výrazné ľadopády.
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29. Štefanová – jaskyňa na viacerých miestach prehádza veľkými chodbami priamo
popod cestu a riečisko Lúčanky, jej objavný vchod sa nachádza len niekoľko met-
rov od cesty. Pre slovenskú speleológiu dôležitá lokalita ale nebude sprístupnená
verejnosti.

30. Ponory Lúčanky.

31. Pustá jaskyňa, vchod Chodba trosiek.

32. Jaskyňa v Kostolcoch – zaujímavý vchod a technické zabezpečenie závalu jaskyne.
VVPJ len v priestore vstupu.

33. Lezecká oblasť Machnaté.

34. Závrty potoka Priečnô.

35. Ponory a závrty Lúčanky.

Navrhované miesta a ich sprístupnenie predstavujú ďalšie negatívne ľudské zásahy
Demänovskej doliny. Ide však o rádovo menšie vplyvy s významným envirovýchovným
potenciálom, no i napriek tomu s realizáciou speleoparku nie je možné začať
skôr, ako bude vylúčená osobná doprava z predmetného úseku cesty. Dôvo-
dom je aj blízkosť niektorých navrhovaných lokalít s cestou a tým ohrozenie samotných
návštevníkov.

7.8 Lyžiarske stredisko

Lyžiarske stredisko, ako bolo uvedené v predchádzajúcich kapitolách, je spolu so sprí-
stupnenými jaskyňami hlavným dôvodom návštevy DD. Pre jeho udržateľné využíva-
nie, bezpečnosť lyžiarov a spokojnosť so službami navrhujeme prehodnotenie únosnosti
strediska v súlade s medzinárodnými štandardami (napr. pomer lyžiarov k ploche zjaz-
doviek a pod.) Nevylučujeme aj ďalšie rozširovanie zjazdových tratí a vlekov, na tieto
účely sa ako vhodné javia plochy strediska Jasná – Juh v pozícii od hlavného hrebeňa
po pásmo lesa v nadmorských výškach 2000 až 1500 m. V stredisku Jasná – Sever na
území DD nie je ďalšie rozširovanie tratí žiaduce pre nedostatočný priestor vo vyso-
kých polohách a pásmo lesov a vplyv klimatickej zmeny na polohy nižšie. Pprepojenie
oboch stredísk má dostatočnú kapacitu na zvládnutie presunu lyžiarov v rámci týchto
podstredísk. Plochy zjazdoviek navrhujeme revitalizovať protieróznymi a podpornými
aktivitami do stavu kvalitného lúčneho spoločenstva prirodzene sa vyskytujúcich dru-
hov. Zasnežovanie lyžiarskeho strediska navrhujeme ponechať v súčasných dimenziách,
no pripúšťame aj zvýšenie odoberaného množstva vôd zo Zadnej vody (napr. na 60 l/s)
za výrazného zvýšenia minimálneho zostatkového (ekologického) prietoku z 20 l/s na
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100 l/s. Po skončení životnosti zasnežovacích nádrží na Zadnej vode navrhujeme územie
uviesť do pôvodného stavu a prípadné potreby strediska napĺňať bodovým odberom
vôd spod Vyvierania alebo nádržou s prírodným charakterom umiestnenou v kultúrnej
krajine Liptovskej kotliny mimo vlastného územia DD.

7.9 Kanalizácia

Ako bolo uvedené v kapitole 5, problémy s kanalizáciou pretrvávajú a nepredpokla-
dáme, že bude definitívne niekedy vyriešené. Namieste je uvažovať o zmiernení vplyvov
dokončením jej komplexnej rekonštrukcie (aj súkromné prípojky), použitím vhodných
materiálov a trvalkými pravidlenými kontrolami tesnosti. V súčasnosti za javí ako naj-
väčší zdroj znečistenia v kritických miestach v krase kanalizačná vetva a žumpy na
Repiskách. Po dažďoch sa dostávajú splašky do jaskýň a kanalizačný zápach je prí-
tomný aj hlboko v podzemí v okolí vodných tokov. Uvedený problém navrhujeme vy-
riešiť prieskumom kanalizácie, odberom vzoriek vody v podzemí na spresnenie miesta
pôvodu a následnou rekonštrukciou poruchového vedenia. Pre všetky ďalšie rekonštruk-
cie kanalizácie navrhujeme používanie kvalitných a trvácnych liatinových rúr namiesto
plastových, ktoré aj vzhľadom na častý prienik tvrdých kremenných prieskov a štrku
sú vystavené abráznym procesom (vznk poškodení a tvorba jemných častíc – mik-
roplastov). Vzhľadom na hodnoty územia a riziká vyplývajúce z porúch kanalizácie
navrhujeme pravidelné kontroly celej kanalizačnej osi v intervale 5 rokov.

7.10 Ďalšie riešenia

V kapitole 5 sme uviedli aj iné, v celkovom kontexte zatiaľ menej dôležité problémy,
ako je stav chodníkov, úprava Vrbického plesa, drobné odpady a fekálie a podobne.
Poškodené až zničené chodníky (pozri podkap. 5.3.4) ručne budované v minulom sto-
ročí navrhujeme zrekonštruovať do pôvodnej podoby po dokončení. Náklady na opravy
a znovuvybudovanie chodníkov by mali znášať v prvom rade pôvodcovia poškodenia,
t.j. majiteľia pozemkov a infraštruktúry. Hrádzu Vrbického plesa navrhujeme z hľadiska
statky posúdiť a prípadne citlivo zrekonštruovať a nahradiť umelé, napr. plastové mate-
riály. Hladinu ne je žiaduce znižovať do pôvodného stavu, predpokladáme, že adaptácia
biotopov na zmenu už prebehla. Z hľadiska predchádzania fekálnych odpadov k krajine
navrhujeme dohodu s prevádzkovateľmi zariadení cestovného ruchu, aby svoje hygie-
nické zariadenia umožňovali bezplatne navštevovať všetkými. Na vybraných miestach,
najmä v prípade realizácie speleoparku vhodne umiestniť nenápadné a z prírodných
materiálov budované kompostovacie toalety.
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7.11 Zonácia, program starostlivosti o NP a Rada
NP

Dôležitým rozhodnutím v rámci zonácie NAPANTu bude aj vyčlenenie jednotlivých zón
v rámci DD. Vzhľadom na vyššie uvedené, pre celú zbernú oblasť vôd Demänovských
jaskýň mimo krasových území navrhujeme minimálnu úroveň B (4. stupeň ochrany), v
krase, ako je to do veľkej miery aj aktuálne platné navrhujeme 5. stupeň ochrany, t.j. A
zónu. Severné časti DD v okolí Troch studničiek môžu byť zaradené do C a D zóny tak,
aby bol zabezpečený plynulý prechod jednotlivých zón smerom do poľnohospodárskej
vidieckej krajiny. Nesúhlasíme s vyčleňovaním zastavaných území, ciest a zjazdoviek
z vyšších zón, resp. dokonca úplným vyradením z národného parku. V prípade zasta-
vaných území nastavujeme dlhodobý trend poklesu ich veľkosti, pričom takáto forma
zonácie by mala snahu legitimizovať ich trvalú existenciu. Rovnako, uvedené plochy,
cesty a zjazdovky nie je možné vyčleniť z prísnych regulácií pre neschopnosť zabezpečiť
prenikanie rôznych druhov znečistenia a rizík do bezprostredného okolia týchto plôch,
t.j. do najprísnejšie chránených častí územia. Vhodným príkladom je Jaskyňa pod ces-
tou v NPR s 5. stupňom ochrany, cez ktorú preteká časť ponorného toku Demänovky.
Jaskyňa sa nachádza na úseku asi 40 m len 1,5 až 2,5 m pod povrchom parkoviska a
vozovky, po ktorej je vedená celá doprava do Jasnej. Vodný tok je súčasťou podzemnej
riečnej siete Demänovských jaskýň (a biotopu Natura 2000 Nesprístupnené jaskynné
útvary) a voda sa v priebehu menej ako 2,5 hodín dostáva do vodného zdroja Vyvie-
račka.

Program starostlivosti o národný park je dokumentom, ktorý môže nastavovať ma-
nažment celého územia do veľkej podrobnosti. Na základe súčasných poznatkov navrhu-
jeme po starostlivom zvážení a dohode prebrať nami navrhované opatrenia do tohto
dokumentu najmä v oblasti dopravy, ťažby drevnej hmoty, rekonštrukcií a revitalizácií,
ochranných opatrení a organizácie cestovného ruchu.

Pri správe národných parkov sa počíta s vytvorením rád NP. Považujeme za dôle-
žité, aby zástupcovia jednotlivých stakeholderov území mali rovnomerné zastúpenie s
prihliadnutím na priority manažmentu národných parkov. Rozhodovanie v tak dôleži-
tých územiach, akým je aj DD si tiež vyžaduje vytvorenie aspoň dočasných lokálnych
rád, ktoré v kľúčových obdobiach budú spolurozhodovať o správe územia a jeho sme-
rovaní. Úlohu koordinátora po reforme NP by malo prevziať vedenie Správy NP a obcí
na danom území.



8. Zhrnutie poznatkov a zistení

V kapitole 3 sme podrobne preskúmali rozhodnutia a zmeny, ktoré viedli k súčasnému
stavu DD. Z nich vyberáme najdôležitejšie:

1. V roku 1990 sa opäť objavuje kritika zmien v Jasnej aj vo verejnoprávnej TV.

2. V roku 1996 Koncept ÚPN VÚC Nízke Tatry stanovuje maximálnu lôžkovú
kapacitu strediska medzinárodného významu DD na 3450 lôžok.

3. V roku 1998 Nariadenie vlády č. 223/1998 de facto zakazuje navyšovanie uby-
tovacích kapacít v národných parkoch Žilinského kraja.

4. Od prelomu storočí sa začínajú prvé výraznejšie zmeny v Jasnej, rezort preberá
Ski Jasná (skupina J&T). Ojavujú sa myšlienky na veľký centrálny hotel (budúci
Damian).

5. V roku 2002 je schválený Zákon o ochrane prírody a krajiny, ktorý v národnom
parku stanovuje ochranu prírody ako nadradený záujem nad ostatné
činnosti.

6. V roku 2005 sa mení ÚPN Žilinského kraja, o navyšovaní ubytovacích kapacít v
národných parkoch rozhodnú obce a EIA / SEA.

7. V roku 2006 bol schválený nový zákon EIA / SEA, ktorý ukladá "povinné posu-
dzovanie rekreačných areálov a súvisiacich zariadení (ubytovacie zariade-
nia okrem ubytovania v súkromí a stravovacích zariadení)"v chránených územiach.

8. V roku 2006 sa tiež konajú zmanipulované voľby v obci DD, vyhral kandidát
(za stranu Smer) investičnej skupiny a vlastníka strediska Ski Jasná. I. Rattaj
otvorene priznáva ovplyvňovanie volieb.

9. V roku 2007 ako riaditeľ NAPANTu končí M. Jasík.
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10. V roku 2008 Ústavný súd ruší voľby v obci DD, pred nadobudnutím
právoplatnosti zastupiteľstvo a starosta schvaľujú nový, rozsiahlo roz-
vojový územný plán obce.

11. V roku 2011 sa novelizuje KURS 2001, ktorý v bode 9.10 nariaďuje zabezpečo-
vať rozvoj turizmu a rekreácie v chránených územiach tak, aby nedo-
chádzalo k zhoršeniu stavu týchto území a predmetu ich ochrany.

12. Súčasne v rovnakom roku bez náhrady zo zákona EIA / SEA vypadáva povinné
posudzovanie rekreačných areálov a súvisiacich zariadení v chránených úze-
miach.

13. V roku 2012 vstupuje do platnosti ÚPN DD s novými rozvojovými plochami 44
ha a zastavanosťou 45 – 85 %.

14. Súčasne sa v tomto roklu stáva riaditeľom NAPANTu opäť Ľ. Čillag.

15. V roku 2014 sú dokočené a schválené Zmeny a doplnky ÚPN obce DD, ktoré
rušia povinnosť obstarávania ÚPN zón, v celom k.ú. DD umožňujú
stavať jednoduché stavby do 300 m2 podlahovej plochy a pridávajú niektoré
nové zóny na výstavbu. Na tento dokument neprebieha SEA.

16. V nasledujúcich rokoch sa s pomocou Správy NAPANTu a Okresného úradu,
odbor ŽP v LM obchádza posudzovanie vplyvov na ŽP (EIA) a rozbieha
sa rozsiahla výstavba.

17. V roku 2019 obec DD oznamuje prípravu nového ÚPN, ktorý má znížiť in-
tenzitu výstavby. V roku 2022 ešte stále nie je predstavený koncept.

18. V tomto roku sa tiež začína 2. najväčšia environmentálna petícia Slovenska za
zastavenie výstavby a vyriešenie dopravy v DD. Minister ŽP J. Budaj následne
odvoláva riediteľa NAPANTu Ľ. Čillaga.

V kapitole 4 sme sa pokúsili preskúmať a kvantifikovať rôzne aspekty využívania
územia DD. Zastavané plochy, ktoré do roku 2006 zaberali plochu 37 hektárov, sa
od roku 2006 zväčšili o 43 ha, čo predstavuje viac ako zdvojnásobenie ich
rozlohy. Pripomíname, že tieto rozvojové územia sa nachádzajú predovšetkým v 3.
stupni ochrany národného parku. V nedávnej minulosti bola viackrát stanovená maxi-
málna lôžková kapacita DD na úrovni 3400 – 3450 postelí (Michalec, 1970; Chocholová,
1996). Na základe dostupných údajov sme vypočítali aktuálnu lôžkovú kapacitu,
ktorá po dostavaní všetkých objektov aktuálne vo výstavbe a s platnými stavebnými
povoleniami dosiahne nevyhnutne úroveň až 7300 postelí, t.j. viac ako dvojná-
sobok stanovenej únosnosti Demänovskej doliny. Minimálne ďalšie tri projekty
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majú územné rozhodnutie (kumulatívne 580 postelí) a niekoľko ďalších projektov je
vo fáze posudzovania vplyvovo na ŽP. Rovnako aj ťažba (holorubná a spracovanie ka-
lamít) drevnej hmoty postupovala od roku 2006 veľkou rýchlosťou, v hornej časti
DD s 3. stupňom ochrany v rámci zbernej oblasti podzemných krasových
vôd a vodných zdrojov (plocha 36 km2, t.j. 75 % územia) bolo odťažených 33
% všetkých lesných plôch. Ak z tohto sumáru ešte odpočítame plochu a ťažbu v
rámci OP Demänovské jaskyne, tak celkové odlesnenie lesných plôch dosiahlo
úroveň až 42 %. Ďalším identifikovaným významným aspektom vzťahu človeka a
DD je premávka po ceste II/584 medzi Liptovským Mikulášom a Jasnou pod Chop-
kom. Táto cesta na úseku 2,3 km a úseku dlhom 1,2 km prechádza priamo,
resp. tesne vedľa Národnej prírodnej rezervácie DD s 5. stupňom ochrany.
V najfrekventovanejších dňoch v lete aj zime sú tu zaznamenané prejazdy
vo výške až 7000 automobilov, nákladných áut a autobusov denne. V DD je
tiež niekoľko vodných zdrojov vrátane najdôležitejšieho VZ Liptova – Vyvieračka. Cel-
kový sumár povolených odberov na pitné účely a zasnežovanie je približne
265 l/s, z čoho 40 l/s sa využíva na zasnežovanie. Od roku 2019 žiada Liptovská vodá-
renská spoločnosť navýšenie odberu o ďalších 15 l/s. Spotreba vody na úrovni 265
l/s je ekvivalentom trvalého zásobovania vodou domácností pre 230000 ľudí.
Stredisko cestovného ruchu Demänovská dolina je zastúpené majoritne lyžiarskym stre-
diskom Jasná – Sever so špičkovou návštevnosťou až 12000 ľudí denne. Dve
sprístupnené jaskyne počas najvyťaženejších dní letnej sezóny môžu mať
návštevnosť najmä v daždivom počasí až 5000 ľudí denne, pričom celková
návštevnosť je na úrovni 150 až 200000 ľudí ročne. V nasledujúcich kapitolách
5 a 6 sme sa pokúsili načrtnúť a čiastočne preskúmať riziká týchto činností a ich
vplyvy na prírodné systémy a spoločnosť. Z tohto výpočtu sme zistili, na ktoré
environmentálne aspekty veci je potrebné sa ďalej zamerať a v úvode kapitoly 7 priniesli
návrh na ďalší výskum s cieľom získané poznatky aplikovať pri rozhodovaní
aj o iných, podobných chránených územiach Slovenska. Výskum sme dizajnovali po-
rovnávacím spôsobom a ako referenčnú lokalitu sme vybrali po mnohých stránkach
veľmi podobnú Jánsku dolinu, ktorá s výnimkou ťažby dreva ne je zasiahnutá lokál-
nymi ľudskými vplyvmi a využívaním. Za najdôležitejšie moduly výskumu považujeme
porovnanie stavu biodiverzity a vybraných ekosystémov, a tiež vyhodnotenie
ľudských vplyvov na vodu, ovzdušie a pôdu. Súčasťou výskumu je aj vodná bilancia,
ktorá je skôr reaktívnou zložkou pre aktuálnosť témy a odberov vôd. Následná straté-
gia udržateľného využívania územiamá syntetizovať získané poznatky a významne
doplniť poznatky v predkladanej práci. Pre hrozbu ďalšej výstavby, resp. pokračujú-
cich snáh o ďalšiu urbanizáciu a zintenzívňovanie využívania územia sme navrhli 24
odôvodnených dikcií pre potenciálne rozsahy hodnotenia posudzovania EIA
/ SEA a primeraného hodnotenia Natura 2000. Rovnako reagujeme na potrebné
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regulácie "zhora"prostredníctvom návrhov znenia záväznej časti ÚPN Žilinského
kraja, ktorý je v štádiu pred prerokovaním konceptu. Ďalej sme nastavili víziu rieše-
nia prekročenia únosnosti Demänovskej doliny, a to najmä formou revitalizácií
a sanácii nevyužívaných objektov do budúcna. Pokúsili sme sa tiež navrhnúť udrža-
teľný model využívania lesných pozemkov a ťažby dreva so zohľadnením envi-
onmentálnych, spoločenských aj súkromných záujmov. Riešenie dopravy údolím
s jeho uzavretím pre individuálnu osobnú dopravu považujeme za jeden z
ústredných bodov riešenia demänovskej situáce. Navrhujeme tiež vypracovanie
komplexnej dopravnej štúdie, s prihliadnutím na naše návrhy s preferenciou vybudova-
nie horskej úzkorozchodnej železnice čiastočne integrovanej do telesa cesty II/584. Od
realizácie zmien v doprave sa odvíja kľúčový návrh posilnenia mäkkého turizmu,
ktorým je zriadenie speleoparku v krasovej časti DD. Vytypovali sme 35 miest
a zaujímavých prírodných úkazov, ktoré by tvorili kostru tohto tematického územia.
Súčasne za nevyhnutné však považujeme hĺbkovú revitalizáciu tohto územia a od-
stránenie vizuálneho a materiálového smogu. Jednou z dôležitých a aktuálnych tém je
aj zonácia NAPANTu, ktorej východiská pre DD sme v práci načrtli.



Záver

Demänovská dolina, vzhľadom na jej potenciál byť obľúbenou dovolenkovou či návštev-
nou turistickou destináciou založenou na mimoriadnych prírodných hodnotách, vhod-
nej polohe a existujúcej infraštruktúre, nevyhnutne potrebuje progresívnu a otvorenú
správu rovnako aj takto ladených stakeholderov. V uplynulých rokoch až desaťročiach
sme boli svedkami potláčania tohto potenciálu a správcovia územia rozhodovali ovplyv-
není nestrategicky, resp. privátne a s cieľom zisku konajúcimi záujmovými skupinami.
Demänovská dolina sa stala hracím poľom investičných záujmov, ktoré nedbali na ve-
rejný záujem, budovanie komunity a lokálnej ekonomiky a stredisko cestovného ruchu
sa nevyvíjalo dlhodobo udržateľným spôsobom. Našim cieľom, o ktorom by sme radi
uvažovali ako prieniku environmentálnych a spoločenských potrieb v stabilnom eko-
nomickom rámci, je Demänovská dolina ako excelentný príklad riešenia celej škály
problémov vznikajúcich v koexistencii človeka s chráneným územím.

V predkladanej práci sme sa pokúsili pochopiť spôsoby a prostriedky, ktoré viedli
k dnešnému stavu Demänovskej doliny; vyhodnotiť intenzitu využívania tohto územia;
zanalyzovať čo najširšie spektrum environmentálnych a čiastočne aj spoločenských a
ekonomických problémov a vyhodnotiť ich dopady na prírodné systémy a spoločnosť.
Na základe získaných poznatkov sme navrhli riešenia, ktoré majú priniesť zlepšenie
stavu prostredia Demänovskej doliny a nastaviť dlhodobú udržateľnosť jeho využívania.
Zo zistení a návrhov vyplýva viacero dôležitých krátkodobých aj dlhodobých úloh a
bude na zodpovednosti kompetentných, volených zástupcov aj úradnej moci, verejnosti
aj autora práce ich postupne, participatívnym a šetrným spôsobom presadiť. Dôrazne
sa prihovárame k realizácii aspoň časti navrhnutého ďalšieho výskumu, porovnania
stavu prostredia Jánskej a Demänovskej doliny tak, aby získané poznatky mohli byť
využité v rámci informovaných rozhodnutí aj v prospech iných (chránených) území.
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